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@belfe A YUnvendelfe af de mathematiffe Setninger er lige
faa nedvendig ved bden mathematiffe Underviisning, fom
Stitlovelfe ved 6}5rogunbé‘rbtiéning. ®ravoiis fremffrivende
Grempler udvifle Eonen til at abftrabere, indprente Reglerne
i .@ufomm}elfen, opflare og uﬁnibé Begrebet om be abstracte
Sandhever; Opgaver fette disfe § Forbindelfe med Birfelig-

I)e‘bef og mebbele Dem Derved en forfoiet Jnteresfe. @acuA
banne Dvelfer ere frembé[eé alene ifldnb o at give den
practiffe Farvighed § Behandling af Stovrelfer, Dder er
afveles mbvenbig til vivere %remffribt i Bivenffaben og
fom, naar den tidligen er forfemt, fiven vanffeligen erholdes,

Dictering lever let til Feilffrioning, medtager megen Tid

og beoirfer, at den bedre Glev maa vente paa den mindre
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fermc, ivet Qeeveren vanffeligen vil funne Gbaabe gjennemfee

alled Arbefve , veilede dem, fom trenger tl Hielp og

give ven Gnfelte ny Beffiwftigelfe. At anfore Svaret ved '
felve Opgaven bar, iblanvt flere anvre ffadelige Folger, ‘
oglaa den, at Glevens Arbeive I[et bliver ufelvfteendigt. . -
____ Refultaterne ere derfor ferffilt aftrofte, for at de fumme L _.snhm,,,,,,,,_,,,,,_;w o
invhefted for ftg og iffe af Gleverne medtages elfer benytted : s
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. d ) gaver, | tater.
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VI !
Tilleeg: :
) Eire ;
L Primtallene meilem 1 og 1000 og JSoctorerne il be :
@al, ber ikhe ere Delelige med 2, 3,5 . . ..o 140 :
. @vovrat- og Rubikeod of Sallene fra 21iL100. . . . . 141,
1. Raiionale @uadratrgvyer melliem 100 g 1000. . . . . 142
1V, Mortalifetstabel . .« . oo o i o i e e e e 142, - )
N Avnition, Subtraction, Multiplication og Divifion
V. Samling af SOTMIEr . oo oot 143 af pofitive og negative Eal.
—-3+H+2: - 2 2B
3. +3+4+(—2). 4, +2—(3).
5. (—3)H+(—2). 6. —2—(-+3).
- 1 9. @a+b—c)—Od-+d—e)+(c—e).
8. (e—hH—(—f4-a).
9. (—4—R—54+B—2)+91+3)49.
iQ. [a—b-(c—a)]—(—Db+c—d)d-e.
11. (a—[—b+(c—d))—d)—(a--b—c).
12. —[6—(R—[3—14—5)+21—3)+4].
i 13. 28—(4—R+9)+-[8—3—@4—5)--61. -
14. (44—8—@—5)+31) —(RO—[B—(7—1)—21+3).
15. (12—@—6)]—[3—Q2—H—Ed—6)].
16. 1—[2—(@4—3—8)+6]—[10—(1—5)]—(4—3)+8.
1%. Qa—3b)—(5a--6b)4-(3a—D).
18. 2a-}3x—(da—x-}-b).
19. (6a—8b—3c)—[4a—8b—(Rc—5b)—(da-3b)
‘ +@a+-20)]-
5 20. 44x4[32y—(62--3y—7x)+42]1—[3Ry—8x -2z
—(4x4-7)1—(B6x—2y)+4z. _
21, 4x—[(a—4x)--(3y-+-17a—(98x+3y)]14-18a—106x.
22. 252—19b—[3b—(5b—6¢)—8a)]—(21a—R7h).
| 28. 6—8.34+3—5.2—8.
24. 6—8).3+(3—5). @—8).
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25. (6—8).3+4-3—5.(12—-).

26. (6—2). [3--(3—5) . 2—8].

27. (6—8).3--(3—5).2—8.

28. [6—@8.3-+3—5)]. (2—S8).

29, 48--8: (8—12)—20} (14-16).
80. 48—8): (8—12)—(20: 44-16).
81. [(20—2):3—4. (2—8)] : 5—1.
32. (((60—L80):44-91:2—@B—5).7—4):3.

3

1L
Storfte felies Deler for

2769 og 1420. 2. 1577 0g 1494.

3204 og 445. 4. 8536 og 3783.
, 19035 ng 168495, 6. 12477 ng 120540.
1000 og 5069. 8. 47871, 134748 vg 24428,

12324, 14931 og 18249.

. 13104, 16848, 24024 og 6043.

1.
Brokreguing.
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3+18):5¢4 T 1]—§ 1—23) 31—5
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10.
11.
12.
138.
14.
15.

16.

1%.
18.

19.

Iv.

Sette Multiplications— og Divifionsopgaver.

(2ab—3ac-3be) . 3a. 2. x-+3y—ixy). —4x. '
(2a--3b) (3a—=2b).
(16a3--4a2b-+ab?+4b?) (da—b).
1ab [1—3ab (4--72)]— b [24a—6ab . (1322-+-32)
+14a9b]

g [6a—3b (ta——g)———gx] ~44l5 (14ab—15a+§%).
(239——3ab+bﬂ) (3a2-+-ab—Db?).
Bx--2y) Bx—2y). 9. (2a+3b) (Ja—3b)-
(x3+x9-—2x—¥1) (x3-—x2—2x--1).
(4ab—=Bac--12ad) : 2a.
(1x2y—§xy?—+ §xy) : §XY.
(9b2—R4ab-}-16a2) : (4a—3b).
(16a4—gb®) : (4b+-22).
(6a2-+5ab—6b?%) : (Ra-}-3b).
(10x2—3y2—xy) : (5x—3Y).
(12a%-+-30a2b--12ab?) : (6a?--3ab).
(1%a3}-25a%b-+-42ab%) : (3a2--4ab).
(4a4+2a3x+193x3—16a9x2—3x4) : (2a%-}-3x2—4ax).

1*
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4

20. (8x*-}-6x3y4-18xy3—8y+—R1x2yY) : (3xy-+-2x°2 V.

—4y®). Potenserponenters BSehandling,
21. (Ba3—27bh%) : (2a—3b). -
22’ (%ag_gab_gbg) . (éa—gb). :'.n 4a9+6h9+5a9—3a9———2b”———8a9.
28. 1at+14a%h+§ahe41Pabs—Db4) : (Ja°F-ab—3b2), 2. fadx-jadx—gaixi4-gaix’.
. - . . 8. 35425—4.3743525_8.37--43,
24. (a%—2a%h2—3b4—1a3b-43ab?) : (Jb2+fa?—jab).
25. gy — 1 xydHIexTy —xdyHxe) : (fx2+3y 4. 2a00rdx?. —dated®x®,
—xy). 5. —gxvo.—oYT _ Batx
M 4 3m 6b4 2
26. (75— TyS-15y4—10y2+1) : (y¢—yI—3y?--2y-+1). * ; 794552
41H3 . 3
== = R L
4a3 6a%h?). ) 4ys 3
A*b-+6a’h®) 8. —603- . 10420

28. (9a%-}-183a*b--688a3b?-741b5--631ab*—2476a%h?)
: (35a%b~}-3a3—13b3—47ab?).

b d) 1 b, d m g\ m
2. (a2 4): 5 90 (a-Dpg-2id)

9. (1—2at-a?—a?)?, 10. (1—a—a?)s,
44, a*.ad%.b¥, a%. bvfam-n, an, hSm-8n plm—n,
N 12' (a?m—n +b3m—-7n) . (a3n—2m +b7n—2m)'

13. (a3m“"+a2m+a4m-2") (@ —a").

1 ac E
31. (—— 4= > e 5 : Im—2n .
b d m dm 14 4:X 5t (1’6zy-x td—y) 15 ___a.. . gm+bn,

82. (11a®b—19abc-10a% —15a%c-+-3ab? - 45bc2—>5b%c) " 9z "tY‘*' ' 4(m--n)

: (5a%-3ba—>5hc). , 16. (a*4a*b2?tarhé-|-b3). (a®—a"h2--bh4).
88. ((12b? —29bc | 15¢2)a3 4 (23b* —341b2c—9bc? : A7, a':a’, 18, a*:a—%.,
 -15¢9)a%--(10b4—6b2ca] : [(3b—5c)a--2b2]. 19, x:"“;xj“—j: xxﬁs ‘
84. [(4b2—4hc--c?)at—(b24- 2bct-c?)a%h2 4 (b--c) 2ab4 f ooyt xEh e

xm+3n Y7m—8n x2m—6n y5m+6n

—b*] : [(Rb—c)a®—(b--c)ab-+-b3]. . Pl .
85. 1:(1—x). 86. 1: (14-x). 20 3‘4'"_7:Y3'"_“" xim—{inytet
7. a:(1- o). -88. (14-a) : (1—a). ot (;:) G3Hm. am
39. a: (b0 40. a: (a-+b). 3 m m
M. c: @—b). 42. a: @) (a+b <:i’;> : (::;f)
43, 1: a—Db). 44. 1: a+1). : | b\ (st
45, a%e: (a2—e?). 46. (a--x) : (b-+x). ' 23. ( ¥ ) . (.Xn-1 ) :
47. 1: d—a--a?). 48, ax: (a—X), 24, 15%: 53, BE 95 {75 : 515,

49. 2 : (b-+x). 50. 1: (1+x2). 28, (a+b> ( 1 ){ <c-—d){
d a-+b a—+b
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6
27, [Bx—6Y)Y : [(4x—3y) ] N VIIL.
157.234° 132: (4 p3 At finde ftorfte feelles Deler for
28 . 29 - i1,
98. 779,253 1432 : 303 i .
30. (1): (22— 111225 ) g 32% 34bta=? 4. qnp?®+3np%q® —2npq*—2ng* pg —4mpt—mp?q
R 49: 15 " 68b—"c  9c! “+2mp?q2?-4-3mpq?3.
S 2.3-8 2. a%—ath-+3ab?—3b3 og a%-—Hab-|4b%.
2. mx!®:nx 33. 6.3 8. 15a%+10a*b-+4a3bh%+6a2b®—3abt og 12a%b?
_ . (21(23"‘323)*2]—1 --38a2h3-+-16ab4-—10b®.
Rabte-d(—d®)-T4. 85 [q.~ Yz A
B4. Rabe™( - Bx—ly?z—9)3 4. ab--2a®—3b%>—4bc—ac—c? 0g 9ac+-2a%—5ab-{-4c®
_—+8bc—142b2.
T 5. a*-13a%b+4a2b®—Bab32b* og 4a®h-+-2ab2—2b3,

L

7.

9.
10.
11.
12.
14.
16.
18.
19.
21
23.
25.
279.

YL

At oplefe folgenve Polynomer i deres enhelte Factorer.

6ab2—12abe. 2. ¢2—2cy-tye

m?—p?, 4. fepr—frie,

n*—b?. 6. m*—m?n?-+m3n—mn3,
n%—3n%4-2n. 8. 3y%z-3yz*-+py-+pz.

ab—ac-}-bc—c?.
bm--bn—cm—cn--bxy—cxy.
$a%-4ab--4ac—b2—jbec.

Ixt—iax2, A8, Ixt x4 1x3.
2n3+3mn?-{-3mn—2n. 15, 2x3-[-x2—8x-|-5.
Tx2—12x4-5. 17. 8ix4+—1.
8a%c—18b2c-{-4a2d—9Hb2d.

4x24-4Axy-}-y2. 20. 81a4—18a%4-1.
27x3-+-8y3. 22. x6—ys,
x24-4x-4-3. 24, x2 1 5x-46.

X2 x—2, 26. x:—6x48.
2x24-3x-}-1. 28, 3x?|-5x—2.

36a%—18a5—27a%--9a3 vg 27a®b*—18a*h?—9a%h".
3a3—3a?b--ab?—b3 og 4a®b—5ab®-|-b3,

6a% 1 15atb—4a3 c2—10a?bc? og 9a3h-—27a%bc
—6abc2-1-18be?.
ath?+4-as3bh3-tb4cet—atct—adhc?—b%ct og a’b-4-ab?
—+b3—a2c—abe—b%c.

. 8a®—4atb - 12a%b—8a% |- 4a2?b -} 12a%b—12a%b*

~+-36a%b? og 10a3h—10a%bh?-+15a%h?—>5ab? {-15a2b3
—30a%h+-15ab2.

VIIL
At forkorte folgenve Brpher.

ab—ax ax-x?
1 pE—hx 2'v 3bx—x*2
y—y* . ac—bex—cz,
3 3by—3by? 4 9bcz—cz
5, 6a’—3ab ¢ Hiy—av—tv
' 12ac—~6bc * az +tz—2au—2tu
3 x24x g mz—m
i—x2 m-—my
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a—b--c

8 S
Py 3a5—3a3 " 1X.
' 9at4-9a3—18a2 Bogftavbrok.
35abm?{-35hem?
10, o b Sa T BT " 3a—:2b +2an;2bz__2a-l+)-3b
1—7a%4-6a3 50x2— 10x—24 x r
il Ty 12 Roxii3ex1as 2. %“9‘% z—i 3. SX—;OY—-MZzy‘
ya [28%yi42a7ys m?4-2m—3 |
18. iSabry3paye W T mre o BBy AyiRx Bydx
2a—3b atfab?
15, 5—— dayF-6by—3bz 16. soTrad® 5 a:b +az(b+1) ;{;be (a-l—i)___a;!—b
] __u"’f—i—ﬁ-i—a"’b. 4a"b?+2b%c—2b3c? Qa2 3he 3._phs3
17 ac?-c?-bc? 18. 6a?®4-3abc—3ac? 6. %i%—%- . a_:i—’_ggl‘)_l‘_bj“(a“‘h)‘
a'l——hﬁ_ 2ab+-2b%-|-ax? -}-bhx?
19. —— 20. . 1 1 1 1
ab-+-b x4_1h? 8 — . 9 ———
1 2xx? 2 bx--ab X A e A
2L, Fhxid 22, 2 +:fixf+a g0, 15x—4z_ 2%—y—z  3x—dy
) 12 3 7
2.1 2ab o 2.1, 3 ' '
23, LR+ sl 24, g"‘ﬂg (”1'“(""+b;“‘ p, be a—2c 12, 2V B | 4y
a—| ~+-a-{-b) “atb Ta—b T x4+2 ' x4+3 ' x4
a2--9ab-|-18be x24- 2x+4 5
25. (a-+3b)2 ’ 26. 2139 _|__1' 13 __ag__._._ﬁz_{ 14 _3__._ 1 2 .
xe_,t_iO —+xy-}-8y-+-16 xa_[_ 39X2+26 +24 et e L X e T
2y XXV OV 120 ag X X X . b—A b%—b3-{-2a2h—
: x%4- 6x—xy—8y—16 28 x312x?}-44x48 15. a——b+a—1{—b_a a(;_:h:)) 2ab‘
29 §a®b?+ ta’b?—ab?—la®h—Lah--fab b—c) b4c
) $a*b+jab—ib+-gafja—1 16. (a+ i )(b— ) )
30 a%h?+bect a3 b2c+f-abh2c?-ab?c? : ‘m?
. aﬁ_acﬁ ¢ l,‘ <_Y+ i_) (X+ ﬂ_)¢
2 2 1} Q ’ X~m n
31 2 x-+a’y--b2x-+4b y-+Rabx+-2aby a  ac—a
ax--bx-t-ay--by 18. (f_T)'bc'
a—a®—a—alxy-t-xy--1
32, Yyt
a?b-}a?ec—b—c¢ 19. (ab+a9).—Ha—(gl4_i%l)£—(a+b). b.
x34-9x24-26x+-24 '
33. . an+ba+b2) <a~—b ]
3 2 .
X3 -6x3{ 11x+6 20. [( aifat1 ) \a=d
2_ e 2
21. a?—2ab-J-b%-—¢ , (a——b——q).



10 3 11
29, 2°—ab? a’2ab-De ® 9. 24:08—(24:0,08—0,24:0,8—0,024 : 08—|—2,4
c—d c—d : , 8—24:0,8]. 100.
a®—b? a—b a*—b*  a’+ab 10. 0,2 + [1,4—(2—4,5) : (0,42 : 0,1—3,7)0,7
23' C—"—d . _—CCT- 5 24. Q———'2ab+b2 : a—b 4 +[ ( ) ( )+ ]

(4,375 : 2,25).
1. [(10,8-4): 0,46--4] : 1,6—12.0,5) : 16+1] . 16-16.

25. (a—{—b) <c+d>‘ g, 2%, axtx?,

c--d a—b a—X ax—x?
o [7—3%  6i—44 53 58
~;b3. a——b. ap . p 12. ( -+ 3 A - E ) 28,
23. a—1 ‘a—i 28. (‘H‘m)- <1+I(TO)’ 15—} 35 2,25 42
32  4:05 21 122
29. [(@a+b) c—a (b4-¢)] (a‘f‘b)‘ 13, < -+ + + 1534 ):3.
b (c—a) . 14404 " 1: 0,05 0,2 40
3a7F7ah+20ab:—12h" A —0,06—5—(0,0" 700" T
50 (2ﬂ+ T —3”)(“‘"21’) aath) f 15 4:02—1.1340,3.65—22:13413.025.
. 3a4-2b ~ 73 ] 16 (0,9-:% 4604 ),(0,90+4 _6.0,2- 0,8')‘
a1, a9+4a+3__a-——1. ] 0_2_5__; 10:(_)':_6_2,4 0,35—} 1—0,9
a*+4+3a4-2 a2 3
a 3 4ac+6hc - ' -
32. (ab+bc+2a+2c> 322 [ 8ac . At forvandle til Decimalbrpt,
as 2a " a  \_ _ 3b+5 1 4 2.4 3. 2 4.3
) (ab+2b+3a+6 ab+2b+a-+2) " b24-4b43 5 . [ 7. AT 8. ;i35
34 at 5a3h a2h? . a_b:i_?,_?f) (a'l ab._.b_q_’ . 9’ Tg{;%vﬁ. 10. QUZ%U'UI“ ilo 0,43'5:2%. :'.2 S 0,05
\z—TTt=z —2 9 /)\2 5) 18. 5. 14085, 1532 16. 7.
Forvfortet Multiplication og Divifion.
X. 1. 3,86402<1,25068 (Broductet foged i 5 Decimaler).
Hegning med Decimalbrok. 2. 0,3273><0,1536 (4 Dec.).
1. 2,84-0,812+-0,28-0,028--2,08. 8. 34,56><0,2789 (3 Der.).
2. 6,913—(2,85—0,937). 4. 102,08><0,705 (3 Des.).
8. 8—[2,06—(0,2—2)—0,008]4-4,008—(0,06—2,004). 5. 4567,89><0,090876 (4 Dec.).
4. 0,439 .284-42.0,002--6 . 0,004—0,05 . 20. 8. 13,46285><29,3412 (2 Dec.).
5. 0,342-1-1,237 : 0,25—1,234. T. 246,347><0,00386499 (4 Dec.).
6. (0,342+1,237) : 0,25—1,234. 8. 3,6482><76285,3416789 (3 Dec.).
Y. 0,342-11,237 : (0,25—1,234). } 9. 71063,50007><159999,72 (3 Der.).
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84. V(9b2- —12ab+1602—|—4a2+16ac-——24bc)
85. V(xS — 2x7 -+ §3x6— 635 | 3Axt— T%Xa - 48x2

. —3x+ D
86. V4116, 837. V276.
38. V& 39. Vil
40. V219 . 41. V25285.
9ab 3a5 3a®m A 9a%m?
42. \/(49m2 T"'—Fs—)'
43. V(14x). 44. Y({d—x). 45. V@?+x).

Kubifrods Ubdbragning.

1. V33199964344, 2. V34,6531

3. V3. 4. V0,006.
5. V/0,00008. 6. V/0,000003.
3 9
7. Vi 8. V/19683.
9 2
9. V262444, 10. V2176782336,

12. V0,444194947.

14, V46533

16. \3/78,4. (3 Dec)

18. V/0,0068974. (5 Dec.)
20. Y —41. (3 Des.).

1. vo 000216.
13 v ‘23189§’7I

15. V7508, (3 Dec).
17, V10580,7. (3 Dec.)
19 V—84,16. (4 Der)
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" 21, V(64a51-2402°+300a-1125).

22, VEx—2x24-6x—1). 28. YV (m3+-3m24-3m---1).

24. \}(150axy2—~125y3———60a‘~’x9y—|—8a3x3).

3x2d  3d2x d3
25. \/(w LR __§>.
26. V(Sc3+360‘1x+54cx9+27x3).

13.
14.
- 15.
16.

29

2b—(-+o)x = (hb—o)x.

a~—m+n:b_m'—n,

X X
3[4 13 x+2)+414+-6)+8] = 1.
27X+8“7X”“%= 5 —6-+3x+4-44.

10. (a—x) (a4-x) = 2a2-2ax-—x2.
11 @%4x) (@a2x) = x2-}-4a%-}-a4,
12. (a®—x) (a2+-x) = a?-2ax—x?,

0,6
17. x+%—0,6x+3§+7§x:—+O,84-——,—x.
W \;/ ’<m“—cm4+c2m2—f+3m4 2cm? o? 3m2-c41 1 *
‘ CE AR R 18, ix— 22 43602 X 4 4 —o.
3 3 3 7 7*
—R8 VxRV (=) ; -y , v
vV I—x) 30, VE@r—=x9) 19. x — 1—§x+0,1-3%—0,001-ix.
BBBBBB 20. a—10 21 x' =6
XV. :
1,1, 1 45 57
Ligninger af 1fte Grad, 22—+ =1t 23. ox+3 4x—5
— 42 35
24 128 52166 25. X___Xg_x__};
1 UbeEjendt. 37:;1 : X)* -
(@b (x—c¢ — 2x—_R¢_,
1. 24X g 2 X X_ 26— = &—zry
mon mon @b o) g dabbe o at—bx —bx
g X ax_ . dad 2oy TR T
"2a 2b 3c
. m___3ym+i 3xm lxm-H‘
o 28D | Sact  ed 28. Tx—ix "+
' Zeld T pE T gz X 29, ax—b 1a __x-}ac,
4cx  bab 3
2b”+ 82 ¢ % 30. (a+x+b) (a+b—x) = (a-+x) (b—x)—ab.
3x~5 e 1—2x2 —_
6. xt—q x2 31, ax——gasz=%.
8. 1,114—0,4114x — 0,333, 88, ax DXHl_ato—t) g x o
9. 7,77 =2,48x — 11,4996, e " 2 d
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37. aeb_*l%i;abn__l_’ﬂ.
a

gg 23 _ 4x—9 8x—27 16x—81 9
15 20 30 24 40
at—bt  a?x-b3 be
39. a®(a—b) = a® 2b-+ a
1 —
40. 5xe_ﬁgyf+3_39£( =1 px G} 7x)x
3—x 5ix 67 1 3x2
M- %EE“GE_EF)'

ab-+x b?—x x—b ab—x
42. b ~ a®b  a®  be
3ax—2b ax—a ax 2

43. — =22 __

3b 2 b 3
_p_ 8 X x-4-2 x+<!0
44. am—b 5 —|—m_0. 45. il v
6x— 29
46. 8x—28 = (dx-}21)- SxT 14’
4y 2a%h3 . b2x +3a c__3acx__b3——2ab“x’
*(a+b)® a(aLh) "a-tb b (a-+b)®
3abe a?h? (2a+h)b2x__ : bx
48. a-+b + (a-+-b)3 + a(a+hye 36X+-a—
49 bx (3bc+ad)¥_ dab  (3bc—ad)x 5a(2b——a)’
‘2b—a 2ab(a-+b) 3ec—d  2aba—bh) a%—p2
3 x+1  x® ’ \
50. x+1 x—1 1—x*
2x2 1—2x  3ix? 1,56.x 4
e Bt x—%  6x—3
m_____‘ 3 —
52. VxFta=D. 53. Vix—16=2.

54. 1V3x—5—31Vi—1=0.

55. 20-3Vx = 2.

_—_..———3 +
Vi5—x
57. V64 x = Vx*{30x—18.

56.V5i—x—V —x=

58.
59.

60.

61.
63,

6%.

69.

0.

1. ——
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m 3m
Va—x =V (@a—x) (@a®-+ax+x2).
14—V 14+Vx) = 1-+-Vx-—3x.

_— 4a
Vatx—yx= Vits
\3/5132 = VaFx. 62. V 20x?—8x342x = §.
V2a4x =2+Yx 64. 3V34-2Vx =2V x+7.
. 5aVb—3cVax=2a. ©66. \\;;igz %'

V2x—V5 .
VoxEVs = = . 6S8. \/a“x‘z——bQ YV ax+b.
V3x—3.Vx+5= (2+\/3x) Vi—1.

x+3)* = x*+1).

I Ubefjenbte

. x-+18y = 176; x+7y=98.
. 6x-F4y == 236; 3x4-15y = 573.

mx-}-y = p; nx-+-y =p.

o 3x+iy =2091}; Ix+5y =199

16x+7y =18,7; 5x—4y=10,8.

4

' ’55—‘_-1- %; §x+jy=19.

X = 4X—|—,=7Y—9, gx—gy = {y—6.
3x-+7y = 27; 30x+4-60y—240 == 0.

3x+2y =a; 3x—Ry=>b.
——"4+ +x= 8————*‘15

%'~4’2‘—+2—1—2x+6
Xx—a_ b y—a n
y+a ¢’ x+a m
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3x-{-1y = 100—#y. 2. x+7 . 9x—2y
=1; Ty
12. {gx—:}y — —150—}x. y—6— }
X Yy _ 1 X Yy _ 1 . X+Y _ X
13. a--b a—b a—b’ a+b+a—b a—b 28. 0,7y Y 40,795 y ~3%'
1 1 1 1 3 x—99-—~157y——-—215.
W g=m—y gy 200 & 0w,
a?—bh2—x-+a—>b
— 0 . b d f
15.{1’ 2 Y 80. 42— 1~
ax—|—2ab9——ab = (1—b) (a%—ab). \ °
Qg y ‘(Y—!—l\ (v_l\l=2x+x9———z———5y.
0,2x — =3 — x+0,16. 31.?\ P AN 1
16. 5 (3x+2) (x—3) = 8x (x—4) +-9y+1.
1,2y i ;2,_5x—|—1 - 2 3 0,9x2
03 " y+08 B h R v
1%7. y—l—Vx =1; 2x—46 = 2y2.
a—I—Y Y_®yte ¥y _ ¢
LTI SR B SN Bty =" o »
\/x \/y ’ 2vx~ 8Vy + Xy
x+y__ —Y _ g
19 %!"‘J*é;——vf":“i?f o
XTh ey Xy 4x | 3y — — 9y +x—0,75.
20. %(a—l—b)x———(a———b)y-—llab S E + 5 +8x Y+x—0,
(a—b)x + (a-+b)y = 2a%—2b. (D)2 B x— 1 — 94_3’ 14,54+ E—n)".
ax+by = 2(?—b?). 5
21. X _ at4be ) Qﬂ'_) —12,6.
“a+b - ab 36 X
Q(ag_bg) b x+'9) . (7——Y) = (Y-l—i&)‘ (72%—10
Y .
—a= X 37 a-I—X 3X+by +2 Y—
__a’+b? ‘a—b a®—b® a—{-b’ 2 +b
(a——b)x (a+b)y abxy 1 —1: x—y———B.
38‘ VX+VY 52 X Y 5

23 xt—y?=a; x—y==h

'{(x—z) Y+ =G&+2) y—b—x—y-+3.

3 5 7 10
25'—x_+—=2’ }—4—?—4'
ax b
26. afb +Y_——_+F

89. 10Vx+5Vy = 205; 3Vx-+2Vy =232
40. {Vétx“ +axy+ye+4x=2x-+y—3.
Vx”—ny+9y“+y+1 = x—3y—4.

4Vx+y = 5\/x2—~y
Vxi—2¢y=x—1,

w
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Fre og flere Ubeffenbdte. _1_+_1_=£:_ _'7__+_E_E_=32
x+y+z= 34 2x+3y = 11 x Y 6 x 'y Z
9y == R | 3 4,5
1. {x—y-+2z—26 2. {5x—8ytz =22 12. \—+—=15 18. - —5+7=°
zx-—-fzy—{—z =19. X~4Y+2f == 28, i_{_ i=_8_ : 2 2, 9 7 _ 29
X+-5y—z =9 2x+-3y =25 y 'z 15 x Y Z
3. %x—{—Sy-—-?)z =8 4. 3x—3y=2 x+y=nm —y—z =22
5x--3y-4-2z = 17. 3x—4y-+2z = —13. 19. {y—z=n 20. %X—H'—{—Z =2b
7x4-12y = 86 5x—+3y-+-8z =35 z—X == . x—y-+z == 2¢.
5. (3x—8z=2 6. <9x--1dy—7z =16 ‘aX—H)Y—{-CZ =d mx—l—y =0
l5y-+4z — 32. (3x--11z — 36. 2L Uy =8x — 2 m‘f+z =2
_}_(__*_l:g }hz=kx. tmz-{—x:b.
—I—y+Z=1O mon ax-|——Y———az——i—
9. {3xi-iy42 = 8. (L+2—3 y = 6x—y 1
Ax—17y+-3z = 14. < 3?2 23. % xz = —3x+32 24. —’g— + by —bz=""
-HT+~I-)—= yz = 3y-{-2z. x—y+i=i’
Bl l= LR A | v
Y Tz 2 3 x+y+z =24 %XY =36
‘3 2 4 X 1 25. {z—x =2 26. (zx =73
9. (F—5+,=7 10 F—+=0 F Z_y__i o — 18
243 S—w z_x ' XY g
3x Z ]
x+7;Y(~-2z —13 x5+y i 16 VackVy =1 28 T .
1. {8x+t3y-z =17 12, {xtz =22 7. ¥x+\\7 _ % " T
x—dy-+10z = 23. y+z =28 yHE=— 3_(1% —c
—+ —;— —b (x-+9) (7—5) = (x—11) (y+25)
b b 5x+Ry-+z =109 29. %(x——15) (z-+17) = (x—6) z+95)
3. * 77 14. (8x-+5y--11z == 760 (y—11) @—13) = (y+5) z—24).
e e g 23x-4+15y-+42z =1015. 5 8 _o
x oz ; xy = ax+by | g g 11
x+y=13 x+2y—3z =20 | 80. {xz = cx-+dz 1.\ —-+ =%
15, x4z =7 16. {6y =35z ’ % 7 = fy-}-gz Z ¥
' 5 4 U
y+z =12, 77 == 2X. <17z 7
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36
E ‘
ax = by ax-+-by =g 1 Tx—274-8v = 17
82. (cy=4dz 83. {cxt-dz —h X+ytztv=2a dy—2zft=11
2 — gx-+h. fy+7 = . BxfAyiRebv=Db gy /5 gy 9v—8
5x-6y—z =2 9x—8y—3z — 107 Zix+Hoy3zpv=c Ay—2v—t =9
84 (9x—7y+2 =17 85 {13x-+H12y-+81 ——3 6axf16yHlotv=d g, gy —33.
x—dytn=4 24x|-8y—bz =—18}. xtytztu=>3
X y 3z : X =Xty _ 58 8z—2u X+y=3
5%4‘3——*1—6:5 W—Y—FQZ:&I ] N 3 15 5 o xtz —4
26, §§_5l+?ﬁ=32 9 . 8. 4z—:3u___4__4x——3y 49. tz—5
T 173 39 (— 283 — 7 5 5
‘ % 48 ] (3X——2Y u—3z_ ., ="
x+y+z =184 ~—;—+f’§+48=0. E R
x_3 x z_ 11 3.5, 7 ax+z__ 1+4-b
o e A S
X 2ax—3b
38. (= =37 39. x_?;_zzzxiy 80+ T+ = B4 8L {55 = 1
THY 43 19x—151 9 4.7 _ 52—4b _ b,
z43x 55 N—z —1. 2x y ' bz 3a?x—Ray a
x+y+z=1 x+y=5 j B
40, [XHytu=—i} ag Jrtv=4 ]
X+zfu=} X—z =2 DOpgaver, dev lede til Ligninger of 1fte Grad.
y-+z+u=6. x—z—y =0, o
x-+y+z-+v=13 A
42. 2x+-3y+z4-4v = 35 1 Ubetfendt
5x—Ry--4z—2v =25 1. Hoilfet Ial giver fomme Nefultat, enten det abberes til
3x+-y+-3z—v = 11. eller trafied fra a?
X+y-+z—u= 10 2. Hoilfet Udtrpt giver, abberet il a, famme Refultat, fom
48. 53x-4-4y-+4-3z-4-2u =30 ' naar a fubtrabered fra bette?
15x+10y-+6z-+3u = 65 : 8. Huiltet UotryE giver, abdberet 1l a, fomme Mefultat, fom
35x-}-20y--162-+4u = 139.  naar et multiplicered med a? ‘
Ix—iy+iz—lu =178 2x-4-3y—z--3v = 29 4. 9t finde et UdtryE, fom abdberet til a giver famme Refultat,
a4, Ix—ly+iz—iu =29 45 3x+7y—bz+v = 42" fom naar et bividered med a,
’ 5. Gt UbtryE, fubtvaberet fra a, giver famme Refultat fom

{x—3y+dz—ju = 64
E;"x—%}"f‘z‘,rz—'}u = —17,

4x—Ry+z—v =20
6x+-4y+-6z--5v =178,

e

nagr bet multipliceres meb a.  Det er?
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6. Huilfet UdtryF giver det Samme, baade naar a fubtraheres
fra det, og naar a nmltiplicered med Het?

¥. Dvilfet Tal giver, fubtrabevet fra a, det Samme, fom naar
bet Dividered med a?

8. Ooilfet giver det Samme, enten a fubtrabered fra det, eller
et Dividered mied a?

9. Hoilfet Udtryt Har den Egenfab, at Summen af detd nte vg
mte Deel er lfig a?

10. Dicd DHoilfet UdtyE flal a og b bibibereé, forat e frem:
bragte Qootienters Sum fan vere = ¢?

1L, Hoad ftal Legaes til a og fubtrabered fra b, forat Summen,
bivideret med Diffevenfen, fan vere = c?

12. Danned Summen of et viff Tal 4-a, og af det famme Sal
multipticeret med a, fremfommer b,  ZTallet er?

13. Subtrabered bden hde Deel af et biﬁ udhryt fra a Gange
bette UbtryE, fremfommer c.  UbdtryFlet er?

4. Gt UbdtryE multiplicere8 med a, b, ¢; fra Summen af de to
forfte ‘Broducter fubtrabered bet bobbelte af Bbie Product,
Reften er = d. Ubdlryflet 2

15. Gt Ial multiplicered med 5, til Productet adderes 7, Sum-
men bividered med 3 og fra Qbotlen'en fubtraberes 13,
Reften Bliver 6.  Tallet er?

16. Gt Tal abderes il 9, Summen multiplicered med 3, fia
Productet fubtraberes 3, eften bdivideres med 7 og det
oprinbelige Tal fremfommer, Dette er?

1%, Gn Mand anvender § af fin aatlige Indiegt il fine Fors
npbenbeder, § il fine Fornpielfer og fetter Reften, 260 fNod.,
i Spavefasfen, Hand Inbdtegt?

I8. At dele 198 i 9 Dele faaleded, at boer folgende Deel er 3
ftovre end ben foregaaende. Forfte Deel o ?

19. Hoormeget maa legges il 7 og treffes fra 4, forat For-
Dolbet mellem de to nye Tal fan vare fom 5 Hf 12

g e
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20. Svormeget maatte Iegged I Hoert af bisfe Fal, naar be
feulbe forfotoe fig fom 9 &l 5¢

21. ©n Sfoy paa 1914 Tgnder Lanbd ex bevoret med Geg, Brg
og Naaletrwer. Naaletreerne indtage 104 Tenbder mere end

af Bogetrwerne, og Egeireerne 90 Fpnder mere end §

Hoormange Tender Land er bevoret meb

5
af Bagetreerne.

joart Slags Ireer? -

22, Gn Balobyfone Gringer Wy paa Towvet.  Foeft felger hun
Saloparten af afle 2Wg og et Halvt a3 berpaa Daloparten
af Reften og e Halot g, faaleded 3bie, 4e vg Ste Gang,
uben nogenfinde at broefle ef g itu. Fiffidbft Har Hun ef
9Gg tilovers. Hoormange Havde hun i Begyndelfen

28. Seq tenfer paa et Geiffret Tal, ber Begynder meb 45 flptter
jeg 1 om, fan bet Dliver et fidfte Giffer, ba er det frems
fomne Tal fregange foa ﬁort, jom bet jeg twnfer paa.
Dette er?

24. Gn Bige faner i amlig Lon 1 G)pecter pg en Kjole. Gfter
7% Maaned forlader Hun fin Yjenefte og faaer, fordi fun
alt Gar mobtaget Kjolen, fun 12 Specier i fon.  For Hoor-
meget Blev Kijolen rveguet ?

25. @vab maa man legge tl, eler treffe fra Teler og Neevner

i =, forat ben npe Brot fan vere det Omoendte af den
opgivne?

26. Naar man feeffer famme Tal fra Teller fom man Iwgger
tl MNwoner af Brofen %, da er der en Differens mellem
bew nhe og den gione Brok liig §5. Dette Fal er?

2%, X en Fofining Befandt fig 24 Gange faamange Nrtifleriftes
og 193 Gange faamange Snfanterifter, fom  Gavallerifter.
Giter en tilbageflanet Storm  var Befetningen i bet Hele
6077 and, ibet ben 770 Deel af Snfanterifterne, ben
60ve Deel af Urtillevifferne og 4 Gavallerifter vare falbne
Hoor ftor var Bejeiningen for Stornen ?
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28. Gn Student faaer aarligt 60 Specier vg fuit Beerelfe, forat
unbervife Spnnen i Hufet 2 Fimer dagligt. @fter‘tre
Fjerbingaard Forloh dper Spnnen.  Studenten bebolder
Bevelfet hele Aavet om, men faaer § Penge 24 Specier
minbre end Dhvié Sgmnen bavde levet,  Hoad betalte ban
for Beevelfet?

29. Gn forpagter en Sagt mod en aatlig Afgift of 150 R6D.
ng 2 Dufin Harer. Jorpagteren doer efter 2 Maaneders
Forleb, efter at Bave afleveret alle Harer, men ingen Penge

P

44

3%, Gn Bandbeholder fan folded formedelft 4 Ror.  Formedelit
det forfte alene ffeer bet i a Timer, formebdelft bet anbet i b,
formebelft bet tvebie i ¢, og formedelft et fievbe i d Timer.
Hoorfang Fid udfordred il at folbe Beholderen, naar be fire
Ror famtidigt give Band?

38, Paa en Molledam er 3 Slujer, 2 for tilftvommende Vand
vg een for at Bortlebe Band, Gr Dammen tom, faa fan
pen folbes formedeljt den fprfte ©lufe alene i 415 Dag, for=
medelft den anben alene | 13 Dag. v Dammen fuld, fan

betalt. “Bed Opgjovelfe faaer hand Kone 8 Rbd, il hoad
Priis er et Dufin Harer modtaget?

30. Gn Moder er 66 Aar, bendes Daiter balvt faa gammel.
Hoormange Aar e bet fiden, at Moberen var 4 Gange
faa gammel 2

3L, Ire Strivere ftulle afffrive 295 Wk, Den forfle Tan levere

5 WE i 3 Timer, den anden 3 Wt i 2 Timer og den fredie

7 Wk i 4 Jimer. Hvormange IJimer ubforbfeé, naar alle
famtidigt frive?

32. Gn Guldfmed fal forarbeide en Potal, ber veier 20 20d, aof
14-lpbigt Splo.  Dan har Fun 14: og 9-Ipdigt.  Boor-
meget maa ban tage af Hyert Slags?

83. Man ftal Tevere 400 Faone Bogebrende £l 6 Specier Favnen.
Naar nu tert Bogebrende fofter 71 Specie og’ vaabt 4§,
hoornteget vaabt Brende maa da Hlanded mellem bet torre,
forat man Fan vere ftabeslps ved Leverancen?

34. 3 Mart 15:Iodigt Sply, 5 Mark 11:1odigt og 4 Marf
8-pdigt fmneltes fammen. Blanbingens Lobighed er?

35. Hvor meget Kobber maa fwtted il 35 Mark 15-Ipbigt Sply
forat fage 12:lpbigt Sply?

36. Gn Goifebrogger fan felge 120 Potter af fin ublanbdede Ghike
for 7O, 4 Y% 8 4. Med Hoormeget Band maa ban fors
thude 3540 Potter for at Funne felge Potten for 42 42

ben tommed i 3 Dag formebelft den Sdie Sluje. Maar man
nt aabrer affe 3 Slufer t famme Beblif og Dammen er
tom, bbon-ldange il det Da varve inden Dammen er fuld?

39, Huilfet Tal er det, fom naar 3 fubtrabered fra det, Reflen
multiplicered med 5, il Broductet adderes 44, SKubifrodben
ubbdraged af Summen, dertil Iegges 16, denne Swm muliiz
pliceres med 7 og brages fra 200, bdet fibfte Nul i Reften
ubelabed — at ba 6 fremFommer? '

AQ. Der danned to Sunmer ved at Iegge et vift UdhyE il a
og til 2a; begge Summer qoadrered; det forfte Ovabdrat,
fubtvaberet fra bet anbet, giver Quvabratet af n Gange a.
UbtryEfet er? '

41. Gn tager, efterat Have Tagt fin Maanebdgage § ben tomme
Kasfe, Halvdelen beraf og 10 MRbd.; ben folgende Maaned,
efterat have neblagt fin Gage, tredie Delen af Pengene {
Kadfen paa 5 R6d. ner; nefle Maaned, efterat have nedlagt
Gagen, 30 R6d. mere end flerde Pavten af Kadfend Hele
Sndhold.  Derved Bliver netop faa meget i Kasfe, fom en
Maanebsgage anbrager. Dew er?

42, Hoilfet Tal er det, fon, naar fra famme fubtrabered detd
3oie Deel paa 5 ner, bderpaa fra Reften 3bie Delen of
famme paa 5 ner, og benme Operation endnu  gjentaged
2 Gange, giver 314 til Reft?
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44.

45.

42

Fra 1000 {ubtrafered Ste Delen plusd et vift Tal; fra Reften
Ste Delen af famme plud famme Tal; fra denne Reft atter
5te Delen ylud famme Ial.  Reften Bliver 83, Dette
vigfe Tal er? '

Fra ef Kol fubtrabered 4 minbre end Halvdelen af det; fra
Reften igjen 4 mindre end Haloparten af janme. Den frem:
fomne Neft er filg en tredbie Deel af det fegte Tal, Dette er?
J en Subtraction er Winuenden 7 Gange faa flor fom
Gultrafenten og Reflen 15 fiwrre end denne Subtrabend.

43

58, Gn byder for en Gamd 20000 Rbd., % contant og Reften

o 13 Daaneder. En anden Gyber 18000 Rbd. contant,
Galgeren tager mod det ftdfte Tilbud, fom fyned Ham 600 Rod.
Debre.  Hvad reguede han i fimyle aartige Renter for jtne Penge ¢

54, Hvilfen e Menten, naar man antager begge Filbud fou

lige gobe?

B85, Gn Vogns Forbjul har et Omfang = a, Baghjulet = b.

Rengdeeenbeder,  Hoormange Ombdreininger  hav Baghjulet
gfort § ben Fid, i Guilfen Wntallet af Forbjuletd er ¢ fiorre

46.

47.

48.

49,

50.

51.

52.

Denne e ?

At oplefe 44 § 2 Ubbender {faaledes, at naar den florre
bibideres med 7, Den mindre med 5, at ba den fibfte Qvwo-
tient er 4 florre end den forfle.  Den florre Adbend er?
Gn Brefd Ieller e a mindbre end dend Nwoner. Venbes
Brpfen om, faa er ben nte Potend af den nye Bk lig
b ®ange den gamle. Dennes Inller?

@t vift Tal bividered med 7, fra denne Brof fubtrabered en
anben Brot, Lois Teller og Naovner bHver e 4 mindre end
Yeeller og Nuoner { den fovfte; Reften er % of Minuenten,
Fallet er?

&n Arbeidamand erholder | Daglpn, uden Koften 4 Y, med
Koften 24 422 5. For 30 Dages Arbeide faaer Han
15 Mod. 2 3 62 2. Hoormange Dage fif Han iffe Koften?
Diffevenfen mellems 2 Tal er a, Differenfen mellem deres
Loadrater ev b, Subirabenden er?

Rl et vift Udtryf abbere8 a, Summen Fubered, fra Kubus
fubtrabered b; Differenfen quabrevet er ltig ¢.  Det vprindes
Tige 1Ibtryf ev?

Fo Handlende folge famme Slagd Hatte, ben forfie 200,
ben anben 480, men den anden tager 3 § meve for Styffet
end den forjte.  Begge faae ligemange Penge ind. ~ Hrors
meget fog den forfte for en Hat e

end Antallet of Baghjulets?

56. illegges b og ¢ famme Betybning fom i forvige Opgave

vg Betegner o ben Gele tilbagelagte DWei, Boor for er ba
Torbjuletd Omfang?

5. At dele 90 i 4 jaadanne Dele, at naar 2 legged tl forfte

Deel, drages fra anden, multiylicered med trebie og dividered
i fierbe, at bisje Dele da Blive ligeftore:

58. Gn Son erholdt of fin Fadber folgende Oylysning s fin

Niber: Naar Du endnt var 4, &, 3, &, § Gange faa gams
mel, fom tu nu er, og 9 Uar bertil, dba var du 100 Aar.

Hoor gammel var Han?

59. Gn Officcer melber: Halodelen af mit Commando er fanget,

Tierdevelen Bleven paa  Pladfen, Syvendedelen er  baardt .
faaret, faa jeg nu fun Bar 3 Mand Hod mig. Jét}nt ftoct
var Gommandoet?

60. Huilfe 2 Tal Have den Egenijtab, at bet mindre forholder fig

til bet ftorre, fom 2 fil 3, wog at dered Probuct er ligt det
6oobbelte af bderes Sum?

GH. At dele 48 | 2 Dele faaleded, at den ene Deel er 3 Gange

faameget ftorre end 20, fom fen anben er minbdre end 20.

62. Gn Kjobmand erholder 51 ROd. betalt | Specter vg 5-Rigé-

dalerfedler; i alt faaer fan 45 Styffer. Hvormange Specier,
Boormange 5-Bigadalerfedler?
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63. Gen, jom bley fpurgt, bvormange Teuder Han enbdnu Havbe, .

foavede: Iregange fan mange, jom jeg hav miftet. Spurgt

om, YDoormange ban bavbe miftet, {vavebe Dan, of Wntallet

af de miftede, multipliceret med % af Antallet af bem, Han

endbuu bar, giver et Product ligt med Untallet of alle dem,

fom Ban Bar bavt. Hvormange Har Han endnu, Hoormange
Davbe han mijtet ¢

6G4.19 Pd. Guld veier i Vand 18 PbH.; 10 PbH. Sply veler i

" Rand 9 PBo.; en given Blanding af Hegge bisfe Metaller
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oL, A reifer ud fra et Sted og tilbagelwgger 7 il i 5 Timer.
8 Fimer Derefter veifer B ub fra famme Sted g tilbage:
Iegger 5 il i 3 Timer. Hoorlenge og Hoorlangt har A
veift, inben Gan inbdhented of B?

2. Gn, jom Blev {purgt, Goad Kloffen var, foavede: mellem 5
og ©. Bevet om et npiagtigere Svar, fagde Han: Iuft nu
beffe Phinut: og Timevifer hoerandre. Hoad var Kloffen?

8. Gfter en Goureer, fom daglig reifer 5 il fenbes, efter
8 Dages Forlgh, en anden, fom daglig veifer 7 miil.  Gjter

paa 106 Pd. veier { BVand 99 Pd.  Hoormeget Guld og
@ply indeholder den?

65, 21 Pund Sply taber, beiet { BVand, 2 Pb. of fin Begt,
42 Pd. Kobber taber 5 Pb. EGn Stang, beftaaende of Sply
og Kobber, veier i Luften 264 Po., men taber of fin Vgt
i Banbet 3 Po.  Hoovmeget Sply, bvormeget Kobber inde-
bolder Stangen?

66, Differenfen mellem den mie og den nte Deel af et ITal er
liig Qondratet af Tallet, Dette er?

697. A frurgte B: Hoormange Faar bar Du. B foarcde: Gav
jeg dig 4be Parten og 5Ste Parten af mine Faar, {aa Havde
Du fun 20 flere end jeg Geholdt tilovers, Jébormaﬁge bay
B, naar A Bar 40%

68, At dele 100 i to Dele faaleded, at naar den florre Deel
nwltiplicered med 5 og den mindre med 10, at Differenfen
mellemt bidfe Prodbucter er 200, Delene ere?

69. A og B, fom ere 360 Miil fiernede fra Hinanben, reife mod
binanden paa famme id. A reifer daglig 5, B 3 il
Gfter hvormange Dage ville de mobded, og byormange Miil
er byer reift? ’

%0, Gre de 454 il flerncde fra Hinanden og A reijer 3 Wil
i 2 Jimer, B 5 Ml i 4 Timer; efter Hoormange Timer
ville e §a mobed, og hoormange Diil Har Loer veift?

hoormange Dage inbhenter denne biin ¢
SBaa Goilfen MRl naaer Han Ham?
w4, Gt Bud udgaser fra A til M, dagligt tilbageleggende 5 Miil.
Gamtidigt ubdgaaer et anbdet Bud fra o Sted, der enbnu
ligger 12 il Tengere fra M, idet Dan baglig veifer 7 hiil.
RNaar og Hootrlangt fra B fivde de fammen?
$5. To Benner, der boe 78 Wil fra Hinanden, ville befoge binz
anden. e begive fig famtidigt paa Beien, idet ben ene
bagligt reifer 5%, bden anben 7§ Miil, aor og Boor
mpbed be?
26. For 2 Dage fiben er et flendiligt Corps brudt op fra A og
marfiberer dagligt 43 Tl Man vil fotte efter bet fra A
faa Ijurtigt, at man fan inbhente det i 6 Dage. Hoor:
mange Diil mas dagligt marfhered?
K1, 8 om Torgenen vidber jeg longd mied Jernbanen fra
Riel #il Pinneberg. Paa famme Tid gager et Sernbanetog
fra Pinneberg il Kiel. KL 9 mobder jeg Foget, R 6}
om Uftenen anfommer feg tl Pinneberg, efter at Dave bebet
i bet Hele en Zime yaa Mellemitationerne. Naar anfommer
Dampyognen i Kiel? )
98, 2 Nptere paa en cirfelrund RNidebane have i et pift $Dieblit
en Affland fra Ginanden paa Vanen = 9 Favne, 2 M-
nuter ¢fter mpbed be Afte ®ang, 10 Minuter efter, 2ben

Kk

-
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Gang.  Der antaged at huer Bepger fig med eensformig
Haftighed. Der fporged om Banend Omtreda,

9. §ra A ubgaaer o fLegeme i vet Qinie og gjennemlpber i
boer Tiddenhed Lengdeenheden a -@ange; b Fidsenbeder ders
efter ubgaaer et andet Regeme fra A i famune Retning, og
giennemlpber i Goer Tidsenhed Lengdeenfeden ¢ Gange. Gfter
boormange XidBenfeder, vegnebe fra bet anbet Legemes b-
gangstid, er befte enduu d Lengdeenheder bagved det forjte 2

80. Gfter Hoormange TidSenheder er det andet d Longdeenbeber
foran et forfte?

81. Gfter hoormange Hav det andet netop indhentet det forfte?

82. Io Legemer bevwge fig ¢ famme Retning i Peviferien af en
Ginfel.  Begyudelfesafflanden mellem Ddem er a Fod, det
foufte Regeme gjennemipber ¢, bet andet € Fobdb i Secunbet,
Beriferien er p Fod, Naar mpde de Hinanden forfte Gang,
anben ®ang o. {. v., forudfat, at beres Mpden iffe udbgver
nogen 3ndfihdelfe paa deres Beopmgelfe?

88. Naar vilve de mpded, Lvid det forfte Deghndte fin Bevwgelfe
t Secunder for det anbdet?

84. Naar derimod, hvid det forfle begyndte t Seeunber efter
et anbet?

85. Hois det forfte gif § modfat Retning af det andet g Havde
begyndt Bevageljen t Secunder for bette, naar wvilde be
ba mpbes?

86. Naar enbelig, Loid bdet forfte begyndte fin Bevwgelfe t Se:
sunber fildigere 2

Fleve Ubeffenbdte.

L 3 en Jorfamling of 48 Perfoner antaged et Forflag med
Stemmefleerhed of 18 Perfoner. HSvormange femte for,
boormange imod? :

3.
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Hoilten Brof er det, fom giver 2, naar 15 legged fil
Seller, B til Nevner, og 4, naor 15 treffed fra Taler,
8 fra Nebner?

Gn BVandbeholder paa 240 Kubiffod fan foides formedelft
to Rer.  Wabned det ene af disfe 4, det anbet 5 Kimer,
faaes 90 Kubiffod. Nabned det forfte 7, bdet andet 3} Time,
faaed 126 RKubiff. Hoormange Kubiffod giver hyvert Rpr i
en Sime, og boorlenge maa Dbegge Hotded aabne for at fhlde
Beholderen?

Gn Sen fpurgte fin Fadber: Huor gammel e Du?  Denne
foarebe: Om 412 ar Bliver Du ligefaa gammel, fom jeg
par for 42 Aar fiben; og om 12 Aar er jeg 3 Gange
faa gammel, fom Du var for 42 Aav fiben. Hoor gammel
par Hoer?

@n Guldfmed bar to Styffer Splv. Det ene indebolber
30 fob Kobber og 50 Lod Sply, det anbet 32 Lob Kobber
og 96 2wd Splv.  Han ffal forferbige en Pofal, der inde:
Bolber 10 20d Kobber og 24 Lod Splv.  Hoormange Lod
maa Han tage of foet Sipffe?

. Divideres ef vift Nbtrof med et andet, bliver Dootienten

a—b? pg MRejten b-+-b4.  Dipidered berimod det andet med
bet forfte, bliver Qvotienten b-—a? vg Rejten at-at. De
to Ubtrhf ere?

. Gn Biinhandler har to Slags Rodoiin. Blander Han 9 Dele

af Den flettere Biin med 7 of ben bedre, fan Dan {xlge
Anferet for 133 R6d.  Blander Han devimod 3 Dele af
ben flettere med 5 Dele af den bedre, fan Unferet fwlges
for 143 6d. Hoad Fofter et Anfer af Hoer Sort?

. Der fial finded et tociffret Tal af felgende Beffaffenbed: Det

Fiiroobbelte af forfle Giffer er 2 fiovre end det Serbobbelte
af-anbet; men {frives Giffrene i omoendt Orden, ba er det
berped fremftillede Tal 18 mindre end bet fogte.
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Soly har en Bogtfylbe = 10,5 (Jamme Rum vejer 10,3
faameget jom Band). Kobber =8,9. En Bafe, ber be-
flaaer af diéfe to Detaller, vejer 8 Po og bar en Begt:
folbe == 10. Hoorneget Splo og Kobber indeholber den?
Summen af to Fal e 126; mnaar det forfle bividberes
med det andet, fremfommer Obotienten 2 og Reften 6.
De to Xal ere?

Diffevenfen mellem 2 %l e 3, og bet Serbobbelte af

bet forfle v 9 ﬁvrte end Det Shvbobbelte af bet anbet.

17.

18.

19.

49

S 412 Gentner Krubt er ligefaameget Svovl fom Kul, men
3 Qentner fleve Salpeter end det Fiirdobbelte af RngeI)aItet
Hoormeget af hver Beftanddeel?

Gn Hare har 38 Spring forud for en Hund; Hunben giwr
7 ©yring, medens Haven gjer 5, og Hunden Fommer med
2 Gpring lige faabibt; fom Haren medb 3.  Hoormange
Gpring fan Haren endnu gjore, indem dem indhentes af
Hunden ?

Naar det forfte of 3 Tal multiplicered med bet andet, ba

12.

13.

14.

15.

16

-

De eve?

Det Fidobbelte af et Tal er 8 fiorre endb det Serdobbelte af
et anbet, pg det Tvebobbelte af et forfle er 4 ftorre end bet
Doblelte of det anbet Tal. Tallene eve?
Gn oig Mangde Kogalt er opleft i Band.
pejer 126 Pb. og bolder 39 Potter.
Kogfalt vejer 6 Pb. og en Pot BVand 3 .Pb., Hoormeget
Salt pg Hoormeget Vand er der da i Oplpdningen?

@n tom Bombe vefer dobbelt faameget jomr en anben; i den
forfte folded 4 Pb. Satd mere end 1 ben anden. De fo
fylote Bomber veje 110 Po. og 56 Pd.  Der fperged om
te fomme Bomberd BVegt og om Doormegen Satd  der
fom i Dyer, '

En Leverance of fanfaldte Tinfnapper vejer 450 Pd. og bar
en Vegifplbe = 8,2, men Tind BVagtfplde er 7,3 og Blys
11,35. Hoovmeget Tin, Yoormeget Bly indeholde Knapyperne,
naar der antages, at de eve forfalffede med Biy?

Et Gulbbeger vejer 2 PBd. og Har en Vagtfplbe = 44,
men da Gulbd Vegifylbe er 49}, Yan bet iffe beflaae of
Guld alene. Antaged det, at der er tiljat Sply, hoid Begt:
folbe ev 10,5, eller Kobber, Hvis BVegtfnlde er 8,9, byor:
meget Guld vg Sply, eller Hoormeget Guld og Kobber indes
bolber da Beegeret?

Oyplpdningen

Naar nu en Pot -

20

-

21,

22

-

23.

24.

25,

Bliver Productet 4 Gange faa ftort, fom Summen af bde
3 Zal.  Multiplicered det forfte med Det frebie, bda Hliver
Productet 5 @ange faa ftort, fom Summen of e 3 Tl
Multiylicered et anbet med bet trebie, da Bliver Productet
6 ®ange faa flort, fom Suminen of te 3 Ial

Hilfe ere Tallene?
Gn fjeber noget Ipi, og giver for 5 Wlen 7 RbD., felger
bet berpaa, faaer for 7 Ulen 414 6D, og vindber ved Han-
belen 100 Robd.  Hoormange Wlen?
4 Perfoner bave vundet 4090 ROd. Diviberer A fin G-
pinft med 3, B fin medb 4, C fin med 5 og D fin med 6,
ba blive alle Ovotienterne ligeftore. Huormeget har hoer vunbdet?
Hoilfe to Tal Have den Ggenflab, at det Halve af det forite,
Tagt til- 3 af bet andet, giver til Sum 32, og at § af bet
forfte, lagt til & af Det anbet, giver Summen 4182
Hoad er det for en Brpf, {om bliver liig 3, naar man
legger 1 til dend Teller, og liig 1, naar man legger 4 fif
peng Neevner 2
Hyilfen Bret bliver L, naar man fuﬁtrnfjerer 7, og L, naar
man fubtraberer 43 fra Teller og Navner?
Hoilfen Brgt bliver &, naar 5 abddered il Taller og fubtra:
Bered fra Meoner, og L, naar 5 fubtrabered fra Teller og
Iwgges tl Neoner?
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26. Gt 3al, fom Geftaner af 2 Giffre, har bden Ggenffab, at bet

Blirbobbelte af Tovwrfummen er ligt Tallet, Adbered 418 til
Kallet, ba erholbes et andet Tal, fom er ligt det fogte, naar
betd Giffre omijwttes, DHuilfet er Tallet?

297, Hyilfe to Tal Have den Ggenffab, at dered Sum er 2 Gange

og bered Product 412 Gange faa flort, fom deres Tifferens?

28. Gt Dampftib feiler mod Strgmmen, fra A tl B, tilbages

Ieggende i Lyer Time § ML Gt andet afgaaer flere Timer

filbigere fra B L A, Ipbende 3 Mifll i Timen. Begge -
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paa ben 3bie, lagt til det Dalve af Prifen paa de to anbre,
udgier 29 Rbd.

32. 3 Brodre Have Fiobt en Gods for 50,000 Rbb. For ene

at funne betale denne Sum, mangler den forfte Halvdelen af
be Penge, fom den anben bar., Denne vilde ene funne bee
tale Summen, naar ban, foruden fin egen Formue, eicde 1
af ben ferfted, Haube Dem trebie berimod Blot 1 af ben
forftes Formue, da vilbe Han ene funne betale Summen.
Hoor ftor var Hoers Fornue?

mpded paa en Dellemftation, der er 20 Wiile Tengere fra B
end fra A, og Gapitainen paa det anbet Stib figer til Ham
paa bet forfte: Bar feg afgaaet i Worged KL 8 iftedet for
&L 10, faa Dbavde jeg mu alt tilbagelagt % af ben Bele
Bei fra B il A,

Der fporges om: 1) Doorlenge vare begge SfFibe
unberveid indtil be iraf fammen; 2) Poad Iid det forfte
affeilebe;  3) Pvor langt Mellemflationen er Gorte fra A
og B; 4) Afflanden AB,

29. Der ffal finded to Tal, fom, naar 7 Ixgged il Yoert of

bem, forholbe jtg fom 3 til 4; {ubivaBeres bdevimod 5 fra
boert af bisfe Tal, faa er den figrre Differensd 6 minbdre
end bdet Dobbelte af ben minbre,

B0, Bt freciffret Tal fEal finbes af folgende Egenflaber: Toers

fummen er = 48; Qvadbratet af Toerfummen af de 1o
foufte Giffre er 36 flevve end Obadratet af 3die Giffer; fub-
frabere8 36 fra bet fegte Xal, og fordobled den fremfomne
Reft, da er denne et Tal, der fremflilled ved de famme Giffre
fom bet fegte, men i omvendt Orbden.

4. At beftemme Prifen paa 3 Ringe, naar man veed, at EBrifen

paa Pen fprfle, Tagt til Den Haloe Priid paa de to anbdre,
udgier 25 M6d., at Prifen paa ben anden, Jagt til § of
Prifen paa 4fte og 3dle, ubgjer 26 REh., og at Puifen

83, 3 Tuvere A, B og C Trulle opfore en Ywuwmr, ~ A o5 B

pilbe, arbeidente fammen, funne opfere ben i 42, B og C
i 20, A og C i 15 Dage. Hoor lang Tid vilde enbver
enfelt bruge, Dvor lang alle 3, arbeibende fammen, forat
fuldfpre Avbeidet? '

B4. 3 ot Ioibuus finded 3 Hobe Kugler. Fovat faae ligenange

i Goer, laber en Officeer Irwgge en Femtedeel af Den forfte
Hob paa den anden og ligefeded en Femiebeel paa ben frebie;
berpaa en Jemiedeel af be Kugler, der nu befinded i anbden
Hob, paa forfle og en Femtebeel paa tredie; derpaa en
Femiedeel af de Kugler, bder nu eve i tredie, yaa forfte og
figefaamange paa anden.  Derved ppuaached, at hyer Stabel
fom til at inbebolde 540 RKugler. Hvormange var dev i
Begyndelfen 1 Hoer?

85. 3 en Fafining beftaner Befetningen of 6800 Menige: 4050

Sufanterifter, 944 Gavallerifter og 41036 2Artillerifter, fom
Guer Ste Dag faae dered Lonning udbetalt. Infanterifter og
Gavallerifter fame ¢ Al 3385 Hbd. 3 ;5 Infanterifter og
Yutiflerifter 3563 N6d, 2 §; Gavallerifter og Artillerifter
1548 Reb. 53. Hoor ftor er hver Solvats daglige Lonning?

36. Find 3 Fal med folgende Cgenffaber: Divideres 42 med

Afte, 18 med 20et, 16 med 3die, da er Ovotienterned Sum

= 7; Oividered 36, 9, 8 i famme Orben med de fre
4\‘5
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fegte Sal, er QOvotienterned Sum — 6; og dividered 4, 27 '

og 9 meb bidfe famme, er Dvotientfummen == 5%

S et trecifiret Tal er Det Dobbelte af 2bet Giffer 4 florre
end Summen af de to andre FTal; det 7oobbelte of Afte
@iffer er faameget forre end 3 Gange det fredie fom 2bet
Giffer angiver. Subtrabered 3die Ciffer fra det fogte Ial,
faa fremfommer 60 Gange et Ciffer. ’

Forfte Giffer { ef freciffret Tal e £ mindre end den Balve
@um af de to andre; Iowrfummen af Tallet er 22, g

TERY TR Y

a3

XVL
figninger af 2den Grad.

1. Ufuldbftendige.

39.

40

41.

+

" ftanddele, men i€fe i famme Forhold,

ferived of Nul iftedetfor anbet Giffer, fan fremfommer ef Fal,
bev er 101 ®ange fiorve end forfte Giffer.

Wan bar 3 Metalblandinger af Kobber, Tin og Jinf. Den
ene Blanding indeholder 40 Kubiftommer Kobber, 15 Kubift,
Kin og 6 Kubift. [int og vejer 27 Pb. 16 Lod. Den anbden
vejer 32 Pd. 8 Lod pg indeholder 50 Kubift. Kobber,
10 Kubitt. Tin og 12 Kubift, Jinf, og den irebie, fom
Beftaaer of 36 Kubif. Kobber, 8 Kubif. Iin ovg 9 Kubift.
Binf, vefer 23 Pb. 241 Lod.  Hoad vefer en Kubiftomme
af Doer Beftanbdbeel ?

Gt Stytte Medfing vejer 150 Pb. g beflaner af 33 Begt:
dele Kobber, 16 SJinf og 1 Bly. Dette fmelted fammen
med et andet Styffe Medfing paa 250 Pb., aof famme Be-
Derved fremfonumer en
Legering af 16 Dele Kobber, 8 Jinf og 1 Bly. Hoormeget
Robber, Jinf og Bly indeholder det andet Styffe- Mesfing?
Omfring en Sp gaaer en Lanbdevej gjennem 4 Landsbher
A,B,CogD. Dejen fra A HID, over Bug C, er 83 Miil;
fra BHLA, over CogD, er den 93 Miil. Wellem CogB
er Bejlangden, over D og A, 104 Miil, og fra D il C,
ober A og B, er Bejen 101 Miil. Hoor lang er Bejen
ntellem Doert of disfe to Steber?

1. x2=-—169. 2. Tx2% =21.
xHd_ 3 5x2 == 180,
3. 3 x4 4 5x
—5 Xt =105903———B—x2—p=20
v. x*-‘l—a2 = 0.
cx*® bx? . ax*  ab  cx?
8. m L c m
x4a  x—a_  2@*41D,
9. x——a+x+a_ 1—a?.
___aiH4a
10. x+Vafx® a\/a—l—x“
axg——-’?a‘*__ =7
ll. m a\/a X 0.
12. V74V ax1Vaxe—16x17=3.
18 1 1 V3
' _1—\/1~x9 1—{—\/1——x2 b &

14. a +x +\/ x.

2. %ulbftmnbtge.

1. x2-+6x=17. 2. x2—7x442=0.
8. x% =x-+2. 4, x*+10x—24=0.
5. 3x2—16x=0. 6. x*—18x-1-65 =0.

W, x2418x-4+65=0. 8. x*—8x—65=0.
9, x?}+8x—65=0, 10. x2}6x = 16,
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X dx o
11 x2-48x—83=0. 12, xt—ix42=0, 46. x?—0,08x = —2 47. — 5 +5780=0
18, 7x?—5x = —1. 14. 7x2+4:)1x+58‘ o 4 2_3 1 49. 5-;—X__x____‘l‘_ =4
15. 4xo—18)Gx = —775. 16, 9x2 4 FE = ¢, x  x
84x  843x o
17, 14x2— 1188 x——2222, 50. . ——x 15
4
3 2 405.3 2449 2x—4 53+ 16
18. 13x 105%x 42128 51 5 1 6 -+
19. 7x2-—10,01x 43,577 = 0. 9x—40 5x-1-20 9
82 =40
20. 9x”—|—31 491x =0, 0315 3x—9 x—40
63x+10 e
3x2 DL BKA%XA‘_G——F—————T@E“— 6 +40§3—
W+ -———141 =———1} " 41x-+8 8x—
3x—9 5 , a4 6 — 7x——-3 '
22, —8—~12,125x+ 0 13 =3xe_«_2§_221%‘ 54. 3x—1 07 Bx—8 ,
- Bx .
12 ! 1= e ——
23. i¢xh§ = ?Txtoé‘ 24. x*— (a--b) x-ab = 0. 55 =T 2 oxF1
25, x*- (a—b)x—ab—0. 26. x2+ (atbyx-Lab = 0. 56. s — b= O
27. abx—ax? —h2%¢, 28, ax?{-2bx == ¢, 8 12 88

29. acx?+-bex—adx—bd = 0.

30. 3x+1) @x—4) x+9) = (3x—9) Rx-+8) (x+6)-
31. 986x = 145080—x2, |

32. x(9999—x) — 10816010.

33. 699230,07—3 (100x—31x%) = 100x(60-}-x).

34, x°—1_x, 35, —2x(1—6x) —
36. x2--5ax-{-6a2 — (. 837. x2-2xV3=09.

38. a(dx—cx?) = bex—d). 89, ?—_’ix — [:L_'"_*X — E

4x 10 X 60
4 T ) T e § —_— = ————
o 2--x 3 3x . 4 x—6 +1 x4
84 4180 60 x—A1  11x-414
2, —_————— —— == (), . e Ty §
4 x  x$+2 + x—8 /O 43 9x—43 13x 429

a—x a-+x a?—x? ) a—l—x X 2

aa b b Bbx o x o adx s

57. s Txs 9
58. x—V/x = 1260. 59. xV/7-+5V3x = PV7.

24x3—22x2-+20x—156 —x—1.
24x2—214x418

61 mxmx+1) =1
62. ax?+-2b2x = b? (a+2b).

63. x1+a) x—b) = 2a(a—b).
—D xt _ 4ab
64. a+b —a—b _a—b .

65. 42x2—3x(x—} )2 == 101 25x+

66. 2x13)3—R7 =4x (x-+18).
c‘xﬂ d? , 68. 20+Vx=x
6%. 4( — ) =0
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69.3+\/37c:§=x+2. Fleve Ubeffenbte.
70. (a—Dh)x24-(bc+ac)x = a?b—ab?2.

1. 6a2x?-(11ab4-ac)x = —3b2—5bc-}-2ct.
72, 2x = §V/(x24-20)1-5.

3. 5x—a = b-}V(5x2+n).

4. x|Vx=a,.

?5. Vx=m?*+Vmex—m9).

76. Vx4+21 —Vix=Vitx

%7 Vx—a=V2x—a%).

X .
xy =175; -—;—=3. 2. xy==—75; ?=—_3.

Xy =175; S I 4. x+y=12; xy = 35.
Y

xy==a; x%}y%=Dh.

. 5x2-1-3y? =—83; 2x%—y2 =31,
x24-y?=173; x?—y? = 165.

. Xy =10; 2}x}-2y = 24.

WA D

8. 3V =5+VixF5)

9. 31 (4+x?)—3 = (3+-x)°.

80. (5—x) 4-+x) = 3x2—13,
81. ix—3)? =3x24+1.

82. 3+x) 24—x) =4x2-}-6.

. xty=11; x*+y? =73
12. x-}y=81; xy==1598.
18, x4ty =143; x?-—y? = —10,42.

.. b
14. 5 —by? = @—b)*; —+ay? = (a®—b") @—b).

83, 7x4—12x? — 459. 84, x*—13x2436 = 0. 15. x?}y® = 68; xy = 16.
4___ 2 — 4 —_ 2, .
85. x*—136x2-3600=0. $6. 1225x +64 = 596x 16. x*-Fxy — 210; y?-bxy — 231.
87. x64-216 = 35x3. 88. x6—98x3 — 3375. _ \ s -yt
—_— 2.1 —— . = — = D.
89. 27x6—1 — dgx>, 90. 5x5—24x3—5 — 0. 17, x—y=a; xX*4y*=b. 48, xhy=a; 2y~
91. x?—8=17(x—2). 92, x%-{2a2x% — 3a4, 19. x*—y* —a; xy=>b. 20.xty=2a; —= El

93. x6—10x3 = —16. 94 Vx—3Vx=—2,
95, Vx—Vx=—2.

T N
96. V'x 3+_x_\/?=z.

21 yz—a; zx=Db; xy=c.

22 xbyxy =5 xHy—xy=x—y.

97. Hoilfen igning Dar de to Rodder 3--V/—3 vg 3—V —3. 23, x+y-+ —ZY(—= x—y; X+y— ?: Xy.
98, 12 _}_aa;gb - 14a21ég;2§)a2+2b) + (?a‘;ib) X ] 24. x+y-+ _;_f_ = Xy; X+Y‘—% = X-—Y.
o9 f;;;c(f:(;g:; % (5(;2);13:—_!—982::; i? 18bo 25, x2-y?4x2y? = ;—:; x24y2—x2y? = x%—yo
7—x* o ® — 43; x—y = 5.
101, xi4-5x" — 6. 102.x* +3 = 1x9+1§>, ‘ Z: i:;zi 4005 xy = 192, |

108. Voxe 117 —Vx27 — 4.
104. X_6+4X"3 = —3. 105. \S/XQ—&\Q/X = 3. " 29' x5+y5 — 33; x_l_y =3,
106.1—220V/x> — 5589x -5, : '} 80. x*+y* = 10001 ; x4y = 14,

28. x¢+y*t =65; x—y=2
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31 x2fyodx—y = 112; x?—y24x-by=108.
32, x?}-xy+y?=109; x*—y? =24,

33, x2-}-xy=a; xy+y2=D>h.

34. _i—+§1r—=—:?5 xy==Dh2 .

35. x+y=134; Vx+Vy=8.

86. Vx4-Vy=—15; x21y? =97

37, xy=8; yz2=2; xz—4.

38. x(y+2) =5; yxt+n) =

8; z(x+y)=9.

xyz T Txyg 83 Xyz

4. xz=1y?%; xyz=1a%; x}+y+z=Dh.
42. xyz = 150; xyu = 200; xzu = 120; yzu = 60.

43, {x+y+z =13; xy+xz+yz = 54;
x24-y2+z24-ul = 62; xyu==24.

Opgaver, fom lede til goabdratiffe Ligninger.

1. Man Fober nogle Lefte for 2500 NbH.  Hoer Geft fofter
4 Gange foameget, fom der er Sefte.  Hoor mange Havde
man ebt?

2. Naar bden tienbe Deel af et vift Tal multipliceres med fig
felo, da udfommer 449904, Det er?

3. Nogle Kipbmend Have fammenffudt 4l en Handel, Hoer 10
®ange faa mange N6d., fom der e WVerfoner. Paa 100
RBO. vinbe de dobbelt fan mange R6L., font deres Unial er.
Multipliceres 135 af bele Gevinflen med 2%, da ubdfommer
Perfonerned Antal. Hosrmange vare der 2

4. Fra Qoadbratet aof et bift Tal fubtrabered Jalet felo; ber
fremPommer 42, Det fogie Tal er?
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5. Ubdberes et vift UdtryE til a, multiplicered Det Derpaa med a,
qoabreve8 Begge didfe io Mefultater vg taged dered Sum,
pa er bdenme liig Qvabratet af b Gange bet fogte Udtryf
Dette er?

6. Xl et oift UdtryE abddered a; fra famme UbdtryE {fubtrabered a.
«QOoadvatet af den danmebe Sum v a florre end a Gange
Qgadratet af den dannede Differens.  Ubtrptfer er? :

7. Qeadratroden af Summen: a Gange et vift Udkof, DHuortil
er lagt &, er lig Summen af Qoabratet af dette UdhYE,

boortil er Tagt a.  Dette er?

8. At finde to Tal, boid Produet = 224, Hui8 Ovotient 2.
Yallene ere?

9, So Iald Ouotient er 5, bderes Qvadbraters Differend 384,
De ere?

10. Af to Perfoner bar den ene il Betaling af den felles
Fortering 5 RN6d, for libet, ben anbden 5 Mbd, for meget.
Drultiplicered Gegges Penge fammen, da udfommer 96. For
Hoormeget Havde de forteret?

11, Gn figer til nogle Fattige: giver jeg bber af Gber 2 Rbb.,
fan erbolde I alle mine Penge; men vilbe feg give enbver af
Gber faameget, fom jeg felv Dar, da mantte jeg efe 1058 Rbb.
Hoormange A, bavde han? DHoor mange Fattige var der?

A2, Gn Have ev 6 Faone Iengere end bred, bend Dele Indhold

er 91 Qoabdrat-Favne. Hvor lang og bred er den?

18. Gn Mand blev fpurgt, boormange Orer ban Par. Han
foarede: multiplicerer jeg Dered Untal med fig felo, ba Bliver
bet fremfomne Product 32 ftorre, end naar jeg multiplicerer
AntaVet med 35, og til Broductet legger Antallet felv, og
800. " Hyormange Havbe Han?

A4. Gn Fober en Heft for en oi8 Sum, {elger den berpaa for
119 Rbb., pg vinber faamange Procent, fom Heften bar
toftet bam?  Hoormeget var bet?
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15. 3 en Stad ev et vift Untal Huje. Wultiplicered den Sum, 24. Hoor for ere be tv Dele, naar Qootienterned Product igfen
fom fremfommer Oed at addere 55 bertil, med ben Feft, ffal vare = a?
fom  fremfommer ved at fﬁBtraf)ere 45 berfra, da frem- 25, a dividered med et UdtrpE, derpaa mcd et UbhyE, bder er 2
fommer 900000, Untallet? minbre, boorved fibfte Civotient Bliver b fiorre end forfte.

16. Iv Officerer udbelte til beres Mandffab boer 1200 Rbb. Ubtryffet er?

i Prispenge. Den anben Bavdbe 40 Mand farre end den 26. Hoilte to Udtrpt give a il Sum og b Hl Probuct?
forfte, og derfor fif ogfan Hoer of Hand Solbater 5 Rbb. 27. Hoilfe a til Diffevens og b il Product?

mere end den forfled. Hvormange Mand Havde hoer Officeer, 28, Hoilfe a tl Sum og b il Sum af dere Qoadrater?
og Dhoormeget fif Hoer? 29, Suilfe a til Differens og b Hl Sum af deres Qvabrater?

1%. Gn, fom Blev fourgt, Hor ftor en Gapital Han Havbe ublaant 80. Hoilte a Hl Sum og b Hl Sum of dered Kubud ¢
5 pBt, foarebe: MNaar den ottende Deel af Capitalen $1. 3 Goilfe t& Dele maa a deles forat Summen af di6fed Kubus
multipliceres med to Uar8 Renter of bele Gapitalen, og il atter fan bere = a?

PBroductet adderes 15, da ubdfommer Bele Gapitalen. Hoor 82. For Loilfe Tnlowrdier of a Dliver Udhryltet
ftor par den? a%}-7a—8

18. Man FHeber faamange Pund of en vi8 Bare, fom man DHar 1° pofttint?
accorberet om at give Sfilling for Hoert Bo.; men formebdelft for Doilfe 2° MNul?
contant Betaling faaed Lvert Po. een Sfilling bedre Kjnb, for Doilfe 3° negatint?
og Betalingen for det Hele er 1490 Sfilling.  Hoormange 33, Tor Hoilfe Nbtrytlet 6a%—17a—3332
PBo. har man fiebt? 84. For Doilfe er Udtryffet 3a2—13a+-45 pofitivi?

19. Gn Byes Kifetaarn o bygget et War for Raadbufet; 85. Hoilfe to Fal Dave ben Ggenffab, at deres Sum, bdered
multiplicered begge Nardtallene med Hinanbden, da Bliver Pro- Product og deres Qvadraters Differens forbolde fig fom
buctet 2419580, S Hoilfet War er Kirfetaarnet bygget? 1, 2, 3¢

20. Af to Tal er bet ene 7 ftorre end et andet; bdividered 100 86. Advered til to Iald Product bered Sum, fremfommer 49;
med Boert of didfe Tal, og adderes Qvotienterne, bda ud- ment [wgged dered QOvadraters Sum til bered Product, frems
fommer 43%. Hoilfe ere Tallene? fommer 133. Sallene ere?

21, At finde et MdLYE, fom, biviveret i a, berpaa Ovotienten 8%. Der gives 4 Jal, af Duilfe et 2bet er 3 flovve end bet
fuberet, fra Kubus a fubtraberet, af Diffevenfen Kubifroden forfte, Summen af det forfte og 3die er 7, Summen af bet
ubbraget, giver et fogte UbtyE felv? forfte og 4be er 10. Nbdderes alle fired Kuber er Summen

22. Summen af to Ial er a; a divideres med Dboert of disfe 770, Dot foufte er? :
og Summen af begge Qotienter er igien a. De to Dele 88. At finde 2 Tal, Yoid Differens, lagt il bered Ovabraters
af a ere? Differens, udgjer 14, og His Sum, lagt til dered Qva-

3. Hvor ftor ere be to Dele, naar Differenfen af Opotienterne er a? braters Sum, ubgjer 26.
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89. At finbe 2 Ial, jom abberede eller multiplicerebe fammen
‘give Tigeftor Bardi, og fom, abderebe til Summen af deres
Dpadrater, give a Hl Sun.

(x-+y=Xy; X-+y-+x24-y2=aq, ellerxy+x?-{-y* =a).
Kre Brodre, fom Bleve fyurgte ome dered Alder, foavede, oi
Pave i Alt Tevet et Halot Warhunbdrede; Summen af ben
UBIbftes og Dngfted Ulber forholber flg til Den %eﬁemfies,
fom 7 il 3, og naer maen tultiplicerer den BIbfted og
Dngfted Alder med Hoerandre, og drager berfra ben Wielo

40

-
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Differens med Biint Quabrat, Hoortil er Tagt 8025, ba
ubfommer 419872000000 Potter.  Hovor mange Potter
Poldt Fabet?

AS. Gn Yar nogle Arbeidsfolf, af hyilfe enbuer daglig faaer faa
mange ME., fom deved Antal er, og arbeider faa mange Dage
pas een ner, fom de i Ult hver Dag faae WME, 3 boor
mange Dage tjene bde i Alt 1080 Rbd., o8 Byor mange
NArbeidsfolt vare der?

49. Gn har 2 Slags Ihee og Leregner, at naar ban felger

Temftes, ba ubdfommer 264. Hvor gammel var hoer?
A8, At dele 200 § 2 fandanne Dele, af dered Product, adberet
til deved Qvabdratérs Sum, giver 30100, '

A2, At dele 4100 i 2 Dele faaledes, at deres Qvadrater og Pro-

buct tilfammen ubgjere 7669.

A3, At finde 2 Fal af den Beffaffented, at dered Ovadraters @um
ubgjor 18,5701; og bered Qvadraterd Diffevend 86,0704,
44, 231 ROD. fordeles ligeligt Blandt et vift Antal Perfoner, og
boer erbolber 10 JMbD, mere end Untallet af de Perfoner,
fom deeltage § Delingen, er. Hoor mange Perfoner? Hoor

meget faner Boer?

A5. Summen af alle Giffrene i et deiffret Tal er = 49; ben
3bobbelte Sum af de to forfte Giffre er 3 florre end Brobue-
tet af e to fidfte; det 2bet Giffer er 2 mindre end Summen
af 3bie og 4de Giffer. Lmgges endelig 4635 il bdet {ogte
Sal, foa fremfommer et Sal, ffrevet med de famme Giffre
fom bet fogte, men i ompendt Orben.

46. G Muwr er 33 Gange faa Hoi, fom t9f, vg 5 Gange faa
lang, fom Gpi. Sver Kubiffod fofter faa mange Rbd., fom
Syffelfen holoer Fod, og bele Muven Fofter 980 RBH,  Hoor
tpf, bei g lang er Turen

47, Naar man fra Qoadratet af det Wntal Rotter, fom er indes
holbt i et Fadb, fubtvaberer 80R5, og multiplicerer benne

Hoert Bund af forfte Slags for jaa niange éﬁﬁir*fwrfﬂm—

ar PBd. aof andet Slagé, da faner Han derfor 98 Mbd.
Sewlger ban bderimod hoert Pd. af Hoert Slagd for {aa mange
Mb5., fom der er Wo. af dette Slags, da faaer Han i Alt
245 Rbb.  Hoor mange Po. af Hoert Glags ?

9t bringe dobbelt irvationale ubtryf, fom 6lot inde:

Holde Ovabratrod, til at vere enfelt trrationale.

1. V@37+V1200). 2. V(21-+V320).

8. VR7+V704). 4. Y (30-4+Y500).

5. V(24+V512). 6. V(6—-2V5).

?. V(a-+b+-Vdab). 8. V(16-6V7).

9. V_135V12). 10. V87—12V42.

1. V7i2Vio. 12. V(a?+b--V4ah).
18. Vdd4x? —24xVy-y). 14 V[a?-2xV(@*—x)]
15. V16+6V7. 16. V1s—2V11.

17. V55—V —56. 18. V22++10V3.V—1.
19. V3H4V—1 4+ V3V —1.

20. V{i1-+Y—3600). 21. V22—V —300).
22, V(—a?|+4bV —a%4-4b%).

23, V@d+2V12Vy—1—3). 24 V{U1+V 149




G5
x3-x2-Fx-1

23, 1T AH

24, Gfter Kruje er ben engelffe Fodb 13338 franfle; boilfe minbdre
Sammentigningstal fan eraf ublebes ¢

25. Man ol fammenligne det Hamburgffe Hanbeldpund med bet
banfte.  Hint Holder 40080 Hollanbdjte WEs, bette 10388
boll, 283, eller 10080 bdanffe Pund = 10388 Hamb. SBb .
boilfe Sammenligningstal giver Kfedebrofen?
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25. Vi2a4-2Va*—b?)]. 26. V[x--2V(x—1)]. 22. 0,18573.
27. VoptoVpr—qo. 28, Vart2xVar—xe.
- 29. Va9+5ak—Qavm.

30. V9x2 1-25a2x— 30axV/x.

81. V49a¢44b%a}-28a3bVa.

82. V7a®+9b+6aV7b. 83. VI 12Vie

84. Vi2va 35. Vi6—V14—3.
26. Maanens fideriffe Omlpbstid er 27,321664 Dage, eller ben
36. Y25aﬂb2+9a3b03_15a9bc\/abc. : Fulbfases | 27321664 Dage 4 Million Omigh. B ) -
837, VVi5—8. : minbre al Fan bette Forhold nermelfesviis fremftiles?
‘ - 27. Maanens fonodiffe Omlpbstid er 29,530588 Dage; bet tro-
XVIL E piffe Solaar indeholber 365,242222 Dage.  Huorleded Tan

Forboloet mellem Aar og Maaned fremftilles ?
Girfelperifevien er 3,1445926535 .. @ange ftorre end Dia:
meteven. At angive bette Forhold med mindre Ial,

Rjedebrgh.
28

-

At forvandle til Kiwdebrpt folgende Brpfer:

Lo 2. &% 3. 333 , —
4. 355 5. 0,14666....
' XVHL
At angive Nevnerne til Wbeftemte Opgaver,
6. . 7. %5 8. 13}
115 32280 4. At finde de Hele og pofitive Bearbier for x vgy, der tilfreds:
9. i 10. 33351
) fiille 3x4-7y = 138.
At finde Berdien af folgenbe Kjwdebrofer: | 2. Ut finde to bele og pofitive Tal af den Beffaffentied, at bet
. 1 " 12. 1 " 18. 1 L 3bobbelte af Det ferfte er 30 fimve end det Tdobbelte af
R+ bet.
2—|—2+_1_ +3+ 7+—+_ 1 : 7 et ande | N
R 7+_ S+3 +}_ 8. Svilfe Tal give, dividerede med 12 vg 47, Hefterne 1 og-5?
6 A, 27 Gplben er = 10 Kronbdaler og 7 Gylden — 4 preusdi.
At finde NRaermelfes-Brpferne til ‘ Daler.  Gn ftal betale 109 Gplden i Krondalere og preusi.
14. A% - 15, 3. 16. 231 :.  Daler.  Hoormange af oer?
17, ;313434 18, A5 19. 5. 5. Broten 43 flal oplefes i en Sum of to Brofer med Ney-
20. 333 24, 25 nere 12 og 30. Disfe Brofer ere? )
: 5




6.

v

8.

-

10

+
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At finde be Bele og pofitive Zal,
2x+-5y =

Hoilfe bele og pofitive Lorbier funne x og y bave i
3x—46y = 11.

At finde to tociffrede pofitive Tal, af Luilfe det Bbobbelte af
bet forfte, lagt HI Det 3bobbelte af et anbet, giver 158.
Det Halve of et etciffret Fal og tredie Delen af et toeiffret
ubgjfer ialt 8. De to Ial ere?

@n RKjpbmand felger bvisfe Pd. af to @"Iagé DBarer. Af

fom  tilfredatille

22

23.

4.

25.
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s

Gn Mand Fipber Stude og Keer for 1770 MROH,, Detaler
for en Stud 34 Mb6d., for en Ko 21 R6D, Hyormange
Stude og Koer?

At dele 4101 i to Dele faaleded, at den ene Deel er belelig
med 7, den andben med 14,

At finde 2 Tal x og y faalebed, ot naar 2 legged il bet
forfte, at ba et ottebobbelte af Denne Sum er det fembobs
belte af bet andet al. ' )

En Bitnbandler Har blandet 2 Slags BViin. Af forfie Slags

12.
13.

14.

15.
16.
197.
18.
19.

20.
21.

1jte ©lagd Tofter 1 PO 2, of et 7 N0, Det Hele
fofter 23 MbD. 2 §. Hvormange Pb. of Hoert Slags?

At finde Tal, delelige faavel med 7 fom med 45,

At finde Tal, fom bdividerede med 4 og 11, give S)%efien 2.
@n fiober en Bjord Orer og Koer for 464 R6d.; en
Dre for 24 Rob., en Ko for 16 Nbd.
og Roer?

o Bonbdefoner have i Alt 100 Wy, A figer: naar feg
teller mine 8 og 8, faa Bliver der 7 fifovers; B ftaer:
taller jeg mine i Halofnefe, faa liver der ogfan 7 tilovers,
Hyormange fan hver have?

Hoilfe Tal give, biviberebe medb 6, Neften 2, men med 13,
Reften 3¢

Hoilfe Xal labe flg npie dele med 8, men, dividerede med 9,
give Reften 72

Dviltfe Tal labe fig noie bele med 9, men, dividerebe meb 8,
give Reften 72

Hoilfe Tal give, bividerebe med 5, Meften 2, og bividerede
med 7, Reften 12

Hoilfe Tal give, diviberebe med 10 og 13, Refterne 1 0g 22
Hoilfe Tal give, dividerede med 8 og 11, Refterne 3 og 57
Hoilfe Fal give, bdividerede med 4 og 45, Nefterne 2
og 109

Hoormange Orer

26.

27

-

28.

29.

30.

31.

fofter Blaffen 3 & 3L 4, af anden Slags 2 ¥ 62 A.
RNaar nu Blandingen “iffe utgier 30 Flaffer og Bar en
Berdi af 14 ROd., Hoormange %Iaf‘r‘er af Doer Slags er
ber ba i Blandingen?

Hyiffe Jal give, Ddividerede med 31 g 58 Rejterne 5
ng 7%

Hvilfe 3ciffrede Tal ere delelige med 79, men give, dividerebe
med 55, Reften 102

Hoilfe dciffrede Tal bave famme Egenflab?

A oil beplante et fiirfantet Styffe Smd med Jvwer, af Huilfe
ban Bar Denimod 300. Planted 25 i hver Nad, blive 19
tilovers; planted 30 i Dver, mangler der 6 { {idfle Reeffe,
Hoormange har ban?

Der fporged om alle de WMultipla of 30, fvm, bigiberebe
med 37, give JReften 12,

Sallet 1846 &l oplefed i to Uddender, faaleded at dem eme
er Delelig meb 23, den anden med 42,

At finde be bele og yofitive Verdier for x, v, z, fom tilfredsfiille

32.

33.
34.
35.

Ligningerne:

x+-2y+4-3z = 20; 4x4-by-|-6z = 47.
6x-1-5y-+4z = 363; 10x-43y-2z = 231.
R6x--25z = 203; 15y-}-26z = 265.

4x+-3y+4-2z = 100; 3x-+-5y—2z =80,
5*
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836. Ut finde 3 Ial med folgende Egenffaber: brages fra det

20:bobbelte af forfle bet 24-bobbelle af bet andet, da Bliver
Reften 38; men Iegged det 3:dobbelte af anbet HI bet
4bobbelte af tredie, da fremfommer 34.

Af 3 Ringe x, y vg z forholder Bardien af de to forfle
flg til Berdien of de to fibfle, fom 9 il 414, Wien var
ben forfte 6 MOd. og ben fidfe 10 R6D. mere verd, ta
vilbe bisfe to forbolbe fig il Binanden, fom 7 til 10. Hoilfen
Berdi havde Ringene?

44.

45

-

46.
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€t bele 50 t 3 Dele faaleded, at naar Afte Deel multi:
pliceres mied 3, 2ben med 8, 3die med 10, of Summen
af bidfe Producter er 355. ‘
At dele 8O i 3 faabanne Dele, at Summen af forfte. Deel,
muftipliceret med 40, aof andert, multipliceret med 3, og af
tredle, multipliceret med 7, er 477,

At finve 3 Tal af folgende Egenfaber: Multiplicered et
fovfte med 5, det anbet med 6 bg bet trebie med 14, ba er
Summen af bdisfe Producter 444; men multiplicered  bet

38 AT finde 3 Ial, X, y og z af den Beffaffenheo, at naar

Hil bet 3-bobbelte af bet forfte lwgged bet 5-dobbelte af andet,

og derfra draged bet bobbelte af tredie, at ta 312 ubfommer, .

Legged bevimod bet 3-bobbelte af andet tl bet 4-bobbelte af

forfte, bg ogfan Derfra brages et dobbelte af tredie, da ud-
Fommer 174,

39. 30 Styffer Fjarfre fofte 30 Ko, en Kalfun 3 N6,

en Gaas 4 NS, en Kylling 1 N6,
hoert Slaga?

Hoormange  af

40. 30 Perfoner, Mandfolf, Fruentinmer og Bprn, forigre for

50 $bd., boortil byert Mandfolf Getaler 3 JbY,, boert
Gruentimmer 2 HWd. cg Huert Barn 1 NR6b.
af boer var ber?

Hyvormange

A1, Ut tele 120 i 3 Dele faaleded, at naar den ene Deel nuuls

tiplicered med 6, den anden med 5 , ben trebie med 4, og
bigfe Producter abdderes, at dba 560 ubdfommer,

42. 3i CyHer DBildt fofte 30 R6d., en Hiort 40 Reh.,

et Hare 2 FHbbh, g et Naalam I Nd,

_ " ot Hoormange
af Boer?

43. Gn Bonde bil Fipbe 100 &tfr, Qoeg for i 00 Specier,

Gn Ko fofter 10 6pgcier, et Svin 3, et Faar- § Sperie
Hoormange Funde Han faae, of boert af Disfe Glags, for
fine Penge? k

4%.

48,

49.

50.

51

52.
53.

4.

forfte med 2, Det anbet med 7 og det fredie med 5, ba er
Probucterned Sum 75,

At dele 100 i 3 Dele, x, Y, 2, faaiebeé, at 9x--15y--20z
udbgjer 1500. v

At dele 24 t 3 Dele, x; v, z, faalded, at x|8y--12z
er == 201.

Gn figber 40 Fugle for 98 %arf, e Agerhone fofter
3 ME, en ferfe 1 ME, en Ryppe 4 ME Hoormange
Fugle of Hoert Slags faaer Han? o
At finde et Fal af den Beffaffentied, at det, bivideret fed
11, 19, 29, giver Refterne 3, 5, 40,

Deultiplicerer man et ferfte of tre Tal med 3, bet andet
med 2 og bet tredie med 4, ba er bdisfe Producterd Sunt
102; men multiplicered bet tredie Tal med 2, abdberes til
bette Product forfte Ial og fubtrabered derfra 3 Gange det
andet Tal, da udfommer 22,  Der fpprges om, Hoilfe Hele
og pofttive Tal opfylde bisfe Betingelfer,

At finde bde hele og yofitive Tal, fom tiffrebstille 6x-4-7y
+-4z == 122 og 11x--8y—6z = 145.

Hoilfe Tal labe fig npie dividere med 5, men give, biviberebe
med 7 og 14, Refterne 3 og 67

Der flal findes 3 Gele vg yofitive Ial faaleded, at 7
®ange bet forfte er S floree- end Summen of be to
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anbre, og at 9 Gange det andet, lagt Hl 5 Gange bet
i Logarithmer.

trebie, giver 312,

85.. Gn Gulbjmed har tre Slags Splvftange: fint Sply (16-1sbigh),
14-lobigt og 12-lpdigt. Han il bdanne en Masfe af 20
Marf 43 -Tebigt. Hvormeget maa ban tage of Hoer af

Anyendelfe af de logarithmiffe Formler paa
folgende Ubtryt LHoad er:

bisfe Sorter? 1. log. ab, 2. log. a%h%
86. Der flal findes 3 yofitive Tal med folgende GgenfFaber: g? d L a"b®
Det Goobbelte of 4fte, 13bobbelte af 2bet og 7Tbobbelte af 3. log. —~ - 08
3bie ffulle, fammenlagte, give 193. Det Bbobbelte af forfte 5 1o n*Va.Vbh 6. log. a—2V'b.
ffal were 2 fiorre end Summen af det 41dobbelte af 2bet . 108 a--n
og 18bobbelte af 3bie ITali 2. log. il 8. log. Vath—c.
8%. Garnijonen i en Fafining beflaaer af 3200 Mand, der Hl . a\"/ om
Belpnning for en tilbagedreven Storm fFal Have 45000 R6H., 9. log. \s/an.(—g-) . 10. log. wa
nemllg Hoer Officcer 100 MEb., Hver Infanterift 10 R6d., : /43h
hZm <. i3h4.
foer Gavallerlft 12 M6b. og boer Antilerift 15 ORo. 11. log. &TD™, 12. log. |/ = > uh
Bilbe man derinod tilftane Poer Infanterift 14 NGe., Goer VT" L
Gavallerift 414 R0, og bver Urtilerift 16 MBd., men Doer 18. log. m. . 14 log. \/:'—b_——(an__l,.b)m. ,
Officeer fun 80 RN6d., maatte man Have 46600 Rbo. m
Hoormange Officerer, Infanterifter o, | v, vare { Fefi- 15. log. @®—Db%). 16. log. V(p2—q*).
ningen?
g - 17. log. (at—b*). 18. mum. (mlog.a-+nlog.b.
88. Hoilfe Fal give, dividerede med 4, 10, 24, Refterne :
? 1 1 — ]
17,9 19. num. [—"Tlog- @a-+b——-log. (c—d}.

859. Huilfe 3ciffrebe Tal give, dividerede med 3, 7, 10, Refterne
2, 3, 92

60. Gt Sdftab of Gerrer, Damer og Born, Seftagende af 30
Perfoner, betaler, for at befordres HI Soven, 1285 RNbb.,
en Heve 31§, en Dame L2 vg eof Barn g R6d.  Hoor-
mange Herver, Damer, By ?

20. Hyor ftor e x, naar log. x = 3log.a—4%log.b. -

Opfegning af fogarithmer og Tal, fom notaptigt
findes i Begas Fabeller.

1. log. 48694. 2. log. 43,694.
8. log. 0,43694. 4. log. 0,056.
5. log. 3,4562. 6. log. 447,72.




%. log. 3560000.

9. log. 80729,

4. n. log. 4,9380191.
13. n.log. 2,7242759.
15. n.log. 6,7394458,
17. n. log. 0,0000434.
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8. log. 0,0000001.

10. log. 0,103878.

12. n.log. 0,8790041.
14. n.log. 0,6510162—1.
16. n.log. 0,8560035—3.
18. n.log. 0,4313638—2.

54.

56.

58.
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num.log.0,6752042—5. 55, num. log. 0,2757702—1.
num. log.0,1805206—2. 59. num. log.0,3791326—3.

num. log. —0,2449748.

Formedelft Logarithmer af finbe Verdien af
felgende Ubtryt:

45372 9 _3240.5698
Opfegning af Logarithmer og Tal, fom iFfe npie L. 736,4' * 973.45.6812
i 1
finded { Begas Tabeller, 8. 0,1234567 . 26813,92. 4 REE
19. Tog. 1625923, 20. Tog. 0,478901. .
21. log. 2,345679. 22. log. 567,8917. 5. (4,23)%. 6. V40837.
23. log. 0,02315981. 24. log. 987236500. s
, . . VO,1.
25. log. 0,003500002. 26. log. log. 2,3. 7. V3srig 8
27. log. log. 1004. 28. n. log. 6,4812397. 9. \;97,6562'5. 10. V/4915000.
29. n. log. 0,5940016. 80. n. log. (0,3789214—1). ) .
81. n. log. 3,6720934. 32. n. log. 1,9897300. 11. V'34,3052. 12. V3.
83. n. log. (0,0010302—2). 34. n. log. 7,4385902. , o
35. n. log. (0,1—1). 13. V8, 14. V235,78,
V1728, 6. V0,027,
Blandebde. 15. Vlm“, 16. 0, i
100 5,683.V/5,983
Der foges v 1%. V. 18. %_-
86. log. 2,42264. 87. log. 716,5918. 8\
.- 4 g
88. log. 1452,0257. 39. log. 3677,9347. 19. Vepe. 20. ( -9~> :
40. log. 440212,1. 44. log. 20012,128. 1\ s/ @M% VE P
42. log. 1401,3216. 43. log. 2,5825. 21. (“3“) ‘ 22. \/(66,8—4. (13.)7>
44, log. 0,38905. 45. log. 0,0054925. 23, ‘\57243 . \6/729. .24, \7/0,2365984.
486. log. 0,00029896. 4%. log. 6285433. 6 9\2
NS/ 1 7\2 n a 2789654 . (__> R
4s. 1og.[\/2—4+(§) ] 49. 106 s0V0 515634, 25. \/ 5503550055 26. (=) |
. 8904562003 0,000‘2569326)0r1 )
Der foges * 2%. (9946304) ' 28. ( 36,45927
50. num. log. 0,6651681.  51. num. log. 2,6983640. /(0,2365684)° y
. . V/263,6427 . (0,42)%%,
52. num. log. 3,1813832. 53, num. log. 052077602, 29. \/ Go10o730r 30 V263 0,42
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. 1 L
(0,04~ 170,001 g2 V—84576.(—2,834

75

5

* + 2 . . , 3 « Oyt
(0,000307. (0,000) =001 , _ 52. \/ (186,87)3 327,2.(9434,5)%. 8,52
. V _es V031 V877,25 . (83,2)°
4-2V3 y )
33. \/ : : S —
13 34. V100 (8,09784)2]. 53 \7/63,5)4 . (27,03)3. (0,0085)% V545,25 . (0,8)4‘
5. \/(629,3203)2+- (777, 144)%). V81,3. (6,74 —(343)%®
7/ 5, 3
3¢, 0018594.763;3 gy, (52072).V(0,000734 54\ / 773+ V/18327,7—V/8136,9 —(13,2)°
7654,3.794 (255608)° V944,15)5. (0,08)°
*7‘38.——2*5*"—’— —;—3. 2 v P i
—3%. 7 3B V2tV —it. 55. \// V/34,6—(2,986)%,
6 7 3 _ A
a0, ©3456)°.V00034216 \/ G V0,67-+ (2,496)
(0,235)4.V/62,343 (31, (0,003)*
42, \5/(24)0’1_'_100’3' Gryponentielle Cigninger.
1. 3= 15. 2. 7= — 350.
7
43. V/(0,9067302) — 05 '
(0,9067802) — 2,365)%°. 3. 5 — 1953125. 4. 13*— 371293,
44. V'@ 3165007 —(16,00543)%. 5. 97— 912673, 6. (§ __ 262144
\‘/ 9 531441
3
45. , V0,2500842 — (2,3), ¥, 9 — 3, S. (%) = 51}.
46. h_.__’__"__ 897, 47, (1,012) 0,1 v 6564 . 1 x_2_0_9_7_£5_2.
Ve \/(3,25)“'5+(3'6) ' 9. & =350635 10. ¢h = 53353
. R 5 o 1419857 . 172\7
48, \{(1,360403)1O—V(15604O3)2. 11. (115§) '—‘—“—*ézs—s-s—z—‘ 12. (m/ = 10000,
\x / Ix
19, \/ ©31,2)° 45,13, (0,005)%, 18. ~—1s. 14 (%é) : (%)’= T
722,5. (9,85)° 5*
« 7 S —— . 3t —=8, 16. 3%, 25 = 10000.
50. \/(91,8)3.0,285.(79)0r5-—\/(47)9+(33)a’ 15.5 8
V 865,33 .V/6,0095 13, 8%.8%, 5% —360.  18. 81%.46% — 144
51,/ B794,63)2. (83,5)3. (45,25)*, 5%, Bx, 42, 32 {65
(96,42)% . 80,08 . (0,007)3 19. == 140625.

23)( . 82x . 9x
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89,73, 64x, 36x 4% g4

18, Givet d=%, n=15, s=283; ..

7

e« . 4 foged a vg t,

20. '2ﬁx'69x-53x-1463 T 105 19. ,» a=12, d=44, t=100;..... » n v s,
24, 33+i . patE, gxtd - g5xti, gix, 20. » d=5% n=25, §=600;..... v an b
. . . 2. + d=143 n=200, s=1000;... » an &
2. 10t e g3t = 8843000, 22, , a—14 n—8 5=256; ..... » do, L
23. 3241:*= 62—, 24. /6=t — 216, 28. , a={, t=16, n=12; . ..... v 4y s
3x— x5 . nw o a=4Z, t=45, s =412;, ... .. ' 28 (B
25. V19 — 130921, 26, }/ 4913 =17, §§. . :=§§,ta :5_;:; t_f’—%;,; o i " Z
2%, 21— \/512, —
Opgaver.
XX. 1. Gununen aof alle Xal fra 4 Hl 100 incl, foges.
_Arithmetifie Progresfioner, 2. Gn begynder med at Iegge © fin Sparebpdfe 2 M., og
(Borfte ed Hedbe a, fidfte t, Differenfen d, Ledenes forpger bet Huer Uge medb noget Beftemt, faalebed at Han ben
Antal n, Summen s.] fivfte Uge legger dert B Mbd., og derved Har famlet 40§'§R‘Bb.
1 Gioeta=39, t=205, n=24; ..... foges d 0g . Hyor mange Uger bar bBan famlet, Hvor meget lagbe Han
2. 1 a=4,d=4, n=9; ....... v toaus mere 1, Hoer lge?
8 » d=351=108 n=9; ..,.,... voaw S 8. Hyor mange ITal, delelige med 3, Tigge mellem 1 og 1007
4. » a=6, n=10, §5=T70; ...... v dont Hoor flor er dered Sum?
8. » a=98, d=—3, n=12; .... ., t, s A. Gn Gouveer ffal reife 108 WMiil ¢ 9 Dage. Hoer Dag reifer
6 . d=2 n=9, s =43 e e e e e e v an t Ban & Ml Tengere end ben foreganende. Hoor mange WMiil
7. v a=35d=4% n= 20;..... N T veifte Han ben fidfle Dag? Hoor mange den forfte?
8 v oa=-—4 l=—36, n=17; ... , d, s 5. ©n Betjents Lonning e forpget aarligt med RONDL., faalebed
9 v a=3} d=g n=11;...... w ot s at ‘han i 9be Aav havde 260 M6y, aarlig Lon. Hoor meget
10. » a=30, d=—4, s = 1405 .. .. » tun Bavde ban i Alt facet i bisfe Aar, og boormeget det forfte Aar?
M v a=14, t=—31 n= 10; . ... » d, s 6. ©n Faber forerer det yngfie af fine Bprn 3 Rb6d., g boer
12, 8=—23, n=13, s=13; .... , d. t af be «ldre 4 Mbd. mere end Det yngere; det wldfte Barn
18. o+ a=35d=3,1=50;....... v 0 on S, faner 27 MBd.  Hovor mange Born Havde han?  Hoor nieget
14 » a=7 s=52, t=97;. e o nad fEjcentede Han dem?
15. d= G t=50, n=8;..,..... noan S 7. 48 Job. ffulle fordeled faaleded mellem 9 Perfoner, at den
16. . A=y t=12, §=99%;. ... .. woa folgende fledfe faaer 3 TRE. wmeve, end benm foregaaende.
1%, v t=4, n=23, s=7¢; ...... » and Huor meget faaer den forfle, Doormeget den {idfte?
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8. Gn affetaler en Gjald paa 1000 R, baa ben Maade, at

ban Dver felgenbe Maaned afbetaler 5 R6b. meve, end i

* forrige.  Den jidfte Maaned Betalte Ban 100 ®|ed.  Syor
mange Maancder varede Afbetalingen 2

®. Gn fiober et vijt Antal Pibehoveber, bet forfte for 2 HR6b.,

bet andet for 4 QMEL., bet tredie for 6 $bd., og faaledes

frembeled 2 ROD. meve for bet felgenbe.  For bem: alle
betalte fan 110 R6d.  Hvor mange?

10. Summen af umiddelbart paa Dinanben folgente ulige Sal,
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28. Mellem 7 og 13 ftal indffyded 8 Led faaledes, at en arith-
metiff Progredfion fremfommer. Retfen er?
24. Noteen 7, 104, 14, 174 . . . . beflacer af 100 b, Der
foorges om det {idfte Led og Summen af alle 100 b,
25. Svov flort er 19be Red § Reffen 47, 462, 458.... og
‘f)bor‘ﬁor er Summen af de 126 fovjte Leb,

26. Jiende Leb i en arvithmetifl Progredfion er 6463, 19be o
5834. Maar nu Reffen beflaner af 28 Led, Dboor flort er
ba_forfte Reb, Differenfen, ftdfte Led og Suminen ?

af boilfe 9 er bet forfte, er 240.  Svor ftort er bet fibfte?

14, Svor ftor e Summen of alle Yige Sal fra 4 til 1002

12, Soor flort er Antallet o5 Summen af alle ulige al fra
1 til 5372

18, Hoor flort er Untallet og Sumunen af alle Yige Zal fra
2 til 200¢

A4, Hoor for er Summen of Tallene 4,3, 5. ... 19992

A8. 3 en Reffe af 20 b er The b — A, 12te — B.
Svad er d, a, t, s?

16. Hvormange b ffulle adderes fammen i en PBrogresjion,
boori Differens = §, og forfte Reb = %, for at frem-
bringe 39942

19. Svor flort er andet b { ten NReffe, fom fremfvmmer'beb
mellent & og 47 at indffpde 13 ed?

8. Forfte Led = a2, 2vet = 0, Ledenes Antal 44 5 t=2 §=12

19. Forfte 8eb = 1002, fidfte =2, neftjivfte — 10; n=2 g==2

20. Forfie b — x4-254, fivfte = x—2, nefifidite = x4-2;
n=2=9% g=12

21. Forfie fb = 5—x, fidfte = 5(1+4-63x) og Lebenes Antal
80; d=? s=2¢

22 Dot The d er —B, bdet 37he er 153, Qebenes Antal
er 55; ber fperges om ferfte og fibfte b, Differenfen
og Summen, :

27. Uf Sagttqgélfer foned at fremgaae, at Jorbend egen Barme
tiltager 41° R for Goer 4120 ob mau Fommer dhbere ned;
naar nu Barmen { en 100 Fod dyb Sdhacht er 9°, hyor
-dpbt maa ba Det Punft ligge, bLoor Varmen er 29°, og
boor den er 80° (Kogepuntt).

28, DBisfe Tal eve ordnede faaleted, at bdet felgende er 1 florre
end et umitbelbart foreganenbe og Summen af te 10 forjte
er == Jul; Goor flort ex 12te Leb i en fandan Reffe?

29. 3 en arithmetiff Brogresfion er Summen af de n fytfte
Leb == S og et forfle edb == a.- Hoor flor e Summen
af be m forfte 2eb?

80. Gn Brond graved efter den Accord, af ben — Luid ben
Oliver 25 Fod byb — fal fofte 100 Nbd.  For enboer
anden Dybbe ffal Betalingen beftemmed devefter, g efter den
Betingelfe, at den forfte Fobs Grapning fofter 3 J 9 L.
S 20 Fods Dypbde finded alt Vand. Hvad fofter Brgnben?

81 3 en arithmetiff Progredfion er Summen af de  forfie
16 b == 160, og aof de forfle 22 b = 352. Dot
forfte Qeb? :

82. X en arithmetift Brogresfion, hois Differens = d, er Sums-
men af bet nte og mie @b = b. Forfte Wb?

83. Af boormange Wd Deftaaer en Reffe, DIvis Sum == 63,
Differens = 3 og jidfte Reb = 19?
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34. Gt Fals tre Giffre danne en arithmetife Progresfion; Tallet,
biviberet med detd Tvwrfum, giver 48, Gt Zal, {frevet med
be famme Giffre i omvendt Orden, er 396 mindre end bet
fegte,  Dette er?

35. Hvor ftor er 185¢ og 37te ed { Reffen 5, 7, 9, 44....¢

3. Naar Reffen 79a, 7755{, 763a.... bar 28 Leb, bpad
betber ba fidfte Qed? o

37. Det 30te Leb i en Naffe er 308,
fporges om Differens og forfte Lebd.

det 19%¢ 304. Der

I8, Det forfle %b er 50, bet 3die — 62.
bet 100be Lebd,

89. 3 pverfte Ratte af en Tagflade ligge 74 agfteen, i Hoer folgende
2 fleve; BHoor mange i neberfte, naar Jaget Har 36 Refrn ?

40. Mellem 40 og 1008 ftal indfFndes (interpoleres) 120 Fal,
faa ber fremformer en arithmetift Brogresfion paa 122 Leb,
Denne er?

AL, Wan Getaler, for at Bore en artefiff Brond, 1 Rbd. 33 for
ben forfte &od og 3215 mere for Dbver folgende Fob.
Huad fofter en Brond, der er 446 Fod Hpb?

A2, Det 10be Leber = 813, bet fidfle 1823, Summen 1413083,
Der fporges om dfte Led, Differens og Ledenes Antal,

A3, Summen of 8de og 44bde b = 44, Summen af 45be
og 49be = 68. Rukfen er?

44, To avithmetiffe Ratfer paa 31 Led abdderes Led for Lebd; DHered
fremfommer en ny, Hoi8 Differens —7. 4fte Lb i anden Rexkee
er 2 florve end Afte Qed i forfte; 9de Qb i forfte er = 17
og Summen of begge Reffer — 3379, De to Rewffer ere?

45. Der foges et femciffret Tal med folgende Egenffaber: Giffrene
banne, i den Orben be ere flrevne, en vorende avithmetift
Progredfton, Hyié Sum er 823 Gange. mindre end det fugte
Fal; og flrived Giffrene © omoendt Orden, da er det nye
Xal 41976 ftorre end bet fogte.

Der fpprges om
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46. Naar 1000 ftal beled i ef Untal Dele of faadan Beftaf-
fenbed, at boert folgendbe Qed er 2 ftovve end bet forans
gaaende, Doilfen e da den minbdfte Bowdt, bden ftovfte Deel
fan Bave?

47, Gt Fyrtaarnd Bpgning Fofter 60000 R6d.  For ben forfie
Fod af betd Hpide over Jorden betaled 9 P, for bver fol-
genbe 3 6D, mere end for ben nefiforegacende.  For

@runben Sntet. Saarnetd Heide?
e 'pgred ¢ ¢d —10 -pg ender

medb 412, og @ummen af alle b er lilg {ibfle Led,

Af Hoormange b beftaner den?

A9, Boyjiten lever, ot et fritfalbende Legeme i forfe Secund
glennemlpber 4155 &obd, i andet 313 Fod mere og faaleded
i hoert folgende Secund 344 Fod mere end { bet foregaaende.
Hoormange Secunder bruger et Legeme forat falde gjennem
et Rum of 12653 Fod?

50. Gn lobret opftigende Ballon giennemlpber i Afte Secund
1000 Fod og i hoert folgende 311 Fod mindre end i fores
gaaenbe,  Hyor Ienge vg Hoor Goit bil ben flige?

51, Tan lodber en Steen falde { en dyb Brondb og DHover efter
Forlpbet af 8 Secunder Pladffet, Hoor bdyb er Bronbden,
naar Yydend Haftighed { een Secund fotted — 1064 Fob?

52, Gn Reifende A gaaer udb fra et Sted, reifer forfle Dag
1 Ml og Goer felgende Dag 3 DHil mere end den fores
gagende Dag. 4 Dage derefter udgaaer en anben Reifende B
fra et ©ted, ber, i modfat Retning, er 6 Wil flernet
fra_A'8; Dan tilbagelmgger forfte Dag 4 Wil og hoer fol-
gende L Wil mere.  Gfter hoormange Daged Forleh, efter
A'8 Ufgang, ville de mpbed ?

53, Mellem a og b ffal inbjfyded n b,
bet pbe Rebd,

54. Hoov flovt er det 60be af de wlige Tal?

Der fporges om




82

55. Gt Ubhr flacer fun fuldt Slag. Hyormange Slag i 24 Jimer ?
56. Gt Tamnd Iag beftaaer of five ligeflore Sider. Det fal

bedbetfes med Stiferplader faaledes, at boer Side for oven
faaer 2, for neben 20 Plader, og at ber i boer Rekle
nedbad er een Plabe flere end i den ogenfor.  Soormange
Plader bebpved { bet Hele? ‘

22, Givet a==35%, q=3%} n=®; . . ...
23. , a=6,t=100, n=17; .. ... v v 8

83

frged tog s.

Opgaver.
1. a=1, q=2; boor flort er et 6te Leb 0g Summen af

6 b?
2. Hoad Gebder 9be fed og Summen of 9 Kd i Reflen

10, 40, 160....2

L R

NS,

e ®w

O W b me e w je
RS rTNSRRRERS
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Greometrifie Progresfioner.

Givet a =6, =3, n—=4; , . « e+ . {pge8 togs.
" a=4,q=.,n=8_; ci e o St
v q=05 n=7 t=125000;.... , a, s

nw a=3 n=4, t=192;...... ., qer S

woa=4, g=3,n=9; ...,... , tus

n a=20, g=4% n=10;...... , t

m a=05, q=3, S=5465;...,. , 1t

noa=79, q=3, t=45927;..... , n

w n==6, q=2,5, S=405234375. ., a

v =05, t=9768625, s = 12207034; ., a

noa=3 n=9, t="768; ....., ., q

woa==11, q=3, t=2649539;. ... , n

poa=} t—=10922% q=—4; . ... » s

v a=16, q==1,25, s=180,5625;. » n ., t

n
n
q
a
a
n

t

v 8
v 1.
r» S,
i t
v 1.

n a=1, t=16384, s =21845; ..
n a=3, t==>59043, s =88572; .. .
n o a=142, n=28, t=1536;..... .,
" =4,n=6,t=8192; e e e e
o == 4, n = 11, § = —‘125829095 ”
noa=3, =35, t=46875;..... ,

” a=1, q:-.%,n:w; PN " ” S,

8. Huad Bedder 16be Red og Summen of 46 Lb i Ratlen

4. Roften: — 9728, 7296 . ... befacer of 4 fed.  Sidite
b pg Summen foges.

5. Gn geometviff Progredfion bejtaaer af 100 Leb. Forfte Led
ot =3, ddbe = 4. Der fporges om fidfte Leb g Summen.

6. Gn Magnet bprer i en vid Tilftand 10 Pd, Jern. Densd
Barvefraft forflerfes 8 Gange efter Hinanden, faaleded at bent
boer Gang tiltager med 5 af ben forrige Styrfe.  Hoad
berer ben tilfidjt?

%. Hoor for er Summen af den uendelige Refle: 7, 9, 3, 1..,¢

8. Gn Luftpumpe Har en faadan Gonjtruction, at med Goert
RKolbeflag Gorttaged % of den unber Glasioffen perende
Quft. Hoormange Kolbeflag eve npbvendige for af bringe
Forthndingen tl 1§52

9. Mellm 3 og 5 ffal indffydes 14 Red, faaledes at der frems
fommer en geometriff Brogresfion paa 13 Led.

10. Summen of Ledene pan lige Bladfer 1 en geometriff Pro-
gresfion af 10 b er 6438; Summen af Sebene paa ulige
Pladfer ex 3069. Der fporges om forfte Qeb og Qootienten,

1A, Hvor flor e Summen af bden uendelige Neffe

30 (30\* [30)\°
1, gi, (ﬁ), (ﬁ), Dof.b-

6*
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12. Svor flor e Summen af den uenbdelige Mekre

) __1 él:_? 343
9/ 81’ —7_23, —f—f).f‘b.

13. Svor for er Summen af ben uenbelige Meerre
ap , ap?  ap3
. M Tt et
4, Hoor flor er Summen af den uenbelige Mepkfe

ap , ap? ap?3
a— 2P p
m T mE s e

15. ¢ ) A
n ubfacer 2 Xbr. Byg og Gofter 5 Folv, Det Snbbaftede
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22, Gummen af en aftagende Quotientraffe bar 1§ til Granbdfe,
forfte Qeb er 3. Hvor flov er Ovotienten?

28, Summen af en oftagenbe Qvotientretfe Har 4 til Grandfe,
Qootienten er 3. Hoor ftort e forjte b2

24, Gn geometeift Progresfion Deftaner af 3 b, Summen of
ifte og 3vie Lb = a; Summen af alle 3 Lebg Dvadrater
= b2, Der fporges om bet Leb.

25. Quotienten i en geometriff Progresfion er q, Differenien
mellem bet mte og nte b er b, Det forfte Leb?

ftbfaaeé igfen og ber fanes igien 5 §olb; faaleded vedblives
;ié.?e Q;a;{ “attg ubtg(:e‘ alt bet Jndheftede. Hoormeget avles i
16 o ¢ otmeget{ naar al Ubfeben frabrages €
Sarofpiller Defatte et Rort mep 3 Ducater, tabte o
fordoblede Sndfatfen, tabte igfen, forboblebe atter ,vg forio fi
fin Stigbne i det Hele 6 Gange, g bandt ti,Iflbﬁ. -Jivgof
flor var Gand Gevinft i det Hele, og Boor flor reen Gevi
~ bavde phan? "
17. Qotteviet Getaler ot fimpelt Udtigt 415 Gange,  Cn fory)
fin El;f_fe 4 Gange forgimnes paa et flmpelt Ubtreek, ibetiz)i:
g;ige grtn;;bom‘;r ffn Jndfatd. I Bte Trakning vinder ban
15, gt ;’et yor flor 'var bangd Judfats 2
: ale en Gapital af 300 RN6b, i fire Terminer, o
i boer felgende bet Halye af i ben fvfegaaenbe. %bvrn’xe i
maa betaled i forfte Sermin @ boormeget i fofte? ’
19. Det fidfte b § en Qbyotientraffe o 1458 Qbotienten 3
Lebenes Untal 5. Hoor flor er @ummen, af alle Led ’
08 bvor flort er forfle Qeb? "
20, f:mmen af alle Redene oy 3276, Qootienten 3, bet fibfte
ot 58; rﬂ21§’: Hoor ﬁ?rt er Untallet af Ledene, og fovfte Leb?
e X0 og Qootienten, i en aftagende Qootientratle af

uenbeligt mange Leb, o 1 f
r g Tl Byilfen Grendfe ne
Sunmen fig i et Uendelige? e

26. MNaar ben agte Brek —% efterbaanden  gived Erponenterne
1,2,3...00, boor flor er ba Summen af alle bisfe
uenbeligt mange egte Brefer? '

27, Huvor flor e Summen, ‘naar Biot be lige Grponenter

92,4, 6,..® olges?

28. Hoor flor, naar blot de ulige wiges?

29. Hoor flort er andet Leb i Den Reffe, fom fremfommer ved
mellem 4 pg 78732 at indffpbe 8 Lb? :

80. Hoor for er Summen of den Refle, jom fremEommer ved
mellem 8 0§ gg'rg of inbifybe 413 Leb?

S1. Det 9be fd i en geometrift Progredjfon med Obvotient 3
er 3240 ftorre end det Bte. orfle Leb?

32. Hoilfen Plads indtager 10 Millioner { en geometrift Bro-
gresflon, Doig forfte Red = 5 og Qvotient = 162

83, At dele 11310,5 faalebed i 5 Dele, at boer felgende Deel
or bet Tolbbobbelte af bden foregaaenbe. Delene ere?

g4. 3 en geomelrifft Progresfion  udgjere de to forfte Led
fifammen 16, Tve og 8be tiffummen 11664  Disfe
Qb ere? , :

5. Gn Lnic yaa en Fobd Galvered, Hoer Halve Fod Halvered atter
og faaleded vedblives. I DHvormange Dele er Rnifen deelt,

efter af benne Deling er foretaget 42 ®ange?

86, Ligetv¥te og ligeftmrft fpendte Strange give forfEjellige Toner
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efter Forbolbet af beres Langde.
aof en Fods Lengbe giver en bi8 Tone,
af 2 &od ben neftdhbefte Octave.  Hyor fange maae be

Strange vare, fon fhulle give de mellem disfe to Octavtoner
liggenbe 14 Balve Toner?

87. Summen of e 4 forfle Leb i en geometriff Progresfion

e 405 Summen af de 4 fidfte er 262440. Refen Be-
flager af 12 b, Den r?

Hvis . Gr. en Streng
fan giver en fengde

87

v i . at Give
11, Hoor lenge maa en Gapital ftane, for il 3 p@t. a
t 4-bobbelte? ' ' e
2 zbor ﬂvr or Menten, naar en Gapital forbobles i 13 Aar
13' 148 Q6. er i 5 Uar voret Hl 480 Mod. SC;entene.ft 0
14‘ Hoormeget Hliver 500 Rob,, ubdfat il 4 pbt.,
Aard Forleb ? ' oo
15. Hoormeget Bliver 10000 M, efter HO ch;r h;mi :;u -
16. Hoor for er Berdien ibag af 10000 HoOd., |
taled om 50 Yar (4 p@t.).

XXII.
Sammenfat Bentesregning,
1. Gn Gapital paa 345 RS, fFal flaae § 18 Aar; Henten,

4 pGt, ffal aarlig legges I Gapitalen,  Hyor flor il
Gapitalen vere efter e 18 Aard Forlgh?

2. Hvormeget Bliver 2 Woo, i 5 P8t i 100 Uar og i
1000 War?

3. Hoor flor er Gapital,
til 4 pGt i 30 Yar?

4. Soor flor er Gayital, R. og R, R, af 4 REb.. 1 200 Uar
it 5 p@t. 2

Rente vg Rentesrente af 1600 $bbd.

8. Hoor mange ®ange bliver en Gaypital forre,
Rented Rente { 33 Uar il 5 p@t. 2

6. Soor flor er Gapital, R, og R. R. af 28000 R6h. i 30
ar 4l 23 pGt,?

fom ftaser paa

9. Gn Gapital er i 28 Aar, ved Rentes Rente il 5 pGt.,
boret il 392 N6,  Boor flor var den?
8. Hoilfen Gapital er il 4 p@t. i 6 Aar voret il 22500 Nbb, 2
9. @n ffal om 6 Yar Getale 3250 b, Hoormeget bgr han
nu Betale iftebet berfor, Renten vegnet 4 pGt,?
10. Gn Gapital paa 17 Red, e beb Rented Nente til 3 pGt.
poret il 25 RN6H,  Hyor lenge Dav den flaget?

o vaa Sente il 4 pGt. voret op il

3. 400 9ibb. e veb whfinne pad e
Rod. 24 48 Hoormang Har | »
i8 Zigo REb. er i 8 Aar voret op il 6842,84 Rob. Renten

i 2542
i Nar voret op til 467,
5. 33 4R 8 e i 10
419, 336 RNod
b, Renten? o "
0 ?;B: laante 1800 Job. Bliver efter 4 War, i I;mIfen; -
, o r
? ingen Jente er Betalt, tilbagebetalt 2300 Med.  Hyvo
Renten? ‘ )
. f:?r: faaner '76 RBd. af en Aagerfarl, ubfteber éBebné_tp:;
. (1&8,0 REb, imod at Have Pengene yentefrie © 2 Uav. Sger;;%.
22. Hiuvnd er meeft perd, 5100 b, contant, eller 600 .
’ t.2
4 Nar; Renten 4 p€ "
23 :":;nrmeget ,biI e Sfov, fom nu Holder 1530 %’isxmn; Branbe,
. pg fom aarligt forpges 3 pGt., Holbe om '12410:17. \ o
Gn Sfov Bleo for 10 Aar fiben tapevet il , "
.o
o S.B‘:aenbe nu tl 50000 Favne,  Hvormange pGt. ¢
wligt forgget? o -
5 c([;n Sgiwrbemofe oil, wedb at Poile i 20 ‘l(ar', faae bet; o
i f 8000 Mbd.; - foormeget fan man nu give for ben,
a ¥ )
i 5 4 pGt.?
ql forrente SKisbefuntmen me ' )
Eznﬁi:anbf {wtter ibag 1000 Rod. 6parefa8fenl (i’) : eje)r
2% o;; i Poert of de folgende Aar 500 Mod,  Hoormeg
pan, naar 14 Aav eve forlebne?
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2%7. Hvormeget Bliyer 5000 R65. efter 20 Yar H 4 p@1.2

28. A fiter B 1500 M5, at betale efter 4 Aars Forlps,
Doormeget fFal A Betale N, naar B tilftacer ham 6 pet.

Diseonto ?
29. Gn Gapital e 10 Aar voret fra 4020 HRps. til 6900
R6d. Tl Byormange P& er den ubdlaant?

30. Soorlenge maq 16250 Mod. ftase il 3 pGt, forat ¥live
til 33033 Ros, 2

31. Gn Stov tareres il 26000 Faone,
ig 3y ¢ g bugges
bhar Stoven b1 om 30 Yar?

32. A ffal Setale B 1800 N6d. om 3 Aar o5 2 Uar fenere
1000 N5  HBan il ny afgiere fin Gjels. Boormeget
maa Dan betale, naar Discontoen ¢r 4 pGt. ¢

38. En Gapital paa 7444 RS, anvenves i 10 Uar ubelutfende
paa en Fabrifs Drift; ba folges Fabrifen med en Gevinit
af 9324 NH, Svormange p@t. Har man bavt af fine Benge?

34. &n Gapitar fiod Det Salve af et vift Kibsrum 41 5 pGt.,

Naar den nu vorer
pBL., Dboilfen Beftand

aarlig A 54

ben anben’ Balve Xip #r 4 p&t.  Den er berved voret oy -

HI bet 3bdobbelte af fin oprindelige Boerdi, Hoor lenge fiod
ben pan Rente ialr?

35. A udlagner 20000 %65, paa Rentesrente il 4 pGt.  Giter
10 YUar faaer Han 15000 A6, tilbagebetalt og Reften for-
ventet med 44 v6t.  Men 5 Ygp berefter falber Mentefoden
og Dan faaer fun 3% »6t. o Yar berefter faner ban Bele
fit Filgodehavende udbetalt, Dette er? »

36. Gn Gapital o ubfat paa Rentesrente Hl 5 p8t; en anben
ligeftor Gapital ftaaer 3 War Irengeve, men fun 4y 41 pGt.

Naar nu begge ere poyede op Hil ligeftore Summer, boors
Tenge Bave de 9a ftaaet?

89

XXIiL

Anunuitetsregning.

i R Ebb‘
1. Gn vit i 10 Uar npde en aarlig Indtwgt of 4100 %Rue 5
boormeget maa Han Detale for Denne, eengang for alle,

i 2
Renten regnet il 5 pGEit. 2 . .
2. Hoormeget maa man betale, for aarligh i 12 War at ny

? .
500 Mbh.; MRenten 4 pCt. 2. ‘ ‘ '
Soor flor er ben nuvmrende Veardi af en Annuitet paa

?
$. 800 Mbd. at nyde i 40 War; NRenten 4 pBL?

2
4 500 — ... 12 —;5 — 5_;
5.600 — ..... 6 —; — 3—é
6.625 — ... T —; — 4 —¢

I3 4 tg
. Soormeget fan man nybde aarligt, i 5 Aar for en Snbfa.

.; Renten 5 pGt¢ '
S. g»oﬁgeiﬁza, man Betale aarligt, for i 10 ,Qlar a’;s :tl:ages
Petale et Laon af 4000 Rod., med Renter, til 6 pGL.?
Hoor ftor Anmuitet fan nhdes i
9. 10 Aar for 1000 NR6d. I 4 pEL?
10. 12 — o+ 5000 — » 3 — ¢

11. 10 — v 2500 — » 4 —j
12. 10 — » 800 — v 4 ———2
18. 44 — » 5638 — «» 4 — %

14, Hoormange Yar maa man amrligt betale ?OO S%Bt;‘ forat
beffe en Gjeld yaa 4692,53 R6b.; Renten 4 p@t. ¢ e
15. Gn bar udfat 100000 Rod. il 5 pGt. . Jz;bvrmange
fan Han i At npde 6000 MRbd. deraf amligt? o
46. Paa en Gield af 800 Rbd, il 5 pGt. afBetaIeé2 aarlig
At 70 W65, Om Goormange Aar ev ben dwtfet? -
17. Gfter Hoormange Aar er en Capital paa 600 éﬁ[ﬁ?. c;’ft "
ved en amlig Ubbetaling aof QI[t\ 40 Jbd.; Ren

4 pGi.?
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18. Raar en Gapital af 900 Mbb., fom flager paa R R, il
3 pGt., ved anligt Afdrag i 8 War er bragt til 400 :Mo5. ,
boor flort var ba det amlige Afprag?

19. Maar en Gaypital, fom forventes med 4 96t e efter 9 Yars
&orlgb nedbragt til 600 b, berted, at man ved Gnden af
bvert Aar i ALt Gar Getalt 40 Jbd., Hoor for var ba Gapitalen ?

20. Gn G, fom forvented med 4 pBL, er veb aarlig Afbe-
taling of t At 50 Mep, § 24 Nar aldeled deffet,  Hyor
ftor var Gapitalen?

21 A nvber en aarlic Mente elfer Rbb

20 Aar.  Hoormeget bar Ban nodt § Ak, nagy Rentefoden
er 5 p@t?

22. Kl ot deffe et Statslaan | 20 Aar, Renten 4 pGt.,, anvendes
aatligt 4 Million NG5,  Syor ftort var Raanet?

23. Hvormeget ffal man give for en amlig Rente paa 1500 R
at nhde i 6 Aar; Renten 3% pGt? :

24. Gn Mand fatter ved Begyndelfen af et War 100 RbH. i
Sparefasfen og ved Gnden af bette Aar og Boert folgenbe,
i 30 Aar, 60 Nod, Hoor ftor er Bans fammenfparede
Bormue efter be 30 Aars Forlps?

25. Gn Gnfe ejer 3600 MOb., forventebe il 4 pCt.  Hun fan
itfe leve af Renten, men bruger amligt i bet Sele 250 Rod.,
boorfor un Yoert Yar maa tage Noget op af Gapitalen.
Doad vil Dun efe efter 12 Aars Horlgh?

26. Gn Zveldd Bar i 20 Yar fat 80000 Rbd. famt Renterne
til 4 pGt, oyerfiyr, Hoormeget Yar han t @fennemfnit brugt
boert Uar?

27. Svorlenge fan ieg nbde en aarlig Pente paa 800 $RoH, fbr
ibag inbbetalte 13830 M6, HI 4 9@t ?

TR b i ig e

NRejultater.

g 30—

I.
Avdition, Subtraction, Multiplication og Divifion

af pofitive og negaiive Tal.

1 5 2. 1. / 3. 1
4. 5. 5. —5. 6. —5.
%, a—d. 8. e—a. 9. 1.
10. d-}-e. 11. o - 12. —17.
13. 29. 14. 4. 15. 9.
16. —21. 17. —10b. 18. —2a-+4x—b.
19. —2a-2b—3¢c. 20. 27x. 21. 0.
22. 12a+10b—6c. 28. —33. 24. 6.
25, 27, 26. 18. 2¢. —18.
'28. 96. 29. 49. 30. —31.
31. 5. 32 4.
1L
Brohregning.

50. 5 2
. 3. 2. 4. 3. 8. 4. 6
cli 3 7. 2. 8. 1L 9. 9. 10. 211,

IIL.
Stprfte felles Deler,

1. 7. 2.8, 8.8 491 5 105
6 123 7.4 8197 9. 23




il Sive 4 vg 5. 93

92 2l Sive 3 g 4.
Iv. M, — + + +
Lette Multiplications- og Divifionsopgaver. +
42. 1 + +
1. 6a®h—9a%c-abe. 2. —x2—12xy-}-2x?%y. , +
8. 6a2--5ab—6b2, 4. 64at—ibe, 13~ + + + Tt
a
5. asbh2—ab. 6. a4 4b. 1 1 1
7. 6a*—7a3b—2a%h2-|-4ah3—b2, M ——x a3 +
8. 9x2—4ye, 9. a?{-fab—b2, c?
10, x6—5x4{ 6x2—{, 11. 2b—3c4-6d. A5 o + + +””
1 x=8y+3. 13, 4a—3b. 46, T — L x+pr Xt Xt
14. 8a%—2a°b-§ab?—1b3, 15. 3a—2b. '
16. 2x+y. 1%. 2a-}-4b. 47. 1+a—ad—at4as+ta’—a’....
18. 4a--3h. 19. 242 5ax—x2. x2  x3  x*
20. 4x*—3xy}-2y°. 21. 4a?-6ab--9be. 48. X+_"+~+_+ T
22. 2a-1b. 23. 1a®—jabl-3be a? a’x?__ a7x?
+ §at—fab-+3be. 0. % — S+
24. 2a"’+§ab~gh?. a5 1x°—Ixy-Hiye. 4 b bﬂ + b3 hE

26,y pys_3ye oy q
27 a*—4a3b-{-6a2h2—d4abh34-be.

26. 8a®+20ab—57%. . 20, am 4209
c

br dr d d

30. Ef—-_ g, a9 dm m  d

m em ' fm D + 31, be 3+

82. 2a+h—-3c

33. 4b—3c)a2 4- (5b2—38¢2)a.

34. (2b—c)a? 4- (b+-c)ab—bs3.

35. I-x4-x2 x84 x4 ,,,, = .
36. 4—x{x2x3 x4,

87, af-act-actHacsf....

38, 1—{—2a+2a2+233+ .

a ac? ac? ac4
39‘Thb°+ b3 T hT +—b5——””

b3

50. i—x2}xt—x0f-x85—

V.
Potenseeponenters Behondling,
' QXQ
1. 4b9—2a9. 2. Hadx- 6
8. 2.38—12,37-+4% 4, —SaTc3d*x?,
5 _5a%y?, 6. 2,5a%.
© T 12b%e ’ .
da°x S. @‘Y'ﬂ.
y3 az

9. 1—4a|6a2—6a%+-5as—2a®--as.
10. 1—3a-45a2—3a5+ac. AL abbh¥f-amhin—i

12' am+a3n —2mb3m—7n+a?m—nb7n—2m_+_bm‘




- A Zil Sive 5 og 6.

Tl Side 6, 7 0g 8. 95

13, adm—2__q2mtn 44 32:3:; 15. ailmtn) 28, (x+1) (x+3)‘ 24. (x+2) x+3).
16, st acinrs 4 (m~-n) 25. x+1) x—2). 26. (x—2) (x—4)
. 2% - Qanh6 L b2, 19, ax. 29, 2x--1) x-4-1). 28. 3x—1) (x+2).
18. a¥, 19, x10(a+1), 20. xn—n ym_'_n
| . : VIL .
Y. g6m, 22, (::':;)‘) . 23. 100mxmyn. Storfte felles Deler.
24. 33, 25. 35, 26 co—d 1. p—a. 2. a—bh.
_ : (a_.|_b)3° 8. 3a%-}-2ab—Db%, 4. 2a-43b-|-c.
g, 5 Smbbibesprime———— G- Yada—0) -
27. 2 28. 5. 29. 8s. ,,‘ b ' s 32 90 .,
. a—b. . 3a2—2c%
30. 1, 81. lahs, g2. My, 9. b—c. 10. 2a—b-}-3ah.
n
1
33. = B4. 16ate-ted-2, 35, 105X _—
Sorhorteve Braher.
a . a-}-x 1
Vi 13 LT — 33
Oplasning i Sartorer, i a—bx—z 5 2. 6 Y _ YV
4. 6ab (b—2¢). 2 * 7(9b—1) * 2¢ " Ju—z z—2u
8. (m-+p)(m » =) (=) X {—z a(a4-1)
5. (n }L ;—p)' 4. f2(p+n) (p—n). = 8 = 9 3a1o
. o +b) (a®~h). 6. m (m-+-n) (m+-n) (m—1). 10 gobm?(atb) T
9‘ ?(:“1) —2). 8. Byz+p) (y+2). " 5m® (a+b) (@—Db) a—b) (a—b)*
. (a--¢) (b—c). 10. (m+n--x 1-}-3a
: Y) (b—c). 11. fortes med 1—3a--2a%l
11 (Ja-b-4c) a—b). [Sat $ab = ab—fab.] 1}4a [forforte - ~+ )
:i Gx*—1x) Gx?+-4x). 18 (§x*+-1x) Gx2-1%). 12. Tgi_}é 13. 2—21)%’_‘ 14. 11:1%—2
- n(n-1) (2n~2+3m). 15. x—1) (x—1) 2x-+5). 1 a-+be - a\?
16. (x—1) (7x—5). T (L)
17, 9x°+1) Bx+1) @x—1). 18, 2 19, . 20, 2TD_.
18. (2a-4-3h) (Ra—3b) (2¢+d). * Ba ‘b " x2—2b
19. x-4-y)e 20 14-x a-+b a-}-b
. . (3a--1)2 (3a—14)2. 21 —— 22— 23, o ——
21, 3x+2y) (9x2—6xy--4y2), X‘l—t \ a;gb v iE{a_Tb)
22, (+y) —Y) (O +xy+y?) (x0—xy+y?). 24 “";:,3 = 26. 355




il @ive 10 o 1. 97

96 4 Sibe 8, 9 og 10,
x4y
. ~§+2‘ [Gat 10x = 8x—-2x] 26. 1. gy, baddE ag o
: * Tattatd
x+2) (x+3) (x+4)  x43 4
(X—{—2) x+4) (x+6) X—{—B‘ 29. a-}-b. 30. a. 31, m‘
b (2b—1) ({a®+ta— o
29 2 s2°+4a—p _ ab(2b—1) 3a ab . 2b2
(l}))o.{_g) Ga*Fia—p — bI3 32. 5o 33. a+2 34, a*—5+ 5
L gy, @D Oty)
*(‘(a‘c) @th) gy ath
82, T Xy—1) (a®—1) a—xy._i x4
Grom—D — bte 3 oy *
fegning med Decimalbrok.
1. 6. 2. 5. 3. 10,1.
IX. £ 3. 5. 4,056...  6.5082...
Bogftavbrgh. % —0,915... | 9. 6.
14 0. 2 30x?—4--15y® 13y 10. 2. 11. 16. 12. 20.
T isxy O % g 13. 45, 14.3. 152 16.2
4' Oo 5 a b ‘ - V
+h 6. b. Brof til Decimalbrpk.
2
e 0 8 —u 9 1_2_1‘5 1. 0,5. 2. 0,25.
10, 85x—20y 1. 2&\1)—5;1¢:—b9—3bc—|—a2 _~X 3. 02 4. 0,625.
84 al_h? 5. 0,076923076... 6. 0,0666. ..
9x%y 452 :
12, X7y +52xy + 72y 9. 0,222464. 8. 0,00325.
2 x3-}-9x2}-26x4-24 13, ?La_xixf, . :
Pl e X—at 9. 0,00010625. 10. 0,00000048823125.
14, X 9X% : 81,
T 15 _ah_ ' 11. 0,1581. | 12. 7,5.
16, ab+b“b° abtac  bo_co 13. 0,20833... 14. 6,8518518...
B e Tk 15. 0,69230769 ... 16. 0,4117647058823529. ..
py, MPYm®n-nxmy—xm2y-4nox—nyx® | |
nx—mn v Forfortet Multiplication og Divifion
18, a, 19. o 20, as—b? 1. 4,83263. 2. 0,0503.
21, 1 a?—ab ad—1 3. 9,639. A 71,966,
. A 22. = = ag acd+-bed 5. 415,1116. 6. 395,02,
oq, 2—a%b-abi—ps be achl_)c: 7. 0,9521. 8. 278304,183.
a%—ab =a-f_- 2. o 9. 11370140113,42. 10, 0,000023519.
7




98 Tl Give 12 vg 13, Tl Siee 13, 14 05 15.
11. 2,0412666. 12. 0,03164708. 16. a. 17. 2(b—o). 18. b.
13. 0,8214763. i4. 10,3454.
! ’ . 20. 1024\/2165661.
15. 1,53444. 16. 0,0221813. 19. 57x+-46y vV
17. 3,4784. 18. 6,76. 21 1. 22. 37. 23. ab3.
19. 80,00. 20. 0,0756.
21. 4,446, 22. 18,324, 24. a3b?. 23. 0. 28. 56---8abe.
23. 0,131060717. 24. 0,003663004. *
! 29, 3\/2+2\/7—5V/3. 28. a\/abc.
_ Decimalbrof til almindelig Brpt. 29,5 30.10a°Va. 3L 2v/ac.
i' 186 3 2. 12T‘§75 + 30 %‘ %0 4O 343' . . SN
5. & 6. . v &% 8. % 32. (a—-—b)\/'a—l—b. 33. (a—!—b)\/a——b. .
9¢ 3-3-41{10-“. 10‘ %é—. 11‘ %. 120 45‘ — 3 a"+4ab-—‘b2
: L . 5, — —————\/abh.
18 53 14 2% 15 8. 16. 3. 4. @—20)Va+2b gab
7. & 18. 7. 19, & 20. 3. 36. abe. 87. a+b. 38. 6343,
210 T%g‘ 22. 39§7S‘ 23o 'lsqﬁ‘l—a(]'o 24» %é' N amn 5b_a
I 42, %‘.‘3\/2, 483. a(bc+1). 44 abe.
c
XL |
Rodvftarrelfer, Rodftprrelfers Adbition og Subtraction.
1. 68y3=147,779. = 2. 19V3.
Ubdragning af rationale Factorer sg 3. 18Y/3. 4. 18\/5—17V/2.
Tette Omforminger. 5. 22V/6. 6. 5\\;5’ 5\3/2
4\ /af ab?, 7. 20V/2. 8. 5\/6-+15)/2.
1. — — 2. 3)/6a. . — . 3 5
5 \/ m V a 3 c3 9. 6V3+16\/4+6\/5’ 10. (4a2+ab))/8b.
5a%b 7a a (a-+b)c3 12. 112
s B2 5w/ b 6 g e 1§36, - ALv2.
f 3V D (o) Gp—* 18. —3v/2L. 14. 15/2—3V/5+V3.
7. 4v38. 8. 8ay/be. 9. 6\/51. 15. 6a\3/2b. 16. (3a-{-5)ab\/2ab.
. s ab3\  /arhe 17, @°42°—3b")y/2a.  18. 1ly2.
100 24V3. llo 2v7o 12» ?‘ T » 19‘ 903‘ 20‘ 8\/4‘
18. 2V(2—-3V3). 14.3V(2-3V5). 15.atm. 2L 33 22.68y3.  2B.4v2




100 Tl Sive 16 og 17,
24. 0. 25. 4y/4.
26. 42 27. 8y/4.
28. \/6. 29. 13a)/ab+-2)/a.

30. 2y/3.

34 o.

32. 10,72\/a— 12,8Y/b® |- 13,25V/c'0,75\/d=.
33. 2)/2 4 3V/4—10\/5—17V/6.

34. 8a\/%a%b.
—}3V5+3VT.

38. 11)/5 — 18,809.
——0q2
40. 10a -+ 20b—9a2h

85. 55\/3—103)/7.
3%. 2y/3+VD.
39. \/3 — 0,873,

\/15ab.

15ab 4
41. g\/4—2x. 42. 0.
48. 2V/5. 44. (8ab—6c)\/11be.
45. %ﬂ’—bb*”‘_bwsab. 16 “ 1y,

Rodftorrelfers Multiplication.

3d
a\/'?‘
. 12—5)/6.
a-1.

LA e

®»

. 5Y/54-7V/3.

10. 1.

12. ?c%bﬂd\/(acx_axel
14. a®—ad—b--d\/b.
16. 14-+-6V/5.

18. 2\/6.

2. 6y/24\/30—3V/6.
4. 4/5—6V/3.

6. a\/be+by/ac—cy/ab.
4y/74-4y/3—\/85—\/15.

9. 43—4\/5.

14, \/(16a3—12a%x),

ab—ac .\ ¢ ,/a5x3
:'.3. —"h—X V‘
15. 6ac—13ac)/d-+-6acd.
17. v1o0.

19. 1/200.

Til Sive 17 og 18, 101

20. \/600. 2. 240,

22. 3aab3\‘/2ab9. 23. athy/ab.

24. 4. 25. —1+3Y/5.
26, 16—4\/3. 27. 19\/7—2177.
28. /2. 29. 8)/3—1)/6.
30. 2}. . 31. 80.

82. 188)/3—6)/10. 33. 30.

34. 243V/6. 85. —174-+42)/10.

86. 2\/7—10V/3. 87. 132)/3-+162y/2.
38, 53)/2—66}/3+47)/5—12Y/30.
39. —187 + A&V 10. " 40. 7ab)/7ab3.

a1. 5—x. | 42. 6--2\/15.

43. a+b—c—d+2\/ab+2\/dc

44. \/a12 p15 ¢10, 45. 840\/ a2°b1-" c2do,
12 1274

46. \/a23 = ag\/— = a\/a".

4%7. 5\/ab '

48, \/a'2 +b —|—\/c———2\/a9h3 -+ 2\/a‘2c— 2\/bsc

49. 5V/5. 50, —2907.

51, 2a3\/2—6a‘1b‘2\/3+3\/648ab4—3b6
52. 6r-——2r9\/5 re (6 2\/5).

4
; 54. 1536y/2".
538. 45. N \79_
85. x—y. 6.+ 57V %
57. a3——b3

a4c3 ac \ ° ds ,
58. _& $Be ~ bd® V a%cle



102

590 3OX 2 \‘;Xli.

62. 15x\6/ %

65. x— VY VP4 Vi,

Til Sive 19 og 20,

60. \71;_“’

63. 3/6.

61‘ _6\,}3 5¢

64. -g—\?aﬂ)s,

45. 5—V/2.

47, 84-+2y/2—3V6.

il Sioe 20 vg 21, , 103

46, 2\/6-+2/2—V/96.

4 12 12
48. }/2+1V18—3V32—iVi8.

43. V52,

44. \/34-3\/2—2y/5 1 1\/6.

8. 14+y/2—V/6.

49. \/ (4a—3x). 50. V3. 5:_
Rodfterrelfers Divifion. 51 __ﬁt_ 52. 2—V/3. ‘b
1 2x 2. /10, 3. 3. 5. i\f\/& 54. 842V/3.
4. /15, 5. 16. 6.y, 55 Vi 56.20V3.
7. Vs, 8. \/TQQ 9. 2\/6. 5. %(\/5 +V/3) 58. E{%—:—\l{—bz.
10. 35, 1. v 12. 5,2 59, mO/YD), 60.2)/5-+3V/2.
13. &4V 14. 3\/ad‘ 15. c\/b. 61. 10—5Y/3. 62. 44-2v/2.
16. ~y/b. 1%. 3y/3. 18. V/d. 63. 6—\@%4——\/3 64. §.
19. \/ D a0, \?a7n=a?\?a. 21 Y2 65. 5—2\/6. 6. ;ﬂ:‘%vf/‘:°\/;‘£‘/6'
22, \“/“,,14_‘ 23, _2_\/% 24. %bx)/2, 67. \/{’;—l—\s/r‘q-i-\/é. 68. ﬂcv:;:;bvabff)
25, vm 26. V2", 27. Vas, 69. y/ar—V/be. 70 “gbra
. \Z- 29, Vag;, 30. vs. 71 56)/3—97. 2. 3—15V/3. 3
31. y2. 82. \/ab. 38. 31/, 73. 3y/2+2)/3—V/30. T4 1448Y6—2Y2—0V3.
34. 43, 5.oVal 86,46 t %5, 34V/6+V/15.
37, VAt 88, gy, 39. 1vs. 76. 5 (0Y2—Y30 =8V 15—)
40. cbovab. M. 2ViTE  a2.3)\/ 24b, 79, 3@V/6—V/3+)/15—/30.

59, 2\/3—\/5.




104 il €ide 21 og 22,
89. 22 8f. 13

82. a—V/a. 83. 16/8—8)/2-4,/2 2.

85. V201+1+V3).

886. 1V9V2 13V,
87. 1V/105a—4\/7a+-0,7/ 5a.

88. Va—§ (Vx—V/5x).  89. VU—n 1LV,

— ~ff£0v2¥a%~3¥b————9fv2¢ve:g:\7ﬂ5?—~—

92, 11 1V/3. 98, 2\/a}-8\/b.

94, 9)/a® 4 21Y/a%h6 49\ b,
95. 2a5\/74-2bV/5,
9 12
9. 2. 2\ /2.

o 98.2\/ 2

XIL
Brudne Potenserponenter,

Loei=y6s. 2 7ii—7y7. 8, 2y,
8 20

a’bt .
. 8. a\/—cT' 6. \//—:— ,

4. 4y/49,

7. aby/adhe.

8. a'théc—i. 9, 6a—“'hice.
1
10. /2. U o 12, 10% = 100y/10.
18. 5%, - A4 a, 15, ali,
16. atsh—+, 17. 8. 18. 2. 19. 5.

Zil Sive 23 og 24, 103
20.Vitx 2 5 22, 873
23 — o 24. 3. 25. x.
26.a+x. 27 2 28. \/y".
29, 2\/2. 30. Vinry. 81 a%)/368.
32. % 83. 22t +-3—3a— %
84. 3x+24x1. 85 5a—ipi—242atb—H,

, 3x§ +-2x—x¥ 3.

o 2x 3 - x—24-3x-1 4.

3 +3_—1—‘+6.

VxS yx yx

1 5Vb RVa
Vx

, ——A1—V'x, .40. W—-—3,+W’

X111,
Regning med imaginere Wntryk.

1.0 2 -8/

3. —\V—1. 4 3a+b+2y—1

5. —11y/—1--17y/—1.

6. —31\/—1— 20)/—2 — 15\/2 4-T\/—1 -+ 26Y/—5.
9. 8af-2f—(5b-4-10)y/—1.

8. (a-+b)yaby/—1. 9. 8;yV—L
10.2/—1. M. —\/64+94)/—6—6Y)/—L.

12. 3—2y/—1. 13. —ab. 14, —a.

45. by/d. 16. —abcy/—1. 17, abed.



62. g1~ 41/ —1.

18. abe. 19. —\/abdf. 63. 2--\/by/—1. 64. 1(y/2—\/—1+1).
20. 3y/3y/—1+V/15 +V/ 6y —A. 65. a®—ab®—2ab)/—a,
21. 6y/2+\/10. 22. 5. 23, 19. 66. Gath)y —b—Gb+ay—a
67. 264-6y/—3. 68. 117--12\/2.
24, 11. — 9\
25. 19, 26. 4—9y/—10. 69. 120\/3—208. 0. 1.
2]
27. 10—77V5.  28. —2V2+V646Y—1—V2TV—1. 1 a - R 2'27;%‘
29. 6—3V10+@V5-49V2)V—1.  80. (a2-+b?)V—1,
8L V1041 82 —26V10—8. 38. 433. XIV.
@oadrai- og KRubikrod.
34. 410—5\y2. 85 2. 86. \/ay/—1 L
37. 4. ___ 2, Qbabra\trvb.
88. 3/—1. 39. 5Vl 4
‘0.1 = 1. 35. 2. 72 8. 704. 4. 809.
o 41. 2. 2. \/ 5 5. 999. 6. 99. %, o4, 8. 0,77.
43. \/—2p. 4. /2. 45. 72-* l%\/—i. % 9. 032  10.0,53 1L }% 12, a+6.
46.5—3,/—1. 4%, *“%\/—-a- 48. ( 1_\/_1)\_/_:1_1)‘ ' 13. 2da+i. 14. 2m—3x. 15. 4x—3y. 16. atic.
49 1 4 a—ar—y/—a 50 Va—2V—1 19. 33 18. x+ty-+tz. 19, 4a—3b+5x.
y . o xH4 20. dx-1-3xf—6gh. 21, 1—x}x2
a b
51. :—13‘ ’ 52. 2+3V—y——ty/—1. 22, 2a-}-3a2—4ad. 23. 2—3y+2y*—3y3.
53. 24+V-3. 54. V34-2v—1. 85.2V5+3Ve. 24, 1—x4-x2. 25. 3a2-}-jabt.
6 26. a~—b—2a»—3*, 27. (a-}-2b)by/2c.
56. 3(V/—6—V/2). 57. \/—2. + 508
28, a\/b—a3b\/a. 29. m‘
58. V5. 59. —6\/2--4\/6. 80. 3—a?46as. 81. jai—ja %
m -
&0. vﬁa—{—-SV——S‘ 61‘ v7+v3\/-_ i 32» h+2d—-p—'ﬂ. 33. ,?:X'—‘—g‘—l—O‘
: 34. 2a—3b{-4c. 35, 2x4— x84 @x2—3x+-4.

86. 14\/21 —64,156....  37. 16,613.



108 Til. Sive 27 0g 28, i Sive 28, 29 oG 30, 109
88, 1/0,41666 .... — Y13 0 64549, |
6 XV. |
39. V0,6111.... V =0, 7817a. Ligninger of 1fie Gray,
40. /2, ‘,,,=§\_/§=
V/2,370370 o = 1,5396. 1 Whetjendt,
44. 50,2823. X
o 1 x= n:nii 2 X=mp'£l:£p—mn"
3 o -
42. %—agm [éR  — T e Ja ), 3a202—8a%hd Ly 1BV 18a%d
%3 514 4 16 3. X =557 6abo © X o - 9a2h2c%d
43. 1+ s 16193 5 4 30a%h3—18ahc—3adc? 6. 3
a4 1 X x* x3 bHx¢ . . 8bied
TR 8 16 128 7. 20. 8. 7 9. 7,7,  10. —ja
45 ap XX, X7
2a 83 ' 16a® 11 2. 12. 0. 18. 1. 14. :ib'
Kubitrod. 15. 1. 16. 43. 1%. —0,5166....
1. 3214 2 3 . 14,608 ' 21. 216
. . . 3,26. 3. 0,843. 4. 048171, . 18. T 19. 1,7584. . .
5. 0,043083, 6. 0,014422, 7. 1,11199. 8. 3. 22. xzhﬁ%’?ﬂ’. 23. x=—6.
9. 4. 10. 6. 14. 0,06. 12. 0,763. 24, x=12. 25. x=28.
_ °4p3
13. 12, 14 7. . . 2a%c-Babc+b2c—12a%h{-8ab%+
é,{ 7 l5o 19,581o :'.6. 4,279‘ 260 X= =-8a2 +83b+3b2
4
17, 21,953. 18. 0,19035. 19. —4 382 16 29 -3a7h4-4a"b2—GabI2bE g o
, 5. 49. —4,3822, ‘20‘, 1,606. 27, x— b (da® 1-2ab—2b7)
21. 4a}-5. — —5 b a0 @D, gq 2l <ga g65
a+5. 22 2%x--—1. 28 mi1i. 24, 2ax—5y, 29. — 30. 5 — 31. SaTb 32. 363
d — bd-}-ac ., : b
25 x— <. a—t, 2 . 85.b—1. 86.—
5 26. 2c+3x. 3. 7. 84 D7 35D -
o Y 6 )
27. m-———g—f—l. 28, a+ %—]L $79. ath2—a—Dh. 38. 6. 39 a—b.
2 X X a0 . X3 x6 2a® ”
O il—5—3 80 e g 40. . 44. 3. 42— 431

.44. bm. 45. 7. 46. 7.



110 il &ive 80, 31 og 82 Til Sive 32, 33 og 34. 111
ab . ab . 5a(2b—a) . b: a—b
oy S 19— 19. 10; 7. 20. atb; a
_ 2_ _hHe Q__bQ ‘2;_b‘2
50. 4. 51 8. 52. b»—a. 8. 6. o, D2, 22—D% 22 20, A0
a b a
—_h? .
54.10. 55 36. 56. —4. 5% 3. 23, a___;bg; a 2bb 24. 3; —1. 25 3; 5.
ath  a—b 27. 3; 28. 1; 03
58. a. 59. 1. 60. 2a. 61 1—a. 26. 7 = 27.3; 8 . 1; 0,3.
af—bd  af—bd
62. 5 63, 25. 64, 13z 29. 243; 6. 80. E—f:__-T)—g_-’ cd_-.ag.
e 3(4_20\/1)"’"251)) [a-}b\? - . n(r-—-?,h)’
— 65 “9ct 66.a Noasp) 8153 3222 8B o
6%. 1613 68 —-% 69.1%.  70. —4. 84.4;2 85 3;—3 $6.10; 4. 387 —a;b.
' 88. 4; 9. ~ 39.100; 1
Io Ubeffendte.
‘ 40. 337 — 338 AL 45 f5.
1. 7513, 2. 16; 35. #3175 — 547
3. 0; p. 4. x=443; y—289.

5. x=081212....; y—0,81515.

6. x=15; y—12.

8. x=2; y=3. 9 x=2F y=12b
10. x=2; y=—1.
1 x— a[b(2m—|—n)+cm] __a[e(m+2n)-+-bn]
cm—bn Y= cm—bn

12. x=—115%}; y= 16049.

_a . b 2 2
:'_8' a___b) a+b 14. m+n, m.__n.
15. a—b; a+b. 18. 2; 3.
| . \
27, 144; —4. (A, (*.8 )
’ 18 (a+6b)’ 3a—6b

Sre og fleve Ubefjenbte.

1. 9; 11; 14, 2. 4: 4; 10. 8. 1;2; 3.

4. 1;1; —6. 5. 2; 6; 5 6. 1;2; 3.

7. 4;2; 7. 8. m; n; 2p. 9. 1;1%1;5 %

10. 6; 12; 15. 41 1; 2; 3. 12. 5; 14; 17.
2ab 2ab , Rabe .

13. befac’ bi—ac’ Zabd—bic—ac?

14. x=05; y=12; z=60.

15. x=14; y=9; z=3

16. x=14%; ki g ki)



112 il Sive 35 vg 36.

1?. x—=2; y=38; z=25.

18, x=}; y=14; z—=—1.

2l Sive 87, 38, 39 og 40, 113

x = 4 (—a-}+3b—3c-4-d)

x = } (m—n—p) x == a-}-b 16 y = 4 (B3a—S8b-+-7c—2d)
19.0y = ¢ (m+ntp) 20y —=b—c Yz = 3 (—26a--57b—42c+-11d)
z == } (m—n-{-pJ. Z = c—a. u = 4a—6b-+4c—d.
. dfh b-+cm2—am
X—m = Tmigd 47, 2; 45 3; 3; 1. 48.2;1; 3; —1.
— dgh __ c—bm-{am? . 9. g 'y 1.,
2‘.o Y_afh+bémf 22. Y_T—H_— 49. 1, 2, 3, 4. 50o 3, 57 7' 5:.» a, 1, bo
g Al , _ a—cm--bm?
afh-|-bgh--ckf T :
28. x=2;y=4;2=6. 24.1; 1; 1. Opgaver, jom lebe il Rigninger of e Grads
25.7; 8; 9. 26. 12; 3; 6. o
X'= 2abe 1 Ubeffendt,
bc‘;:g:‘ac 1. o 2, Sntet endeligt. 8. a_"‘_ i
2%. 9; 4; 1. (Y =
7 9, 45’ F. 4 . 28 Y ab+hc—ac 4 aQ . 5 a . a . 7 aQ .
29, 111; 155; 123. ___ abe * {—a * 1+a 1—a 1+a
adf+-beg ab--ac—hc’ s at g, Ima 10. a-;-b, I be—a
= “alfcg—ac *a—1 " n+m c 1-+c
adf--be b—a _be | o4
B0V = rar—i +df_%—f R B o 14 s
s — _Adf+bge bdh dfg+b (h—dn) 15. 10.  16. 2L 17. 900%6b.
‘bg-Fad—dg acf—bgd adf+-be
81 5; 8; 7. g2, 2dh  gg ] cg—athi—dn) 18. 10. 19. 4. 20. —1.
act—bgd ) adf-+be
84. 45 3 1 ach afh+-c(bn —fg) 21. Bog 765; Geg 6855 Naaletraer 464. 22. 63.
' acf—bhgd adf-+-be
35. 5; —7; 2 86. 100; 36; 48. 28. 142857. 24. 3. 25. T@+b). 26. 5.
39. 100; 36; 48. '88. 18;34;1. 89. 8; 1; 2. 27, 264 Gavallerifter, 660 Utillerifter, 5236 Infanterifter.
40. —4; 13; 83; 1. 41. 3; 2; 1; 2. 28. 36. 29. 19 Red. 764 4. 80. 22.
42.3; —4;5;9. 48.1;2; 3; 4. 31. 60. 82. 8 20b og 12 Lob. 33. 1317,
44. 240; 180; 120; 60. 45.7; 5; 3; 1. 84. 11. 85. 81. 86, 7374.

8



il Sive 46..

115

114 T Give 41, 42, 43, 44, 45 vy 46.
: abed [ . . Qianina for for 9
. . Fih = Ligning for fofte Dioden
37 abc+abd+acd+bed 38. 264 Dag. 82, ifte Gang | Den fogte T x; Qigning
w3 —a] 2
39. 7. 40. 5 41, 62 Rod. 3 . Cx—ex=a} F—¢
42. 96. 43, 175. 44, 18, 45.3 2hen Gang [ﬁigning Cx—ex=1p; x=6§_—c] Den for-
. a a+p
486. 21. 47 \7;‘:_; 48. 6. 49. 7. (obne Tib = —+ Cic——:a———-(_)‘
b—as - R . _ 2p+a
- 50. %a 51. —a+Vbh+Ve. 3bic Gang = C—c
52. 4 Rd. 3 4. 53, 1636t 54. 124 yGt. nte Gang — DD P
abe ‘bd .
85 5= b a’ %oxbju[et h—a’ Bejen: b—a 56. beFd 83. [Ziben —=x; Cx—cx+1) =al
ct
57. 18, 22, 10, 40. 58. 20 Yar. 5. 28 Mand. 1fte Gang :(a}tcz, 2ben Gang p-l;\j; ;
1 5 n—1, a-}-ct
80. 10, 15. 61 320516. 62.8, 7. 63. 24, 8. abie Gang Z2HETL nie Gang ( 2} p_+ 2
: C—c c .
64. 76 Pb. Guld, 30 PH. Splv.
84, [Cx—c(x—t)=2al.
65. 51 Pb. Sply, 24 Pbd. RKobber. —ct
’ Afte Gang Ct 2ben Gang P-_—E—i_-——i
66— 67. 200 68. 80, 20 C— Y “a—ct
N . N . . . —ct (n—1) p+a—-¢ 3
mi , 3bie Gang ———_'C%cﬁ; nte Gang ——
69. 45 Dage; A 225, B 135 Miil.
' 85. [Cx+}c(x t)= al.
T0. 56%imer; AS4,B7OMil. 'FL. 50 Timer og 70 Miil. [Cx+-0 (x+- +a~ o
' pta—ct,
1fte Gang efter 6ec ben Gang ——F——3
2. 5 Zimer 27 Min, 16 Secunder (omir.). f 8 of C+ ’ C-t-c
3bie @ﬂug p+a—0t. nte @ang (n_:i)_gj—i—___ct.
3. 28 Dage; 1400 Mil. T4 6 Dage; 42 Miil. C+ec ’ C-c
T5. 6 Dage; 315 Ml fra den Forfte. 86. [tigning Cx—-cx—ct=al.
a—l—ct atpct,
76. 6. 79, K19t 467 Minut. Afte Gang & e’ 2ben Gang Ctec
— b
78. 36. v, 420 go. d+ab st b nte Gang (n—L)ptatol,
a—c¢ —a c—a CH-c
: 8*



116 il Sive 47, 48, 49, 50, 51 og 52.

Flere UbeFfenbte.
1. 33; 15, 2. 13,
3. 1585f.; 6 K6f. ; 10 Timer.

4. 60; 36.
8. 12%0h; 22 2, 6. a2--d»; af-bo.

il Sive 53 ogq 54. 117

XVL
figninger af 2den Grad.

1. Ufulbftenbdige.

7. 12 Reb.; 16 R, 8. 53. A x=13y/—4; —13y/—L

9. Gyl 55, 243 %d; Robber 2Pv. 748 10. 86; 40. 2. x= 11,7320508. 3. x=15
4. 12; 9. 2. 5; 7. 18. Band 36; Salt 3, 4 x=-86. 5. x=—=-4123.
I4. 1fie 100 Pd., 10 BO. Krudt; 2den 50 Po., 6 PO, Krudt. 6. x=+Vp. X=F

15. 103198 Po. Tin; 46,17 Bo. Blb.

16. 1,4 Pb. Guld, 0,9 Pb. Splv; eller 14 L% Pd. Guld,
‘ 5% Pb, Kobber. ‘

27. 9 Gentner Salpeter; 13 Svovl; 13 Kul, 18. 380.

19. 12}; 148; 184, 20. 583}.

21. A181%; B2423; C 3023; D 3634. 22. 24; 60.
23. 4. 24. 14 25. 12 26.24. 27. 24; 8.

28. 15 Timer og 10 Kimer; KL 5 Morgen; 10 Wil fra A,
30 fra B; AB == 40 Miil.

29. 20; 29. 80. 468, 31. 2; 3; 4 Meh.

82. 30000; 40000; 42500 Rbs.

33. Ai20; Bi130; Ci 60; Alle i 10 Dage.

84. 400; 520; 700 85. 12¢ 35 142 3; 1 §.
86. 12; 9; 4 37. 365. 88. 787.
39. in: 123; Kobber: 15%; Sinf: 12} Sob.r

40. 157; 80; 13 Po.

41. AB==3}; BC=2}; CD=123; AD —4}.

mn (ab—cp)

CX= +\/c(am—bm+2cn)'

9, x=-41. 10. x = +}(@—1).
11, x=+2a 12. x=+1.
12. x =%, 14. x=42\/b(@—b).
2. Fuldftendige

L x=1; —7. v 2 x=3; 4.

3 x=2; —1, 4 x=2; —12,

5. x==0; 5}. 6. x=13; 5.

¥ x=—13; —5. 8. x=—13; —5.

9 x=—13;5 10. x =2; —8.

11 x=3; —14. 12, x=3; %

18. x =4 (+V3V—. 14 x=-3}; 24
15, x=17%; & 16. x=1; —§

f 179, x=5%; 2% 18. x=8¢#;; —&

19. x=0,73; 0,7. 20. x = 0,001; —3,5.
21. >x=37a§5 5, 22 x=8; —11}4.



118 ' Til Sive 54 vg 55. t il Sive 56, 119
28. x=154; —13y. 24. x=a; b., ,. 69.x—5; 2. g
— he——: 24-4ab(a—b)
25. x=—a; b. 26. x——a; —b. e act+V (bc+ac)®+4ab( .
‘ a—d 2(a—b)
2. x=} (bib\/ c)' —b—2¢ 3b—c
bFV/(b a0 L Mx=— s T
28, X=_;V“;;"L"), 29.x=%5 ___2_. T2, x=4; 1}
830. x = 18; 11. 81. x—130; —i116. 28, x = 1 (a++b) -V Idon+dola+b21 o1y
da+1 e .
32. x—=18765; 1234. 83. x —99,9; —999,9. S 4. x= M@’*—-\W' 5. x=mn; m' (m2-—1)
34 x=0618..; —1,618.. 85, x=1; —,. ‘ 6. x —4; —211. 3. x=19a%; a%
36 x=—21; —3a 37 x=V3; —3v3. : 8. x— 14; §h. 9. x=2
d b :
8 x=r; —— 39. x—1; —3. 8] 80. x—3; —. 81 x—4; %.
40. x = 10; —3. 4. x=21; 8, ‘ 82. x=1; —&. 83. x=43; TV—Y.
42. x =28; 14, 43, x=2; 14. ‘ 84, x=—=43; +2. 85. x=16; 110.
44, x=14\/2y/—1. 45. x=2a; —2a. 86, x — 425 44 87. x=3; 2.
460 X = O;O4:iv—1,9984¢ ' Ss X = 53 —3. 89, X == -—%; %"
6-+\/—81,6 ’
47; '—"—0’7 - = 8/57.1 . i 1.2,904\/—1. ‘ 90’ X == \3//55 \3/_‘%’ 91. X = ___35 1. -
48. x—1;"—3, 49, x =2; —10}. , 92, x = +a; +ay/—3.
50. x =3; —3. 51 x—=12; —175,. 93, x—2; \/2=1,25992..
52. x=120; }{. 58. x =12; —17%,. 94. x— 16; 1. 95. x =64
54. x=3; 15, 55. x=1}; —a. 96, x — /1206 = 6Y/6..; —10,90272.. N
; 4a— a—
56. x=5; 431. 8%, x=5; —13. : 97, x2—6x—12, 98. x=—=-5 33
88. x = 1296; 1225, 59. x —24; 23,4, : 99, x — 4a-}-5b—6¢; a—2b-|-3c.
60.x —5; —43. 6L x— :“_gi\/? 100.x — +(/—3+V—h. 104 x=+£1; FV6V/—1.
m
62. x=b; — —::* Rb+a). 68. x=2a; b—2a. - 102.x=+1; i2v2\/134/2
) - L o VariE— {__ .
64 x—— 20,0ty @5 x= LTSV 25 103 x = VALS =134, .
66.x—j; 1 24 " | 104 x = —11; V—3 105 x=8; —%.
'X_g’ —_ é‘ 67' X=F‘ 68o X=20; 16‘ 3 106.X=9; 5vé')29’




120 il Sive 57.

Fleve UbeFfendte.

x =15 x=—15 x=15 x=—15
1 {y=5 eIIerY=_5. 2.{ —_t ery=5‘
X = 15}/—1 X = —15}/—1
3.
{y = —5y/—1 T 5y,
4. 5097

6 x=-4; y=11. 7 x=A413; y= 2.

il Sive 57 vg 58. 121

' b 8o ab
o x=+)/2% y=\/2% 2=\ /2

22, x=2; y=13(—1+\D.

28 x=2FV—5; y=31U+V-5).
24, x=41V7; y=4ULVD.
25. x=V2; y=Vi—1£VD.
26. x—=6 0og —1; y==1 og —86.
27, x=+416; y=+12

8 x=19;10. y=14; 1.

9. x=20; —3. y=3; —20.

10. x=23; —2. y—44; —5.
11, x=3;8 y=8;3 12 x=34; 47, y=47;34.
18. x=1,2; —1,2. y=34; —34.
14.x=ia—i—55 ¥ = =+ (a—b).

18. x=48; y=42.
= —-n 2
1. {X ifa+V(2b—a2)]

16. x = +10; y = +11.
X =} [a—)/(2b—a?)]

Y =§[-a+V(2b—-a?)) elfr ¥y =} [—a)/— (2b—a?)].
_a%+b  atp
18. X = Sa ; y —_— 5a .

x=ZFV}[a+4V/(a2-}-4b2))
Y =4Vi[—a+\/(@a?44b2))
19. eller
x=Vi[a—V(a+4b%)]
= £Vil—a—V(a*+4b?)).

X — :1—!—\/58 X — -——-1-—-—\/5a
20 2 eller 2
1 3—vs 34v/5
Y = 2 a Y == -—é—‘a‘

. 85.x=25 08 9.

28, x =2,833..; y=0,8333..

29. X=%—~@ 08 2; y=§:\§~—1—9 og 4.
30. x =10 og 1.

31 x=10 og —11; y=2 og —1.

82 x=47; y=15.

Vath __ bYafh
B x="ap VT agp _

34, x=2%[b:t\/m]5 ¥ =§b3 [b?\/m}
36. x==9 og 4.

3%, x=+4; +2; +1L

38, x=-11; +2; +3.

89, x=--14; 410; 4-12.

40, x=12; 14; 6.

b—a+Vb%?—2ab—3a®
X = — 2

4:'.‘ Y =a
b—aFVb2—2ab—3a®
z= 5

A42. 10; 5; 3; 4. 43. 4; 6; 3; 1.



122 il Side 58, 59, 60 og 61.

Opgaver, fom lede til qoadratiffe Ligninger.

il Sive 61, 62 pg 63, - 123

33, Grandfevwrdierne eve 9 pg —63.
34. For alle reelle Borbier afa. 85, 6 vg 35 1 vg —2

4. 25. 2. 6480.
3. iivbe ) 4. ——~:i (:._\/4 —ae 836. 4 og 9; famt —74\/—14. A 5
T —a a%-t-a a—a?--a ‘ x=4 eller —5.
5 R, 6. i 37. 5 ofler 2. 38.{y= S e
a?—2a-}Va*—4ad 44 1

v )/ vt ' —dadt-da _ [1i\/(4a—|—1) +\/a_3<1i\/(4a+1)) I
8. 3 03 74 . 9. 4 og 20. —i [1+\/(4a+1) \V 3(1+\/c4a+1)) ,
10. 11 o, A4, 46 Fd.; 23 Fatrige. = ’
12. 13 og 7. 13. 52 [xﬂ-{-yﬂ—{—xy:a; x2-} y2+4-2xy = a-}-Xy;
14. 70 R6D. ‘ 15. 945. (X+y)2 =a+X:Y} (Xy)ﬂ o a_’_xy;

16. Den forfle 120 Mand, Yver fit 10 REb, | Den fidfte 80
Mand, bver fit 15 Robd,

19. 20 eller 60 Nbd, 18. 35 Pund,
19, 1555, 20. 3 og 10,
21. \/"ii—\z/ﬂ.a. 22, § [a-+Va?da).
23 {& [a +2i\/a2+4] Pinuendens Divifor
13 [a—2FVa®+4] Subtrahendens Divifor.

24. Samme Verdier fom i 22. D5, 1+\/1+2a‘
26. }[a-Va®—ib).

2%. §(aVa*-4b] og § [—at)Va®4b].

28, jatV2b—atl.

29. {2V 2b—a%] og $ [—at+V2h—a?.

yT—
30. ;z[ai\/éu’%a ] 81. {[3a+V12—3a%].

32. 1° Ule veelle Veerdier > 41, <<—8; 2° 44, —
3° alle Zal mellem —8 pg -1,

) (xy)?—Xxy—a = 0;

144 .
Xy = 1—ii2+—a=x—|—y....(1);

x?+y?4-xy—3xy = a—3xy;

1 1-+H4

(x—y)? = ( _—'___V__tj))

X—y —\/ —3 (1+V1—|—4a) cees (2)}
40. 23, 15, 12 Uar. 414. 110, 90.
42. 63, 37. 43, 3,51 og 2,5.
A4, Antallet 44; Andeel 24 Rbd.
45. 1846,
46. 2 Fod tyt, 7 Fob hei, og 35 Fob lang.
A7. 805 Potter. 48, 9 Arbeidsfolf, 80 Dage.
49. 7; 14.



124 T Sive 63 og 64, i Side 64 og 65, 125
Dobbelt irvationale Ubtry? til enfelt XVII.
ivrationale. Rjevebrah
1. 54-2v3. 2. 4-+V5. 1. 34+~ 1 2.
IS o I S 2+2+
3. 4Vt 4. 54V5. . 1+3+§. ) T s
Jp | 4. o1,
5. 42ve. 6. —14Vs. 3 45,4 347_,_ +
1 i+ 1y T Tor
7. Va+Vb. 8. 34V 5. a 1, '7"+§+1 26+——'
' I, 1 3
9. 54-Vv3. 10. 3v7—2V8. 4+t
+ V7—2Ve 6. 5,3 R 22,4, 6, 8 1,4, 30,
1. V5V 12. a{-Vb.
9.1,3,5,7 10. 1,6,1,15,1,3,1,3,2,6.
13. 12x—Vy. 14. x}-V(@?—x9).
1 11, & 12. 41 18, %% 14. 4, 3, 2%
5. 34-V7. 16, —1-+V1r. '
. 15. %—, 175, TQB' 6 zir %%/ %%I %i%’
17. vi--v2, 18. 5+V3.V—1. 5339 ’
19, 4 29. 35 zio sfs arhw 1o eSET TT78405
. 4. 20. 6--5V—1.
21 A% 18. 75, 11 &% 555 19. §, 75 17
. 5—V—3. 22. aV—1 4-2b.
3 " 20.4, % 8 % 15 ¥ fFn 111 21. 4, v 4
23. 2L-vV—3. 24. 334-V—3, . ’
v 22. L, & By o o ¥ BB A O YEL AYs
25. Va+b)+Vie—b). 26 14-Vi—1). ag L, X+t x¢ i
- R . . s 7’ T T
27. Vita+Vi—q 28 3, x—i xb et
P+q+Vp—q x+Vat—x 24. 15 franffe =16 engelife 285. 32 banfle = 33 Hamb.
29. Va®fdax —\/ax. 30. 3x—5aV'x. 46 — = 49 — 33 — = 84 —
31. 7a°+2bVa. 32. aV7-+3Vb. 107 — =114 — 98 — —doi —
474 — =506 — 131 — =135 —
33. Vi +Vi. 84. 21V 581 — —619 — 360 — =371 —
35, 7—V -3, 36. 5ab—3acVabe. 26. Normelfesbroterne ere %7, §2, 8P, 3507, 7P 0.4 0.
37 Vg V—ip 27, Nevmelfesbroferne eve 2, %%, %7, %0, 'A%, %Y, H¥ of0
28, 3:1; 22:7; 333:106; 355:443; 103993 : 33102;

104348 : 33215; 208341 : 66347 o. 1. v.



126 Zil Sive 65 pg 66,

XVIIIL
bepremte Opgaver,
1 {x=39, 32, 25, 18, 14, 4
y== 3, 6, 9,12, 15, 18.
{x——- 13, 20, 7;...,7}+6
“ly= 5, 10, 155.... 5t
8. 73, 277, 481;....204t}173.

4. 30, 16.

6. x—=19, 14, 9, 4; y=2, 4, 6, 8,

. x=461—27; y==31—2, eller, naar t=041, x—
460419, y=30-+1; x=19,65,414...; y==14,4,7...

8. x=10, 13, 16; y==26, 18, 10.

9. x=2,4, 6 8 y=21, 18, 15, 12.
10. 68 vg 205 531 og 40; 34 og 60; 17 og 80.
11. 105, 210, 315.... Form 105t

12. 46, 90, 134 ..., 46--44t.
1 {Dxer 2,4,6,8...2}2

“|Reer 26, 23, 20, 17.... 26—3t; t<9.
14. A 63 eller 23; B 37 eller 77.

15. 68, 146, 224, 302;. ... 6878t
16. 16, 88, 160;. ... 1672t

17. 63, 135, 207;....63--72t.

18. 22, 57, 92;....22435t.

19. 41, 171, 301, 431;. ... 444130t
20. 27, 115, 203, 291;....274-88t.
21. 70, 130, 190.. .. 70--60t.

Tl Give 67 og 68, 497

Stude 9, 30, 54;.... 9421t
"|Roer 71, 40, 9;....71—31t (vg t<<3).

23. 35 og 66.
24 {x-—3, 8, 13;....5t-1-8.
‘ly=S8, 16, 24;....848t.
25. 18 og 113 21 og 7; 24 og 3.
26. 935, 2733;. ... 179811935,
27. 395. 28. 4740 o5 9085.

29.729%
30. 900, 2010, 3120,....1110t—-210, eller (naar t =90-+1)
11106 -900.

$4. 1426 og 420, eller 460 og 1386.

x—1,2,3. x=1%, 6, 5, 4, 3.
32.y==75, 3, 1. 33y =1, 15, 29, 43, 57.
z=23, 4, 5. z="179, 63, 47, 31, 15.

84. x=3, vy=9,z=5 88 x=12, y=12,z=8.

86.4, 2 7
 (x= 8, 22, 36, 50;....8-14t.
87.

*

y= 4, 44, 27, 40;....4-+13%
z — 10, 30, 50, 70;. ... 4020t
— 2, 6, 10;....24t.
38.%y- 70, 72, 74;. ... 7042t
7 =22, 33, 44;.... 22411t

Kalfuner 3, 6.
9

%

{®jes 19, 8.

Kyllinger 8, 16.

andfolt 1, 2, 3, 4..9; t-H1.
A0 Fruentimmer 18, 16, 14, 12, 10..2; 18—2t.
B 14, 12, 13, 14, 15..19; 11+t



128 L Sive 68, 69 og 70, ' il Sive 71, 129

x=1,2 8 4.,39; 1+t XIX.
41,y ="18, 76, 14, 72..2; 782t L fogarithmer.
n =44, 42, 43, 44...79; 41+t g —
42. 1 Hiort, 7 HSaver, 2 Raalam. ' » Anpendelfe af Formlerne.
43. 94 Faor, 1 Shiin, 5 Koer. 1. loga--logh—logp —loggq.
ad {11, 34, 5; 43, 27, 10; 15, 20, 15; 2. 3loga-2logh. 3. 4logb+-logd —2logx.
17, 13, 205 19, 6, 25. 4. mloga-nlogb-—rlogc—slogd. '
sl ;720 #; 11,2, ; B 2, 5 5. tlogn+82 1 18D 100 @y,
19,785,263 23,38, 19; ; 31,744, 5.
¢ > ?OEh T RS 6. —3loga-+1logh.
 (x= 5,10, 15,20, 25 ....45.
?. idoga--5logh-+4logo).
46.7, 3, 8. 47%.0y — 89,78, 67,56, 45.... 1. s(oga+Slogh-+dloge)
z— 6,12, 18,24, 30.... 54, | 8. %(210g§—410gb+logc)‘
x=1, 5 Ugerhons 27, 20, 13, 6. " 9. —Og—a—_—;—og—n—l-5logb—5logc.
48.{y =19, 8. 49.{arter 10, 12, 14, 16. 2 S m
( ’ 3 —Jloge—Ilogh —1logd.
7 =4, 11, Rover 3, 8, 13, 18, 10. loga+J-loge—logh—}log
. —3logn.
50. N— 412316061t 51. x—=10,26; y—6,4; z—15, 4. 11. 2log (a-+b)+logm—3logn
12 3loga+logb—log4+3logn+4logh'
52. x=9, y=8,z=3. 58.325, 710, 1095;...3850-1-325. T R o,
3. — — . 14 — Zlog @2+
54. 8, 18, 30. 13. —logm—2log(a+b). 14 o log @*+b)
) ‘ log (a—b).
55.1,8 11; 2, 6, 12; 3,4,13; 4, 2, 14. 15 l:g(a"'b) +logla—h
56. 20, 4, 3. ' | 16. — (log (p+9) +log (p—q1.
} e hey 41 b) -+log (a—b).
80, 1912, 80, 1128; 85, 1934, 185, 996; | 17. log@®+b% +-log (a+b) +log (a—h)
90, 1956, 200, 864; 95, 1978, 395, 732; " 18. ampr. 19, YOI 20. V2.
5%7.(100, 2000, 500, 600; 105, 2022, 605, 468; 1 Vic—d Vb
110, 2044, 71 ; 145, 5, 204; -
» 710, 3365 115, 2066, 815, R04; i Oypfegning af Logarithmer vg Tal, fom npiagtigt
120, 2088, 920, 72. . -
findbes | Begad Tabeller
88. 57, 177, 297, 4M7.... 120t-L57. 1. 46004315, 2. 1,6401218.
59. 269, 479, 689,899. G0. 13, 14, 6. 8. 0,6404218—1. 4. 0,7481880—2.
— o 5. 0,5385989. 6. 2,6510065.
;‘ 9




i Sive 72,

25. 0,5440683—3.
27. 04773723,
29. 3,926464.

81 4699,951.
338. 0,010023749.
85. 0,1258925. .

86. 0,3842889.
88. 3,1619743.
40. 5,6436620.
42. 3,1465378.
44. 0,5900054—1.
46. 0,4756131—4,
48. 0,3216406—1.
50. 4,6256.

52. 1518 3895,
54. 0,000047337.
56. 0,015154.

88. 0,5728293,

-

-

130
7. 6,5514500. 8 —7
9. 41,9070296. -10. 0,01652358—1. .
11. 86700. 12. 7,5634. E
18. 530. 14. 0,44773. f
15. 5488400, 16. 0,007178.
19. 1,0001. 18. 0,027.
Opfogning af Logarithmer og Tal, fom iffe npie
findbes i LVegas Tabeller, )
“19.76,6651986. 20. 0,6302457—1.
21. 0,3702687. 22. 2,7542655.
23. 0,3647350—2. 24. 8,9944211. 4

26. 0,5583819—1.
28. 3028585,

30. 0,2392883.
32. 97,66299.

84. 27453030. .

Blandede.

87. 28552718,
89. 3,5656036,
41. 4,3012933.
43. 0,4120403;
45. 0,7397701—3.
47. 57983354,
49. 18771683,
51. 199,3028.
53. 0,033172.

55. 0,18870.

57. 0,002394,

¥

-

-Zil Sive 78, 74 og 5. 181

%ormebé!ft Logarvithmer at finbde

1. 61,61,

8. 3310,358.
5. 1354,25.
7. 8,27279.
9. 2,5000002,
11. 2,02802.

T 3459. T

15. 1,90416.
17. 1,0181.
19. 1,887915.
21. 0,805927.
3. 9.

25. 59,99147.
27. 0,9974586.
29. 0,5386825.
31. 1,037528,
33. 0,63410.
35. 999,9998.
87. 8930,8562.

-

89. —139,89.
41, 71,385.
43. —1.

45. —5,289837.
47. 1,055636.
49. 0,311333. -
51. 10659,67.
53. 1,8724.

55. —0,5921832.

Berdien,

2. 22,06,
4. 0,000924744.
6. 4,55745.
8. 0,3162278.
10. 3,271.
12. 0,8547514.
14, 2,485522.
16. 0,1643168.
18. 512771,
20. 0,900598. .
- 22, 36,19987..
24. 0,8139039.
26. 11,86322.
28. 0,2711946.
830. 2,844658.
82. —9673,169.
84. 12,86759.
36. 0,000002337.
88. 0,00000049174.
40. 0,2540056,
42, 1,274999. -
44, —1,876862. .
- 4. 0,070339. -
< 48. 59115350. o
. 50. 19,5054, . 1-
- 52. 2039,257. .
54. 1,74034. "




132 il Sive 75, 76 vg 77,

Grponentielle Rigninger,

13. x = —0,934536.
15, x = —1,708.

2. x = 3,01038.
4. 5.
6. 6.
8. x = —13,7011.
10. 7.
12. 124,1035.
14. x = 0,309928.
16. x — 1,17177.

Yy

Tl Sive 77, 78 79 og 80, 133

Opgaver.
1. 5050. 2. 11 Dage; § MO,
. 3. 33; Sum=—1683. 4. 14; 10.

5. 1620 M6b.; 100 Red. 6. 7 Born; 105 Rbd.

7. Den forftt 3 R6d. 2H; ben fidfte 7 N6 2 F.

17. x=14.
19. x=2.
21. 0,628908.
28. 0,326342.

18, x=1.
20. L.
22. 0,1699.
24, 2.
26. 11,

XX.

Arithmetifke Progresfioner,

25. 3.
27. 3.
1. d=28}3, s=2484.
8. a— 68, 5—"792.
8. t==65, s=978.
7. t=19}, s — 242}
9. t=91}, s=72p,
11, d= —5, s — —85.
18. n =16, s = 440.
15. a=1, s =204,
7. a=—3}, d= i
19. n=3; s=168.
21. a=—50, t=60.
23. d= 138, s = 963.
25. n—=15, 5= —247¢.

2. t—=52; 5= 252.
4. d=23g, t=38.

6. a=—33 t—12}.
8 d=—2 s=—340.
10. i = —10,14;n=5, 1.

12. d=14, t=25.

14. n =10, d = 10.

16. a =2}, —14;n=—19,14.
18. a =24, t=9,.
20. a — 42, t—90.’
22 d =151, t=50.

24 d=25%, n—18,

N

o pr——

8. 16 elfer 25 Maaneber. 9. 10.

10. 31. 11. 2550. ’
12. Untal 269; Gum 72361, A8, ntal 100; Gum 10100.
14. 1000000. o
is. d=.B—5~AI A 11AE;—6BI t=13B;—8A; S=‘6A+14B_;
16. 34. AT

18. t=-—156a%; s — —3146a2.

. 19.. n = 126; s == 63252.

20.n-—=65; s= _65x—|—8190.

21. d = 4x; s = 400--12560x.

22 a=—10,7; t=28%; s =507§; d = §}-
23. 7, 73, 84, 9, 93, 10}, 14, 113, 124, 13,
24. t—3533; s — 18025, 25. 364; 1197.

26. a==7092; d=—52%; t=15205; s = 172458.

27. 2500 Fob; 8620 Fod. 28, 23.
29, R—Ng MO, 30. 63 e0. 5 §.

st " s b—tntm—2d
33. 9. 34, 861.
35. 39; 77. 36. 19a.
37. d=4; a=297F. 38, 644.




134 - Zil. Sive 80, 81 vy 82.

39, 144, 40. 40, 48, 56, 64....

41, 3504 Red. 2 Y.

42. a=1723; d=10; n=141. [Den anden %érbi for a
=27436,6 Tan ef bruges, da Reklen er givet at veere porenbe.]

48. 2; 4; 6; 8; 10;....

il Gibe 83, 84 o 85, 135

17. ¢ =2, s = 3060. 18. a—8, s =10920.
19, a — —9, t——9437184, 20. n—17, s = 58593,
21 t—=0, s=1}. 22. t—0, s = 53}.

23. q=1,19224, s = 583,96.

44’{15 8; 5 7;.... 61
3; 8; 13; 18;.... 153. bmau”
45. 12345. 46.62,245;. ... - ~
O ' ; 1. 1=32;s=03.
4%. 200. 48. 12, ’
49. 9 - . 3 2. L= 655360, s—873810.
- ‘ - 5052 Geunber; 16300 Fab. '7 3 1 —0,0004882312 313047 —31,9995117
) / . = I 3 S=31] =a1, .
51. 816,97 Fob. 52. 13 Dage; 36 Dage. 208 ’ Bo%s
— ' . b= 4, s = —3800."
83. a-(p—1 :)T»I—_:. 54. 119, (f 4. 1=4104, s o
55. 156, 56. 836. F 5. t=39819,7; s=159269.
' 6. 21 Bund 14 Lod. v. 40%.
8. 23. 9. q=1,04348.
XXI. 10. =2 a=9. 11. 31
& i ma
, | rometrifke Progresfioner. 12. 5% 13. s=m——p _
» t==162% s =240. 2. 5=13120, t =848, 14. s —_—.m“_’ifpf . 45. 7810; 6248.
3. a=8 s=15628. 4. q=4, s=255. 16. 96; 3.. 173 b
8. 1=26244, 5= 39364. 18. 160 ev.; 20 |ed. 49, 2178 0g 18,
6. t—0,00001024; 5— 25. L 20. 6 05 9. 21
v t=\3645) n==1u, .8, n=29, s = 68887. ¢ 22. 1. . o 23, 2.
9. a=25; t=244,15. 10. a=1, n= 11, 24, Vat_—pe. | ' 25. qmbqq“
‘.l~ q== 2, s = 1533. v ‘_2, n=— 11, s = 974303, a . o a2
13 26 b—a‘ . 27. B—Q—_—'_—a;z’
. S =_14563él n=29, 14. n= 6, t— 48,9125‘ b
. a
15' n=—= 8/ q= 4-' 16' n= 10, q= 3‘ 28' m' V 29» 12.



136 Tl Sive 85, 86 og 87, il Sive 87, 88 oy 89, 137
80. 153341, 81. & 23. 2481,412, . 24. 2.
32. n=16,232892...., vis i’toetmelfeébcetbier ere 6%, 64, 25. 3651,1 R6H. )
65%, 643 .... DBenytted denne {ibfte, er 10 Millioner bet +- 26. 7287,6 6. 27. 10955,6 Rbb.
17b¢ af 73 Reb indftudte mellem 6te vg Tbe b i fin 2 u
oprindelige Rekfe. 8. 1188,14.
R . . trent 24 ar.
33. 1, 6, 72, 864, 10368. 29. 544 30. Omtven ar
84.14, 12, 2916, 8748.  85. 4096. 31. 35044,1....
36' \1}2, \12/22’ \'}23 s ." . {;211. A ; 32. 2422370- MRod. 83. 8,46 s
379.4,3 9, 21... 1717147, 31218
g 35. 19591 R6d. (naeften). 86. 272 og 302 Uar.

XXII.

Sammenfat Rentesregning,
1. 638 Mod. 12 4.
2. 263 $o5.; 3092641280 Biflivner.
3. 5189,4 Mo, | 4. 17292,58 Rod.
5. 5 Gange. 6. 63184,7 MNbh.
7. Nojten 100 H6d. 8. 17782 Mo,
9. 2568,528 Mod. 10. 13 Aar 17 Dage.
14. 46 Uar 10 Maaneder 24 Dage.

12. Neften 4 pEt. 13. 4 yGt.
14. 1095,56 Mob. 15. 114674 Ro.
16. 1407,13 S, 19. 15 Nwb.

18. 4 6t 19. 3} pGt.
20. 11,68. 21. 14,708.
22. Det jidfte er 28,8 ROD. mere verbd.

iy

i A

L A

® N @

10.
1"
13.

14.

16.
1%.

XXIil.
ﬁnnuit:isrrgning.

772,18 Rbb.
4692 R6d 3 I. 3. 6488,67 Rbd.
4431,6 R,
3250,27 Rbd. 6. 3751,265 Nid.
231 D,
543,47 Mod. 9. 123,3 Rod.
502,31 Sibd. '
308,23 Mob. 12. 98,63 Mod.
533,745 Rbd.
12. 15. 36,72.
47 Uar 4 Daaneder 12 Dage.

23,36 Aar. 18. 83 Mbd. 24 4.




138 il Sive 90,
19. RNaften 719 R6b. 20. 701 R6d, 44 5. §
|
21. 16533. |
22. 15622068. 23. 7992,8. 1§
24. 3097,7.
25. 2007.4. 26. 5886.
27. 30 Yar.
?
bbb PiPidIddt—— ;
|
L
|
5

g -

S S —



140

L. Primtallene mellem 1 og 1000, og Factorerne til
be Zal, der ikfe eve delelige med 2, 3, 5.

I, Qoadrat- og Kubifrod af Sallene

fea 2 il 100.

144

{ 203 | 7.29 407 | 11.87 | 607 809
7 209 | 11.19 [ 409 611 | 13.47 | 811 1
1 211 413 | 7.59 | 613 817 | 19.48 - o : .
13 217 | 7.31 419 617 §21 @al. | Quvadratrod, Bubikrod. @al. | Dvadratrodv. Bubikrov,
17 221 | 13.17 | 421 619 823 : S £ : : T
19 228 427 | 7.61 623 | 7.89 827 B
23 927 431 629 | 17.87 | 829 2 1,4142126 1,2599210 85 7,4161985 3,8020525
29 229 433 631 833 | 7.7.17 3 1,7320508 1,4422496 56 | '7,4833148 3,8258624
8] 233 437 1 19.23 | 637 { 7.7.18 | 839 4 2,0000000 1,5874011 57 7,5498344 . 3,8485011
a7 239 439 641 841 | 29.29 5 2,2360680 1,7099759 58 76157731 3,8708766
4] 241 443 643 847 | 71011 6 2,4494897 1,8171206 59 7,6811457 3,8920965
43 247 | 13.19 | 449 647 851 | 23.37 7 2,6457513 1,9129812 60 7,7459667 3,9148676
47 251 A5l 1 14116491 11.60-}853 -8 2,8284971 2.0000000 78102497 3,0864972
49 | 7.7 253 |1 11.23 | 453 | 3.151 | 633 857 9 3,0000000 2,0800838 62 | 7,8740079 34578915
53 257 457 659 854 | 10 3,1622777 21544317 | 63 7,9372589 3,9790571
59 259 | 7.87 ] 46t 661 863 i 11 3,3166248 2,2239801 64 8,0000000 4,0000000
61 263 463 667 | 23,20 | 869 | 11,79 i 12 3,4641016 2,2894286 65 8,0622577 40207256
67 269 467 671 | 11.61 {871 | 18.67 13 3,6055513 2,3513347 66 8,1240384 4,0412401
71 271 169 | 7.67 | 673 877 11 3,7416574 2,4101422 67 8,1853528 4,0615480
73 27 473 | 11,43 | 677 881 L 15 3,8729833 2,4662121 68 8,2462113 4,0816551
T 281 479 679 | 7.97 883 17 4,1281056 2,5712816 69 8,3066239 4,1015661
79 283 481 | 13.87 | 683 887 18 4,2426407 2,6207414 70 | . 83666003 4,1212853
83 287 | 7.41 487 689 | 13.53 |} 889 | 7.127 2 19 4,3588989 2,6684016 71 8,4261498 4,1408178
89 289 | 17.17 | 191 691 893 | 19.47 20 4,4721360 27144177 72 8,4852814 4,1601676
91 [ 7,13 | 203 493 | 17.29 | 697 | 17.41 | 899 | 29.31 21 4,5825757 2,7589243 73 8,5440037 4,1793390
o7 299 1 13.23 [497 | 7.71 ] 701 901 | 17.53 22 4,6904158 2,8020393 74 8,6023253 4,1983364
101 301 | 7.43 ] 499 703 | 19.37 | 907 23 4,7958315 2,6438670 75 8,6602540 4,2171633
103 307 508 707 | 7.101 | 911 25 5,0000000 2,9240177 76 8,7177979 4,2358236
107 311 500 709 913 | 11.83 26 5,0990195 2,9624960 g 8,7749644 4,2543210
109 318 511 | 7.73 [ 718 23,31 | 917 | 7.131 28 5,2915026 3,0365889 78 8,8317609 4,2726586
113 317 517 | 11,47 | 719 919 29 5,3851648 3,0723168 79. 8,86881944 4,2908404
119 i 7.17 [ 319 | 11.29 | 521 721 | 7,103 | 923 | 13.71 30 5,4772256 3,1072325 | .80 8,9442719 4,3088695
121 | 11,11 | 823 | 17.1 523 727 929 31 5,5677644 3,1418806 81 9,0000000 4,3267487
127 329 | 7.47 627 | 17.31 | 731 | 17.43 ] 931 | 7.7.19 33 5,7445626 8,2075843 82 9,0553851 4,3444815
131 331 | 529 | 23,28 | 733 937 34 5,8309519 3,2396118 83 9,1104336 4,3620707
133 | 7.19 | 837 533 | 13,41 {787 | 11.67 | 941 35 5,9160798 3,2710663 84 9,1651514 4,3795191
137 341 | 11.81 | 539 | 7.7.11} 739 043 | 23.41 36 6,0000000 8,3019272 85 9,2195445 4,3968296
139 343 | 7.7.7 | 541 743 947 37 6,0827625 3,3322218 86 9,2736185 4,4140049
143 | 11,13 | 347 A7 749 | 7,107 | 949 | 13.78 38 6,1644140 3,3619754 87 93273791 | 4,4310476
149 349 551 [ 19,29 | 751 953 39 6,2449980 3,3912114 88 9,3808315 4,44'79602
151 353 553 | 7,19 | 757 959 | 7.187 41 6,4031242 3,4482172 89 9,4339811 4,4647451
157 359 557 761 961 | 31.31 b 42 6,4807407 8,4760266 90 ‘| 9,4868330 4,4814047
161 | 7.23 361 | 19.19 §1559 | 13.48 | 763 | 7. 109 | 967 K 43 6,5574385 38,5033981 9l - 9,5393920 4,4979414
163 367 563 767 | 13.59 | 971 -’ 44 6,6332496 3,5303483 92 9,5916630 4,5143574
167 | 371 | 7.53 | 569 769 973 | 7.1389 45 G,7082039 | = 8,5568933 93 9,5436508 4,5306549
169 | 13,13 | 373 571 778 977 46 6,7823300 3,6830479 94 9,6953597 4,5468359
173 377 | 18,29 | 577 79 | 19.41 | 979 | 11.89 47 6,8556546 3,6088261 95 | 97467948 4,5629026
179 379 581 | 7.88 |81 | 11.71 | 983 49 7,0000000 3,6598057 96 9,7979590 4,5788570
181 383 583 | 11.53 | 787 989 | 23.43 50 7,0710678 3,6840314 97 9,84885'78 4,5947009
187 | 11,17 | 889 587 791 [ 7.113 | 99! 51 | - 7,1414284 8,7084298 98 9,8994949 4,6104863
191 891 1 17.23 | 589 | 19.31 | 793 | 13.61 | 997 52 72111025 8,7325111 99 9,9498744 4,6260650
193 397 593 : 797 53 7,2801099 8,7562858 | 100 | 10,0000000 4,6415888
197 401 599 799 | 17.47 54 7,3484692 8,7797631
199 403 | 13.31 | 601 88 | 11.73 - ]
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Il ©e rationale Qoadratredder mellem
100 og 1000,

Cal, Doadratrod, @al. Ooavratros.| Gial. Doadratrod,

e

V. ormler, 143
Arithmetiffe Progredfioner,

Bivet. Sngi. : Oplpgsning. )

adn! ts | &= d+(n—1)d; sé—g[2a+(nf1)d].

a— 2s—n(n—1) d; — 28+ n(n— Ud.

s,d, a,t

121 11 324 18 625 25 [ 2n - 2n

144 12 361 19 676 26 n

169 13 . 400 20 729 27 tdm | as |@=i—(n—1)d; 8= [2—(n—1)d].

196 14 441 o B 784 28 T a

225 15 484 22 841 29 atn) sd| 8=2 (a+0); d= —

256 16 : 529 23 900 30 & . 4 ;

57 2 2s—2a
289 17 576 2 961 31 sl td | #= _ng —d; d=n;n_lsz_
e 2(nt—
L tsn | ad a,=—nf —t; d=—;(glfg-
IV, ®en fandfynlige Middellevetid for en 1 T t @ (+a)ti—atd)
» a,t.d |n,s n=T +1; 8= Y R
I . —

loer O 3 |. 6 . d—2a d—2a)%-}-8ds |

Alber 1 ! 2 l 4 5 7 8 9 a,s,di nt |0= i‘\/(2d ) 8¢ 5 &= a+(n—1)d.
er: Nar27,8 [ 38,8 | 41,2 | 420 | 424 | 42,3 | 420 | 41,5 | 40,9 | 40,2 , o T 5ds _
— 31,0 | 40,9 | 434 | 44,4 | 44,7 | 44,7 | 444 | 43,9 | 40,4 | 42,7 td,s |na ”=d+~ti\/(2;i- ) ; @ =t—(n—1)d.
: . ' 2s | _ ({+o) (t—a).
Alber 10 [ 15 | 20 | 25 [ 30 | 35 | 40 | 45 | 50 | 55 ats |nd | = df g
er: Aar3y,5 | 355 | 32,2 | 295 | 266 | 236 | 209 | 181 | 155 | 129 Quadratifh figning: af‘-‘—{—pa_v—{-q =o0,
— 42,0 379|848 81,1283 |252 222194166 | 188 Oplysning: © — —P :L“\?{pﬂ__elq R

Alver 60 | 65 |70 |75 | 80 | 85 | 90 | 95 | 99 Aar

trXar 10,6 | 86| 67| 50| 40| 80| 29| 12] o
— 13} 891 71| 53| 42| 81| 22| 15| op

$verite Fal i nederjte Retle gjelber Mandfolf, neberfte Fruentimmer.

-

vaEvs = V/atVEs | \/e= Ve

Antal of m (!Eismmtcm ?(trangement nogn -
= m(m—1)}(m—2) .. ... (m—n42)(m—n-+1).

Antal aof m Elementers Permutation
co=14.,2.8.4.... (m—2)(m—1)m.
Antal aof m Clementers Combination n og n
‘ m(m—1)(m—2) .. : (m—n-4-2)(m—n-1)
1.2 . 3 ... @D . a - .




Tormler,
Geometriffe Progredfioner,

Givet. | Sogt. Oplesning.
1. o alqr—1)
aqmn| s | &=aq"; 3=%_—1"
__8(q—1), .. (g—1)sqg? |
sqmn| at | @@= g"—1’ = g"—1 .
t i(q"—1)
tgn a8 @=—=——7F; 8—-——"— —_.
74 4 g (g— g1
DT
- —_qgr— S VA
atn|sq | 8=-1—— q=\/;.
tn_—i_am
s—a
=0

asn|tyq t(sét)"“’—a(s-fa)"-1=o; q"—%q—f— a

—_—)r—1__ —_— 7;—1: « gt s n—1 ___t__,=
t,sn|a,q | a(s—a) t(s—1t) 0 q"— 34 +s——t 0.
o logi—loga lg—a
at,qins =—glagq—§— —I— 1; 8= ;1_1-
' __log[a—l—(q—'l).s']-l-oga. _ at(g—1)s
a,s,q9| nt | M= ~ logg ; &= 7 . |
l tqs an =qt—(q—1)s; ”=110g t—logl[oq;;l—(q—; 1s] -+ 1.
| logt —loga s—a

&%$ | mq ”=log(s—a)—log(s—t)+1; qzs—t'

& Renten of 1 Bd. i eet Aar = r; da er Capital,
Bente og Rentesrente af a ROV, i n Aar = a(ir)= ’

Unfettes paa Wente ivag o ROV, og ved Enden of hoert

ubdfettes | :
ﬂ“"‘{nmagw } b Wbd., ba er Capitalen zft;t n Aar

= lai %] 4+ F 2

r

Raldes en Capital C; den Annuitét, fom [kal erlegges
forat tilbagebetale eller opbruge € i n Xnr, a, haves: N
__ Cr(ir). C_a[(l-{—r)"fl]. ‘“=loga—log(a—~Cr)

=0+ -7 = rago P Togiito




